
4.500 λογαριασμοί νερού 
απλήρωτοι στο Ναύπλιο. 
Ένας στους πέντε δεν πλη-
ρώνει. Χωρίς νερό όποιος 
δεν κάνει ρύθμιση 
Τα τρία εκατομμύρια ευρώ περίπου 

φτάνουν οι οφειλές καταναλωτών 
στη ΔΕΥΑ Ναυπλίου από απλήρω-
τους λογαριασμούς. Αν σκεφθεί 
μάλιστα κανείς ότι ο ένας στους 
πέντε δεν πληρώνει συστηματικά, 
τότε μιλάμε ουσιαστικά για στάση 
πληρωμών. 

Τα στοιχεία που έχει στη διάθεσή 
του ο «ΑΝΑΓΝΩΣΤΗΣ ΠΕΛΟΠΟΝ-
ΝΗΣΟΥ» είναι συγκλονιστικά και 
αφορούν τις οφειλές από όλο τον 
Καλλικρατικό δήμο (περιλαμβάνο-
νται δηλαδή και τα χωριά).

Σελ. 20
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3 εκ.€ φέσι

-Ποιόν θα στηρίξουν 
οι Περιφερειακοί Σύμβουλοι της Αργολίδας; 
-Τρικυμία για τα σκουπίδια Άργους και Ναυπλίου {Σελ. 3} 

Αυξήστε τους πελάτες σας μέσα από 
τον ΑΝΑΓΝΩΣΤΗ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ
Ο έντυπος ΑΝΑΓΝΩΣΤΗΣ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ στηρίζει δραστηριότητες, επαγγελματί-
ες και επιχειρήσεις του νομού, βάζοντας ένα λιθαράκι ενάντια στην κρίση. 
Μαζί χαμογελάμε στην αγορά και επιχειρούμε να παρουσιάσουμε μέσα από τις σελί-
δες της έντυπης έκδοση ιδιωτικές πρωτοβουλίες από κάθε γωνιά του νομού.

Σελ. 5

Ένας μήνας μπλόκο 
στη Δαλαμανάρα
Το μπλόκο Δαλαμανάρας, κλείνει έναν μήνα συνεχούς 
παρουσίας και διαμαρτυρίας. Ο απολογισμός έφερε 
«μουρμούρα» για τις αποφάσεις άλλων μπλόκων και 
την απόφαση να ληφθούν πρωτοβουλίες για συντονισμό 
όλων των μπλόκων της Πελοποννήσου.

Σελ. 9

Νο 1 της Πελοποννήσου 
ο Μαλτέζος για τη ΝΔ
Πρόεδρος της Περιφερειακής Οργάνωσης Πελοποννή-
σου της Νέας Δημοκρατία ορίστηκε ο δικηγόρος Γιάννης 
Μαλτέζος. Ο κος Μαλτέζος, από τα παλιά στελέχη της 
Νέας Δημοκρατίας ορίστηκε πρόεδρος με προσωπική 
απόφαση του Κυριάκου Μητσοτάκη.

Σελ. 4

Ανοίγουν το τριώδιο 
στο Άργος
Οι Ορθοπεταλιές ανοίγουν και φέτος το Τριώδιο στο Άρ-
γος την Κυριακή 21η Φεβρουαρίου στις 7:30 το απόγευ-
μα με αφετηρία την πλατεία Δημοκρατίας (Λαϊκή Αγορά) 
Άργους. Η διαδρομή μεγάλωσε σε σχέση με πέρσι και 
θα συναντήσει διάφορα χάπενινγκ πριν το ρίξουν στον 
χορό. 

Σελ. 14
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Καμπόσος: Θέτουμε 
την Περιφέρεια προ 
των ευθυνών της
Σύσκεψη με τους Περιφερειακούς 
Συμβούλους της Αργολίδας συ-
γκαλούν οι δήμαρχοι Άργους και 
Ναυπλίου τα επόμενα 24ωρα για 
το θέμα της διαχείρισης απορριμ-
μάτων των δύο πόλεων, μετά την 
αναβολή της γνωμοδότησης της πε-
ριφέρειας. Παράλληλα ο δήμαρχος 
Δημήτρης Καμπόσος θέτει προ των 
ευθυνών την Περιφέρεια, σημειώ-
νοντας ότι «δεν χωρούν αναβολές 
για την διαχείριση των απορριμμά-
των και τη Δημόσια Υγεία. Οι πολί-
τες των Δήμων Άργους – Μυκηνών 
και Ναυπλιέων δεν θα πληρώσουν 
πρόστιμα για τη μη- ολοκλήρωση 
της προσωρινής λύσης εφόσον 
έχουν πραγματοποιηθεί από τις 
διοικήσεις τους τα δέοντα. Η Περι-
φέρεια Πελοποννήσου όφειλε να 
λάβει απόφαση θετική ή αρνητική 
χθες αφού υπήρχε άρτια εισήγηση 
της αρμόδιας υπηρεσίας της και 
μάλιστα θετική. Η αναγκαιότητα δε 
για την εξεύρεση μιας άμεσης λύ-
σης στο πρόβλημα της μέχρι τώρα 
μη-διαχείρισης αλλά και το κόστος 
υλοποίησης καθιστούν τη λύση που 
επιλέχθηκε στο προτεινόμενο έργο 
εξαιρετικά ελκυστική και ελπιδοφό-
ρα, σύμφωνα με το κείμενο έγκρι-
σης της».
Ο δήμαρχος Άργους – Μυκηνών 
δηλώνει αποφασισμένος να προ-
χωρήσει στην υλοποίηση του έρ-
γου της προσωρινής διαχείρισης μη 
επικινδύνων αστικών στερεών απο-
βλήτων Δήμων Άργους – Μυκηνών 
και Ναυπλιέων (Μηχανική διαλογή, 
ανακύκλωση, κομποστοποίηση), 
καθότι η αναγκαιότητά του είναι 
επιτακτική και καλεί την Περιφέρεια 
να εκπληρώσει το ρόλο της και να 
γνωμοδοτήσει και μάλιστα θετικά 
όπως εισηγούνται και οι υπηρεσίες 
της. 
Σχετικά με την προσωρινή διαχεί-
ριση ο δήμος Άργους – Μυκηνών 
αποσαφηνίζει με επιχειρήματα το 
θέμα για ενημέρωση της κοινής 
γνώμης:
1. Το ανωτέρω θέμα της ημερήσιας 

διάταξης του Περιφερειακού Συμ-
βουλίου της 15/2/2016 ουδεμία 
σχέση είχε με τη διαμάχη Κυβερνή-
σεως – Περιφέρειας Πελοποννήσου 
για την ολοκληρωμένη διαχείριση 
απορριμμάτων. Αφορά προσωρινή 
λύση διαχείρισης των απορριμμά-
των η οποία θα δώσει άμεσα λύση 
στο τεράστιο πρόβλημα των αστι-
κών στερεών απορριμμάτων στην 
περιοχή μας. Η προωθούμενη λύση 
είναι σύννομη και σύμφωνη τόσο 
με τις επιταγές της Ε.Ε. όσο και της 
Ελληνικής νομοθεσίας. Είμαστε 
αποφασισμένοι ως Δήμοι Άργους – 
Μυκηνών και Ναυπλιέων να υλοποι-
ήσουμε το έργο και να μην επιτρέ-
ψουμε να γίνουν οι πολίτες όμηροι 
συμφερόντων. 
2. Το έργο είναι σύννομο και πληροί 
όλες τις σύγχρονες προδιαγραφές. 
Η Αποκεντρωμένη Διοίκηση, ως 
μόνη αρμόδια για την έκδοση της 
απόφασης περιβαλλοντικών όρων, 
έκρινε θετικά ως προς την πληρό-
τητα του φακέλου και το περιεχό-
μενο της ΜΠΕ με βάση την κείμε-
νη νομοθεσία και εκδίδοντας την 
109498/2682/14-12-2015 Απόφαση 
της Δ/νσης Περιβάλλοντος και Χω-
ρικού Σχεδιασμού Πελοποννήσου 
(ΠΕΧΩ). 
Απορούμε με τη στάση του Περι-
φερειακού Συμβουλίου το οποίο αν 
και πάγια πρακτική συμφωνεί με τις 
εισηγήσεις των υπηρεσιών, ανεξαρ-
τήτως των παρατηρήσεων, τις οποί-
ες συμπεριλαμβάνει στην απόφαση, 
στο συγκεκριμένο μείζον θέμα επί-
λεξε την αναβολή.
3. Ο ρόλος του Περιφερειακού Συμ-
βουλίου είναι γνωμοδοτικού χα-
ρακτήρα όπως και των υπολοίπων 
φορέων (Δ/νσης Δασών, Αρχαιολο-
γικών υπηρεσιών, ΓΕΕΘΑ κλπ) από 
τους οποίους έχουμε θετικές εγκρί-
σεις ή αναμένονται αυτές. 
4. Για άλλη μια φορά επισημαίνουμε 
ότι οι υπηρεσίες της Π.Ε. Αργολίδας 
και συγκεκριμένα το τμ. Περιβάλλο-
ντος και Υδροοικονομίας γνωμοδό-
τησε μέσω του εντύπου Δ9 (Έντυπο 
τυποποιημένης γνωμοδότησης 
φορέων για τη διαδικασία έκδο-
σης απόφασης περιβαλλοντικών 
όρων έργων και δραστηριοτήτων 
Κατηγορίας Α) ΘΕΤΙΚΑ για την υλο-

ποίηση του έργου με τους όρους 
που παρατίθενται στο σημείο 4 του 
εντύπου (από 2/2/2016 και με αρ. 
πρωτ. 1520/10). 
5. Στην περίοδο διαβούλευσης 
της ΜΠΕ καμία αρνητική άποψη 
από την τοπική κοινωνία δεν κα-
ταγράφηκε και η δημόσια διαβού-
λευση έχει ολοκληρωθεί στις 12-
2-2016 (με βάση τα όσα ορίζονται 

στο από 23-11-2015 με αρ. πρωτ. 
163911/60747 της Περ. Πελ/νησου 
το οποίο παραλήφθηκε από το Δ. 
Άργους – Μυκηνών στις 24-12-2015 
και με αρ. πρωτ. 35738) με ΘΕΤΙΚΟ 
τρόπο».

Επίθεση Γαβρήλου
Επίθεση στον περιφερειάρχη Πέτρο 
Τατούλη εξαπέλυσε ο Περιφερεια-

κός Σύμβουλος Γιώργος Γαβρήλος 
για το θέμα της διαχείρισης των 
απορριμμάτων.
Όπως τονίζει «ο κος Περιφερειάρ-
χης σε μια παρέμβασή του, που δι-
ακρίνονταν από εκδικητικότητα και 
«ηγεμονισμό», έδειξε για άλλη μια 
φορά, πως δεν σέβεται την αυτονο-
μία των δύο βαθμών αυτοδιοίκησης 
και ότι δεν είναι διατεθειμένος να 
συνεργαστεί σε ισότιμη βάση και 
να στηρίξει τις πρωτοβουλίες των 
Δημάρχων που θέλουν να προστα-
τεύσουν οικονομικά και περιβαλλο-
ντικά τους δημότες τους».
Και καταλήγει ο Περιφερειακός 
Σύμβουλος: «Καλούμε τον κο Τα-
τούλη έστω και τώρα να καθίσει στο 
τραπέζι των διαβουλεύσεων με την 
πολιτεία και τους δημάρχους, για να 
προχωρήσει η εναλλακτική διαχεί-
ριση του προβλήματος των απορ-
ριμμάτων, σύμφωνα και με τον νέο 
εθνικό σχεδιασμό και να πάψει να 
είναι ο ίδιος το πρόβλημα».

3

Στον αέρα το Εθνικό Σχέδιο με αίτηση ακύρωσης από Τατούλη
Να τιναχθεί στον αέρα κινδυνεύει το 
Εθνικό Σχέδιο Διαχείρισης Αποβλή-
των, μετά τις τελευταίες εξελίξεις. 
Την Τρίτη η Περιφέρεια Πελοποννή-
σου κατέθεσε αίτηση ακύρωσης στο 
Συμβούλιο Επικρατείας, μετά και την 
ομόφωνη απόφαση της Εκτελεστι-
κής Επιτροπής, κατά της ΠΥΣ49/15-
12-2015/ΦΕΚ174Α/2015, με την 
οποία εγκρίθηκε ο νέος ΕΣΔΑ.
Όπως τονίζεται σε ανακοίνωση του 
περιφερειάρχη «Πρόκειται για μια 
πολιτική πράξη ευθύνης απέναντι 

στους πολίτες της Πελοποννήσου 
προκειμένου να διασφαλιστεί η προ-
στασία του περιβάλλοντος και η δη-
μόσια υγεία».
Σημειώνεται ότι «το 2011 η Περι-
φέρεια Πελοποννήσου κλήθηκε να 
αντιμετωπίσει το απόλυτο αδιέξοδο 
που είχε δημιουργήσει η αδυναμία 
του ΦΟΔΣΑ και των Δημοτικών Αρ-
χών στη διαχείριση των απορριμμά-
των. Χιλιάδες τόνοι σκουπιδιών μέσα 
στις πόλεις, εκατοντάδες ανεξέλε-
γκτοι ΧΑΔΑ και πρόστιμα εκατομμυ-

ρίων ευρώ συνέθεταν την εικόνα του 
2011. 
Μέσα από ένα διεθνή διαγωνισμό, 
ο οποίος διενεργήθηκε χωρίς απο-
κλεισμούς τεχνολογιών και μεθοδο-
λογιών, με ανταγωνιστικό διάλογο 
που για πρώτη φορά εφαρμόστηκε 
στην Ελλάδα αποκτήσαμε κρίσιμη 
εμπειρία και σημαντική τεχνογνωσία 
που μας επιτρέπουν να δούμε το νέο 
ΕΣΔΑ, τόσο ως προς την ορθότητα 
του σχεδιασμού, όσο και ως προς τη 
ρεαλιστικότητα της εφαρμογής του. 

Πρόκειται για ένα σχεδιασμό με σο-
βαρά σφάλματα στις επιλογές του, 
με πλειάδα εκ των προτέρων ατεκ-
μηρίωτους αποκλεισμούς τεχνολογι-
ών και μεθοδολογιών, που κατά πα-
ράδοξο τρόπο δε συνοδεύεται από 
Στρατηγική Μελέτη Περιβαλλοντι-
κών Επιπτώσεων (ΣΜΠΕ) και φυσικά 
καμία πρόβλεψη για τη χρηματοδό-
τησή του.
Πρόκειται για ένα σχεδιασμό που 
μεταθέτει στο απώτερο μέλλον την 
οριστική λύση για τα σκουπίδια και 

ξαναφέρνει στο προσκήνιο την περι-
βαλλοντική και υγειονομική βόμβα 
χιλιάδων τόνων σκουπιδιών έξω από 
τα σπίτια μας».
Η ανακοίνωση του κου Τατούλη κα-
ταλήγει ότι «η Περιφέρεια Πελοπον-
νήσου ανέλαβε την ευθύνη να προ-
σβάλλει με την αίτηση ακύρωσης 
που κατέθεσε, με όρους νομιμότη-
τας, χωρίς την παραμικρή παρέκκλι-
ση από τις απαιτήσεις της Ευρωπαϊ-
κής οδηγίας.  

Τρικυμία για τα σκουπίδια Άργους-Ναυπλίου 

Κόλλησε η μελέτη για τα σκουπίδια

Τι λέει το γραφείο του 
Περιφερειάρχη για την αναβολή
Στα άκρα φτάνει η κόντρα μεταξύ του περιφερειάρχη 
Πέτρου Τατούλη και των δημάρχων. Η τελευταία εξέλι-
ξη έχει να κάνει με τα σκουπίδια του Άργους κλαι του 
Ναυπλίου. 
Το Περιφερειακό Συμβούλιο υπερψήφισε την πρότα-
ση του Περιφερειάρχη Πελοποννήσου για αναβολή 
της συζήτησης του θέματος της Μελέτης Περιβαλλο-
ντικών Επιπτώσεων του έργου της προσωρινής δια-
χείρισης των Δήμων Άργους – Μυκηνών και Ναυπλι-
έων στη θέση Γκριμάρια Άργους για 15 μέρες, καθώς 
σύμφωνα με τον κ. Τατούλη «η συγκεκριμένη ΜΠΕ πα-
ρουσιάζει μεγάλα προβλήματα τόσο νομικά, όσο και 
περιβαλλοντικά.
Όπως ανακοινώνεται από το γραφείο Τύπου της Πε-
ριφέρειας «Απ’ τη  μια πλευρά, δεν είναι σαφές το 
πλαίσιο μέσα στο οποίο εντάσσεται αυτή η δομή. Η 
ενδιάμεση διαχείριση προβλέπεται στον παλιό ΠΕΣΔΑ 
και όχι στο νέο ΕΣΔΑ, αλλά και ούτε έχει υπάρξει νέος 
ΠΕΣΔΑ στον οποίο να προβλέπονται τέτοιες δομές 
διαχείρισης. Φτάνουμε λοιπόν στο συμπέρασμα ότι 
απουσιάζει η δυνατότητα ενδιάμεσης διαχείρισης στο 
νέο ΕΣΔΑ, τον οποίο επικαλείται η ΜΠΕ και αυτό θα 
σημάνει προβλήματα και κόστος για τους δημότες, για 
όλες τις αντίστοιχες δομές στους Δήμους.
Απ’ την άλλη πλευρά η ΑΕΠΟ του μεγάλου έργου της 
ολοκληρωμένης διαχείρισης των απορριμμάτων έχει 
θέσει συγκριμένους και υψηλούς περιβαλλοντικούς 
όρους, τους οποίους θα πρέπει να καλύπτουν και οι 

δομές προσωρινής διαχείρισης». 
Ο Περιφερειάρχης Πελοποννήσου σημείωσε ακόμη 
ότι είναι απαραίτητο να είναι σαφές το περιβάλλον στο 
οποίο λειτουργούν οι δομές σχετικά με τη διαχείριση 
των απορριμμάτων και ανέφερε χαρακτηριστικά το 
παράδειγμα της έκδοσης λίγες μέρες πριν διαπιστω-
τικής πράξης του Γενικού Γραμματέα Εσωτερικών με 
την οποία αναθέτει την αναθεώρηση του ΠΕΣΔΑ της 
Στερεάς Ελλάδος στην Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδος, 
λόγω της αδυναμίας του εκεί ΦΟΔΣΑ.
«Η μόνη λελογισμένη λύση του προβλήματος της δι-
αχείρισης των απορριμμάτων είναι η υπογραφή της 
σύμβασης» τόνισε ο Περιφερειάρχης Πελοποννήσου 
κ. Πέτρος Τατούλης κατά τη συζήτηση της Μελέτης 
Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων του έργου της προσω-
ρινής διαχείρισης των Δήμων Άργους – Μυκηνών και 
Ναυπλιέων στη θέση Γκριμάρια Άργους, στο Περιφε-
ρειακό Συμβούλιο Πελοποννήσου τη Δευτέρα 15 Φε-
βρουαρίου 2016. 
 «Εξαρχής είχαμε κάνει πολλές συναντήσεις με τους 
Δημάρχους με τους οποίους είχαμε συμφωνήσει σε 
όλα τα επίπεδα, ότι θα προχωρούσαν οι διαδικασίες 
προσωρινής διαχείρισης μέχρι την υπογραφή της 
σύμβασης, όταν και θα αναλάμβανε την ευθύνη η ανά-
δοχος εταιρεία» δήλωσε ο Περιφερειάρχης Πελοπον-
νήσου και πρόσθεσε ότι η συμφωνία προέβλεπε την 
εγκατάσταση των δεματοποιητών, όπως προβλεπό-
ταν από τον ΠΕΣΔΑ, «ενώ πρώτοι εμείς μιλήσαμε για 
το τρίπτυχο, με ΚΔΑΥ και μικρό κομποστοποιητή, το 
οποίο ωστόσο ουδέποτε υλοποίησαν οι Δήμοι». 
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Προσωπική απόφαση Μητσοτάκη 
για την Οργάνωση Πελοποννήσου

Ισχυρό πόστο Μαλτέζου στη ΝΔ

Χρησιμοποιούσαν φωτογραφία 
τ. δημοτικού 

συμβούλου για να ζητούν χρήματα

Υπήρχε πολιτική 
σκοπιμότητα;

Μια περίεργη υπόθεση πιθανόν με πολιτικές προε-
κτάσεις έχει να διαλευκάνει η αστυνομία στο Ναύ-
πλιο. Η καταγγελία του Συλλόγου Ατόμων με Ανα-
πηρίες Νομού Αργολίδας, έχει να κάνει με πολιτικό 
πρόσωπο και συγκεκριμένα με τον πρώην δημοτι-
κό σύμβουλο Κώστα Θεμελή, ο οποίος φέρεται ότι 
«χρησιμοποιήθηκε» εν αγνοία του, από κάποιους οι 
οποίοι γύριζαν στο Ναύπλιο και στο Άργος και ζη-
τούσαν χρήματα για την αγορά αναπηρικού αμαξι-
δίου.
Μάλιστα είχαν τυπώσει φωτογραφία του κου Θεμε-
λή, γνωρίζοντας ότι είναι γνωστός στην τοπική κοι-
νωνία από την πολιτική και κοινωνική του δράση, 
την οποία επιδείκνυαν για να ενισχύσουν τα επιχει-
ρήματά τους.
 Ο Σύλλογος Ατόμων με Αναπηρίες Νομού Αργο-
λίδας, με ανακοίνωσή του καταδικάζει την συγκε-
κριμένη ομάδα ανθρώπων που πατάνε πάνω στην  
φήμη και την υπόληψη του πρώην δημοτικού συμ-
βούλου, για να εκμεταλλευτούν την ανθρωπιά και 
την αγάπη των συνανθρώπων και δηλώνει ότι σε 
περίπτωση συνέχισης της δραστηριότητας αυτών 
των ανθρώπων θα κινηθεί και νομικά εναντίων τους. 
Από την αστυνομία παρότι καταγγέλθηκε το γεγο-
νός από την πρώτη στιγμή, δεν έχει ανακοινωθεί 
πάντως τίποτα ακόμα, προφανώς γιατί οι έρευνες 
συνεχίζονται.

Πρόεδρος της Περιφερειακής Οργάνωσης Πελοποννή-
σου της Νέας Δημοκρατία ορίστηκε ο δικηγόρος Γιάννης 
Μαλτέζος, με απόφαση του Κυριάκου Μητσοτάκη.
Ο κος Μαλτέζος, από τα παλιά στελέχη της Νέας Δημο-
κρατίας ορίστηκε πρόεδρος με προσωπική απόφαση του 
Κυριάκου Μητσοτάκη.
Όπως δήλωσε «Μετά τον ορισµό µου από το Κόµµα της 
Νέας Δηµοκρατίας στη θέση του Προέδρου της Περιφε-
ρειακής Οργάνωσης Πελοποννήσου, αισθάνοµαι την ανά-
γκη να ευχαριστήσω θερµά τον Πρόεδρο του Κόµµατος 
Κυριάκο Μητσοτάκη για τη µεγάλη τιµή και την εµπιστο-
σύνη που έδειξε προς το πρόσωπό µου και να υποσχεθώ 
από πλευράς µου ότι θα προσφέρω όλες µου τις δυνάµεις 
για να µπορέσει η Νέα Δηµοκρατία να ανανεωθεί, να συ-
σπειρωθεί και να εκφράσει τη θέληση του λαού της Πελο-
ποννήσου για µία πραγµατική και ώριµη επιστροφή στην 
πρόοδο, την ανάπτυξη και την ασφαλή πορεία προς το 
µέλλον».
Ο κος Μαλτέζος εκτιμά ότι «και στους πέντε νοµούς της 
Περιφέρειας Πελοποννήσου, θα υπάρχει η καλύτερη συ-
νεργασία τόσο µε τα όργανα του κόµµατος, µε όλες τις 
δυνάµεις και τους φορείς που στηρίζουν και µε όλους 
τους ψηφοφόρους που πιστεύουν στο ότι η Νέα Δηµο-
κρατία µε την ηγεσία του Κυριάκου Μητσοτάκη µπορεί 
να επανέλθει δυνατότερη, µεγαλύτερη, σύγχρονη και 
αποφασιστική για να αναλάβει το τόσο δύσκολο καθήκον 
που την περιµένει».
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Ο «α» στηρίζει δραστηριότητες, επαγγελματίες και επιχειρήσεις της Αργολίδας

Κερδίζουν την εμπιστοσύνη μας …

Ο «Αναγνώστης Πελοποννήσου» στηρίζει 
και προβάλλει την τοπική αγορά, τις ντόπιες 
επιχειρήσεις, τους αξιόλογους επαγγελματίες, 
που κέρδισαν την εμπιστοσύνη μας…
Μαζί προσπερνάμε την κρίση και επιχειρούμε 

μέσα από αυτή τη σελίδα να παρουσιάσουμε 

τις δραστηριότητες και ιδιωτικές πρωτοβουλί-
ες από κάθε γωνιά του νομού.
Αν επιθυμείτε κι σεις να φιλοξενήσουμε 
δωρεάν σε αυτή την θεματική ενότητα της 
εφημερίδας τη δική σας δραστηριότητα ή 
επιχείρηση, δεν έχετε παρά να μας καλέσετε 

στο 27520 22257 και να στείλετε μια καλή 
φωτογραφία (χώρος εργασίας, βιτρίνα, εκδή-
λωση κλπ) καθώς και μια μικρή περιγραφή 
της δραστηριότητας, μαζί με τη διεύθυνση, 
το τηλέφωνο και το όνομα του ιδιοκτήτη, στο 
anagnostispe@hotmail.com

*Τηρείται σειρά προτεραιότητας για τις επιχειρήσεις – δραστηριότητες που μας στέλνετε. Το κείμενο και η φωτογραφία μπορεί αν μην γίνουν αποδεκτά, αν δεν ανταποκρίνονται στο πνεύμα και τη 
φιλοσοφία του εγχειρήματος. Η φωτογραφία πρέπει να είναι καθαρή και σε μεγάλη ανάλυση. Το αφιέρωμα δεν αποτελεί διαφήμιση αλλά παρουσίαση τοπικών δραστηριοτήτων και δεν θα γίνεται όταν 
η ύλη της εφημερίδας και η επικαιρότητα δεν το επιτρέπουν. 

ΨΗΤΟΠΩΛΕΙΟ Ο ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΣ. Γενιές και γενιές έχουν γευτεί τα σουβλάκια 
του Ψητοπωλείου Ο ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΣ, που λειτουργεί από το 1967. Ο Καλκανά-
κος με ξεχωριστές γεύσεις σε πίτες, σουβλάκια, σάντουιτς,  ποικιλίες, ξεχωρίζει. 
Βρίσκεται στην οδό Σιδηράς Μεραρχίας 3, στο Ναύπλιο. Για delivery τηλεφωνή-
στε καθημερινά από τις 17.00-έως τις 24.30, στο 2752022762.

ΚΑΣΣΑΝΟΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ. Εμπόριο Κρεάτων και Πουλερικών – Κρεοπωλείο. 
Στο κατάστημα του Δημήτρη Κασσάνου με παράδοση στην ποιότητα του κρεο-
πωλείου, θα βρείτε ο,τιδήποτε αναζητάτε και θα καλύψει όλες τις γευστικές σας 
αναζητήσεις. Βρίσκεται στην οδό Φιλελλήνων 2, στο Άργος. Τηλ. 27510 29072

AUTO CLUB NTOULIA. Αυτοκίνητα μεταχειρισμένα και επιλεγμένα, επιβατικά 
και επαγγελματικά, ασφάλειες αυτοκινήτων, γενικές ασφαλίσεις. Το κατάστημα 
βρίσκεται στην οδό Φιλελλήνων 8, στο Άργος. Τηλ.: 27510 24377

ΚΑΡΑΜΠΕΛΑΣ ΑΠΟ ΤΟ 1964. Το κατάστημα «Καράμπελας» καλύπτει όλες τις 
ανάγκες σας σε Moto, Ποδήλατα, Όργανα Γυμναστικής, Ανταλλακτικά, Service, 
αλλά και αναπαλαιώσεις. Βρίσκεται στο 1ο χλμ της οδού Άργους – Ναυπλίου, 
στο Άργος. Τηλ. 27510 66441, 61754
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Βελτίωση επαρχιακού 
δικτύου Λυγουριού – 
Κρανιδίου και ανάγκη 
διαγραμμίσεων

Του Τάσου Λάμπρου, 
Δημοτικός Σύμβουλος 
Δήμου Ερμιονίδας

Από το καλοκαίρι 2015 
όπως όλοι έχουμε παρα-
τηρήσει σε πολλά σημεία 
της επαρχιακής οδού 
Ναυπλίου – Κρανιδίου 
και συγκεκριμένα Λυγου-
ριού – Κρανιδίου η Π.Ε. 
Αργολίδας έχει προχω-
ρήσει σε σημαντικές πα-
ρεμβάσεις στα πλαίσια 

βελτίωσης του οδικού επαρχιακού δικτύου (νέος 
τάπητας, προστατευτικά, οδικές σημάνσεις – δια-
γραμμίσεις), οι οποίες είναι αναγκαίες για όλους 
τους μόνιμους κάτοικους των περιοχών των Δή-
μων Ερμιονίδας και Επιδαύρου, αλλά και των επι-
σκεπτών των αντίστοιχων περιοχών μας. Αξίζει να 
χαιρετίσουμε αυτή την εκτέλεση εργασιών, αυτό 
το έργο που είναι όχι μόνο απαραίτητο αλλά ανα-
γκαίο για τη βελτίωση της οδικής ασφάλειας και 
την αντιμετώπιση του φαινομένου της μείωσης 
των ατυχημάτων στο συγκεκριμένο οδικό δίκτυο. 
Αναμένουμε από το γραφείο του Αντιπεριφερει-
άρχη Αργολίδας κ. Τάσσου Χειβιδόπουλου ενημέ-
ρωση αν θα συνεχιστεί περαιτέρω το πρόγραμμα 
βελτίωσης του επαρχιακού οδικού δικτύου, γιατί 
η ασφάλεια των οδηγών πρέπει να είναι η κύρια 
προτεραιότητα της Περιφερειακής Αρχής, αλλά 
και μέσα από την οποία συντελείται η βελτίωση 
των υποδομών, μία αναγκαία συνθήκη για τη βελ-
τίωση και της τουριστικής εικόνας του τόπου μας.
Όμως αυτό που έχει τεράστια σημασία (απαιτεί να 
έχει τη μέγιστη προτεραιότητα) είναι να προχω-
ρήσει η Π.Ε. Αργολίδας και σε συνεργασία με τους 
Δήμους (και ιδιαίτερα με το Δήμο Ερμιονιδας) 
άμεσα σε ένα τεχνικό πρόγραμμα διαγραμμίσεων 
και οδικής σήμανσης σε όλο το επαρχιακό δίκτυο.
Όλοι ξέρετε ότι υπάρχουν σημεία επί του επαρχι-
ακού δικτύου που οι διαγραμμίσεις είναι σβηστές, 
δεν υπάρχουν και αυτό οδηγεί σε πάρα πολλά 
προβλήματα, δημιουργεί αιτίες ατυχημάτων με 
σοβαρούς κινδύνους της ανθρώπινης ζωής. Γι’αυ-
τό πρεοτείνουμε οι διαγραμμίσεις να προχωρή-
σουν άμεσα ανεξάρτητα από τη βελτίωση ή όχι με 
νέο τάπητα του οδικού επαρχιακού δικτύου.
Προσωπικά ζητώ να ανταποκριθείτε στο αίτημά 
μου, ένα αίτημα πολλών δημοτών του Δήμου μας, 
αλλά και πάρα πολλών επισκεπτών της Ερμιονί-
δας και ευρύτερα της Αργολίδας.
Κύριο μέλημά μας είναι η βελτίωση της καθημε-
ρινότητας του πολίτη, η οποία συνδέεται με την 
ανθρώπινη ζωή και την ευρύτερη ασφάλεια των 
πολιτών. 

Ακτινίδια, 
δυσκοιλιότητα και 
όμορφες Ναυπλιώτισσες 
Όμορφο δέρμα για τις Ναυπλιώτισσες και γιατί όχι 
και κάποιους Ναυπλιώτες υπόσχονται τα ακτινίδια. 
Επειδή όμως είχαμε χορτάσει την προηγούμενη 
φορά (και επειδή τα «κακά» κόποις κτώνται)  αναζη-
τούμε άλλους τρόπους και άλλα επιχειρήματα για να 
ξαναπάρουμε ακτινίδια, αφού μοιράζονται δωρεάν 

από τον δήμο.
Και να το επιχείρημα:
Το ακτινίδιο αναζωογονεί το δέρμα, μειώνει τα ση-
μάδια της γήρανσης, αποτοξινώνει τον οργανισμό, 
καταπολεμάει την ακμή.
Θέλετε κι άλλα;
Αφήστε λοιπόν τις εξυπνάδες περί δυσκοιλιότητας 
και δείτε από άλλη σκοπιά τα «δώρα» που σας δίνο-
νται. Και βέβαια πείτε και κανένα «ευχαριστώ» (Για 
όσους ενδιαφέρονται να φάνε κι άλλα ακτινίδια, τους 
πληροφορούμε ότι μπορούν να πιάσουν ουρά σήμε-
ρα Πέμπτη έξω από το Εργατικό Κέντρο).

Υ.Ζ



20 χρόνια 
προσφορά 
στον πολιτισμό
Στο Θέατρο της οδού Ατρέως 
13, 20, 29 Φεβρουαρίου και 5 
Μαρτίου στις 9 το βράδυ, «Ο κ. 
υπουργός» σας περιμένει χαρού-

μενος σε ένα τραπέζι 
διαπραγματεύσεων που 
δημιουργεί αριστοτεχνι-
κά η «Πρόταση» και θα 
αποτελέσει την αρχή του 
καλλιτεχνικού 2016, με 
χιούμορ και συναίσθη-
ση της σημασίας που 
αποδίδεται στη σύνδε-
ση καλλιτεχνικής δημι-
ουργίας και κοινωνικής 
πραγματικότητας. 

Παράλληλα υπάρχουν 
και οι 9 βασίλισσες που 
θα θελήσουν να μπουν 
με χιούμορ στην ζωή 
σας. Την Κυριακή στις 9 
μ.μ. η Κινηματογραφική 
Λέσχη «Πολιτιστικής Αρ-
γολικής Πρότασης» στα 

Γεφύρια του Άργους,  προβάλει 
τις «Εννέα Βασίλισσες».
Δύο μικροαπατεώνες στο Μπου-
ένος Άιρες έχουν 24 ώρες στη δι-
άθεσή τους για να πουλήσουν σ’ 
έναν πλούσιο συλλέκτη 9 σπάνια 
γραμματόσημα, που είναι στην 
πραγματικότητα πλαστογραφη-
μένα. 

ΑΝ.

Φόρο στην 
αλληλεγγύη
Στο φετινό εκκαθαριστικό της δή-
λωσης φορολογίας εισοδήματος 
θα βεβαιωθούν έως και τέσσερις 
διαφορετικοί φόροι: ο φόρος 
εισοδήματος, η ειδική εισφορά 
αλληλεγγύης για όσους θα έχουν 
πραγματικό ή τεκμαρτό εισόδη-
μα έτους 2015 μεγαλύτερο των 
12.000 ευρώ, το τέλος επιτηδεύ-
ματος για όσους κατά τη διάρκεια 
του 2015 άσκησαν ατομικά επι-
χειρηματικές δραστηριότητες και 
ο φόρος πολυτελούς διαβίωσης 
για όσους κατείχαν κατά τη διάρ-
κεια του 2015 ΙΧ αυτοκίνητα άνω 
των 1.928 κυβικών εκατοστών, 
πισίνες ή και σκάφη αναψυχής 
άνω των 5 μέτρων.
Καλά όλοι οι άλλοι φόροι έχουν 
μια λογική, αυτός ο φόρος αλλη-
λεγγύης που καταβάλουμε για 
να τον εισπράξουμε ξανά, γιατί 
δεν τον παρακρατάμε αντί να 
τον αποδίδουμε; Έτσι όπως πάνε 
βλέπω να τον μετονομάζουν από 
φόρο αλληλεγγύης σε Φόρο στην 
αλληλεγγύη.

ΟΦ.

ΑΝΑΓΝΩΣΤΗΣ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ
Εβδομαδιαία Εφημερίδα

Αρ. Σήματος: 159481
Δικαιούχος Σήματος: 

Α. Γκάτζιος, Μ. Κ. Ντάνος,
Μ. Πετρόπουλος Ο.Ε.

Μέλος Ε.Ι.Ε.Τ. 

Κωδ. Εντύπου: 4126
Αριθμός φύλλου: 885

Ημερομηνία: ΠΕΜΠΤΗ 18.02.2016
Ιδιοκτησία: ΕΝΘΕSIS  Α. Γκάτζιος – 
Μ. Κ. Ντάνος – Μ. Πετρόπουλος Ο.Ε.

Εκδότης – Δ/ντής: 
Άκης Γκάτζιος 

Αρχισυντάκτης: 
Άκης Ντάνος

Συντάκτες: 
Άκης Γκάτζιος, Άκης Ντάνος

Σχεδιασμός: 
ΕΝΘΕSIS

Εκτύπωση: 
«ΚΑΤΑ ΓΡΑΜΜΑ» ΚΙΑΤΟ

Διανομή:  ΕΛΤΑ, Πρακτορείο ΑΡΓΟΣ
ΕΔΡΑ: ΝAYΠΛΙΟ,  Βελλίνη 5 

Τηλ. 2752 0 22257 Fax. 2752 1 10728
κιν. 697 6511108, 693 7577471

anagnostispe@hotmail.com 
www.anagnostis.org

Τιμή: 0,70 ευρώ

Συνδρομές (με ΦΠΑ): Ετήσια ιδιωτών 
45,00 ευρώ, Ετήσια Οργανισμών,  ΟΤΑ, 

ΝΠΙΔ, ΝΠΔΔ 300,00 ευρώ.
Ετήσια Τραπεζών, φορέων επιχειρήσε-

ων: 150,00 ευρώ

Τα ενυπόγραφα άρθρα που δημοσιεύ-
ονται στον «Αναγνώστη Πελοποννή-
σου» δεν εκφράζουν υποχρεωτικά τις 
απόψεις της εφημερίδας. Απαγορεύε-
ται η αναδημοσίευση, η αναπαραγωγή 

κειμένων και φωτογραφιών, ολική ή 
μερική ή περιληπτική, χωρίς την γρα-
πτή άδεια του εκδότη (Ν.2121/1993).

Tαυτότητα

του Πολιτιστικού Συλλόγου «Τε-
λεσίλλα». Με τόσες εκδηλώσεις 
το Άργος διοργανωμένες από 
συλλόγους του και μάλιστα χω-
ρίς δημοτική παρέμβαση, δείχνει 
πόσο διαφέρει απ το Ναύπλιο 
που αρκείται ορισμένες φορές 
στο ρεύμα εκδηλώσεων που δη-

Λάθος των δήμων
Κάποιοι δήμοι τελευταία, μπαί-
νουν σε ξένα χωράφια και τα κα-
θαρίζουν στην κυριολεξία. Και 
σαν να μην φτάνει αυτό ζητάνε 
συγνώμη και απ τους ιδιοκτήτες 

που καταλάθος τους καθάρι-
σαν το χωράφι. Εγώ ένα δω-
μάτιο έχω και δεν θ` έχω καμιά 
αντίρρηση να μου το καθαρίσει 
ο Δήμος και μάλιστα δεν θέλω 
καν να μου ζητήσει συγνώμη 
για την δωρεάν υπηρεσία του. 
Θάρθει κανείς ή τζάμπα αφήνω 
την πόρτα ανοιχτή;

ΟΦ.

Φυτρώνουν 
φωτιστικά
Δέντρα λείπουν απ την διαμόρ-
φωση του κέντρου του Άργους 
κι όχι φωτιστικά. Αντί για ρίζες 
όμως ξεπετάγονται από παντού 
καλώδια για φωτισμό, εκτός κι 
αν είναι τόσο μπροστά που με 
ολογράμματα δέντρων κατα-
φέρουν να προσφέρουν σκιά σ 
όλη αυτή την έκταση. Μα καλά 
στο Μάτριξ απευθυνθήκαμε για 
τον σχεδιασμό της;

ΑΝ.

Μ΄ένα πιάνο...
για τον Μάνο.
Χορωδιακή βραδιά - αφιέρωμα 
στον Μάνο Χατζιδάκι με τίτλο 
«Μ΄ένα πιάνο...για τον Μάνο» 
θα παρουσιάσει ο Πολιτιστικός 
Σύλλογος Τελέσιλλα.
Η εκδήλωση θα πραγματοποι-
ηθεί το Σάββατο 27 Φεβρουα-
ρίου στην Αίθουσα Τέχνης και 
Πολιτισμού «Μέγας Αλέξαν-
δρος» στο Άργος στις 7:30μ.μ. 
Στην εκδήλωση θα συμμετάσχει 
η Παιδική και η Μικτή Χορωδία 

μιουργεί από μόνη της η πόλη. 
Για να μην αναφερθούμε στις 
μουσικές σκηνές, όπως  αυτή του 
Αέναον που φιλοξενεί τον Βασίλη 
Λέκκα στο Άργος το Σάββατο 20-
2-2016 στις 10.00 μμ.
ΟΦ.

Αγροτικά μπλόκα
Και εκεί που θα περίμενε κανείς 
να δει αγρότες με το πρόσωπο 
χαραγμένο απ την κούραση και 
τα χέρια γεμάτα ρόζους απ τα 
αγροτικά εργαλεία έβλεπε κανείς 
ανθρώπους παχουλούς παχου-
λούς καλοβαλμένους, καλά νάναι 
οι άνθρωποι, να συγκεντρώνο-
νται σε διάφορα σημεία του νο-
μού λες και πήγαιναν σε βραδινή 
έξοδο. Άντε να τους πάρουν χα-
μπάρι μετά οι ΣΥΡΙΖΕΟΙ, οι τέλος 
πάντων οι εναπομείναντες. Όσο 
για τις κολόνιες, πανάκριβες, σ 
έπιανα ζαλάδα στο μπλόκο. Που 
να βγούνε μετά να πληρώσουν 
τους φόρους; Ενώ εμείς με ένα 
φτηνό αποσμητικό γινόμαστε 
θυσία για την πατρίδα.

ΩΠ.ΑΡΕ

Συγκλονίστηκε η τοπική κοινωνία
Συγκλονιστικές οι στιγμές που έζησε η Αργολίδα, με τον άδικο θά-
νατο του Υποπλοίαρχου Κωνσταντίνου Πανανά, συγκυβερνήτη στο 
μοιραίο ελικόπτερο που έπεσε στην Κίναρο. 
Βαρύ το κλίμα ιδιαίτερα στην Άρια, όπου ζει η σύζυγός του, η οποία 
μάλιστα είναι έγκυος στο δεύτερό τους παιδί. 
Συντετριμμένη είναι η τοπική κοινωνία του Ναυπλίου από την 
απροσδόκητη τραγωδία, ενώ η τραγική ειρωνεία είναι πως ο Κων-
σταντίνος Πανανάς μπήκε την τελευταία στιγμή στο μοιραίο ελικό-
πτερο για να συμμετάσχει στη νυχτερινή άσκηση, καθώς το δικό του 
είχε παρουσιάσει βλάβη. 

Υ.Ζ.
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Αναγνώστης μας από το Λυγουριό «ακολούθησε» το σκαθάρι, 
με τη φωτογραφική του μηχανή

Φωτογραφίσαμε 
το «Το σκαθάρι των φοινίκων»

         
Αυτό είναι το περιβόητο σκαθά-
ρι των φοινίκων! Φωτογραφή-
θηκε από τον αναγνώστη της 
εφημερίδας Β.Μ. στον φοίνικά 
του, στο Λυγουριό
Το σκαθάρι γεννάει και μετά 
ακολουθεί το  σκουλήκι, το 
οποίο ολοκληρώνει την κατα-
στροφή!.
Το κόκκινο σκαθάρι, ή ρυγ-
χοφόρος των φοινικοειδών, 
εισήλθε στη χώρα μας πριν 
λίγα χρόνια και προκαλεί πλέ-
ον εκτεταμένη κρίση. Έχει ήδη 
εξολοθρεύσει χιλιάδες φοίνικες 
με τον πιο ανάλγητο τρόπο κι 
απειλεί και τους υπόλοιπους. 
Προσβάλλει όλα τα φοινικοειδή 
με ιδιαίτερη προτίμηση στον 
κανάριο φοίνικα. Το θηλυκό 
γεννά εκτοντάδες αυγά, σε σχι-
σμές και καινούργιες πληγές του 
φοίνικα. Τα αυγά εκκολάπτο-
νται σε κάμπιες που κατατρώνε 
τους μαλακούς ιστούς και τις 
ίνες του κορμού του φοίνικα 
στο ανώτερο μέρος του, κοντά 
στη στεφάνη. Σαν αποτέλεσμα 
τα νεότερα φύλλα αδυνατίζουν 
στη βάση τους και κάμπτονται 
προς τα κάτω. Το σύμπτωμα 
επεκτείνεται σταδιακά και στα 
υπόλοιπα φύλλα και το δέντρο 
παίρνει τελικά την όψη ομπρέ-
λας. Όταν η προσβολή φτάσει 
στην καρδιά του φοίνικα, το δέ-
ντρο ξεραίνεται.
Ο ρυγχοφόρος, εντοπίστηκε το 
2005 αρχικά στην Κρήτη στην 
περιοχή του Ηρακλείου, σε 
τοπικό φυτώριο, σε  φοινικο-
ειδή που εισήχθηκαν από την 
Αίγυπτο. Αναφέρουμε ακόμη 
τον πολύτιμο χρόνο που χάθη-
κε αφού το φυτώριο αυτό δεν 
ανέφερε άμεσα το πρόβλημα  
με τον εντοπισμό του. Στη συ-
νέχεια βρέθηκε σε διάφορες 
περιοχές  σε διάφορες περιο-
χές της χώρας (Kρήτη, Ρόδος, 
Ηλεία, Αττική, Βοιωτία, Κοριν-
θία, Αχαϊα, Μεσσηνία, Εύβοια, 
Φθιώτιδα, Κυκλάδες, Λακωνία, 
Πρέβεζα, Χαλκιδική, Κυκλάδες), 
καταστρέφοντας πολλούς φοί-
νικες ενώ στην Αργολίδα πρω-
τοεμφανίστηκε το 2011 στην 
περιοχή του Πόρτο Χελίου.  
Φοίνικες στο Ναύπλιο και το 
Άργος έχουν πάθει καταστρο-
φή. Εντοπίζονται ακόμη  προ-
σβεβλημένοι φοίνικες και  σε 

διάφορα άλλα σημεία, όπως εί-
ναι  στα Φίχτια, στο Κουτσοπόδι 
και  στον Ίναχο.

Η ιστορικότητα των 
φοινικοειδών στο Ναύπλιο  

Όπως αναφέρει μελέτη Υπη-
ρεσίας Πρασίνου του Δήμου 
Ναυπλιέων και της Δ/νσης  
Αγρατικής Οικονομίας και Κτη-

νιατρικής της ΠΕ Αργολίδας, τα 
φοινικοειδή στο Ναύπλιο και 
γενικά στην Αργολίδα  έχουν 
τη δική τους ιστορία. Έτσι, είναι  
χαρακτηριστικές οι εικόνες με 
φοίνικες όπως παρουσιάζονται   
σε παλιές φωτογραφίες από 
τα πρώτα χρόνια κατασκευής 
του πάρκου καθώς επίσης και 
σε άλλα σημεία του Ναυπλίου, 
όπως είναι η πλατεία Δημαρ-

χείου  και η παλιά προκυμαία 
της πόλης. Οι εικόνες αυτές 
τεκμηριώνουν την παρουσία 
των φοινικοειδών στην  ιστορία 
της πόλης. Πάντως  είναι εντυ-
πωσιακή η γνώση και το μερά-
κι όσων εκπόνησαν τη μελέτη 
του πάρκου με την επιλογή των 
φυτών που τοποθετήθηκαν και 
παραμένουν μέχρι τις μέρες 

μας. 
Βέβαια αναφέρεται παρουσία 
των  συστάδων με φοίνικες του 
Θεόφραστου (ελληνικός φοίνι-
κας) σε τρία σημεία, στην Αρ-
χαία Επίδαυρο. Σημειώνουμε 
ότι οι φοίνικες αυτοί είναι  μο-
ναδικοί με αυτή τη μορφή στην 
Πελοπόννησο και η παρουσία 
τους  χάνεται στο χρόνο.

Η ώρα της γαλέτας
Μέρες μετά τον πόλεμο θυμίζει η ανακοίνωση της 
«Κοινωνικής Σύμπραξης» για διανομή τροφίμων 
σε απόρους.  Το μόνο που λείπει ακόμα είναι να 
δούμε τα μηχανήματα συσσιτίου να ξαναμπαίνουν 
στα προαύλια των σχολείων και το Σχέδιο Μάρσαλ, 
διάβαζε ΔΝΤ και Τρόικα, να προσπαθούν να απο-
τρέψουν τον «κομμουνιστικό κίνδυνο». Σύμφωνα με 
την ανακοίνωση:
«Η Κοινωνική Σύμπραξη Περιφερειακής Ενότητας 
Αργολίδας, με επικεφαλής εταίρο (Δικαιούχο) την 
Περιφερειακή  Ενότητα Αργολίδας, η οποία υλοποιεί 
στην Περιφερειακή Ενότητα Αργολίδας, δράσεις του 
Επιχειρησιακού Προγράμματος Επισιτιστικής και 
Βασικής Υλικής Συνδρομής, το οποίο χρηματοδο-
τείται από το Ταμείο Ευρωπαϊκής Βοήθειας για τους 
Απόρους (ΤΕΒΑ), καλεί τους ωφελούμενους του 
Επιχειρησιακού Προγράμματος «Επισιτιστικής και 
Βασικής Υλικής Συνδρομής για το Ταμείο Ευρωπα-
ϊκής Βοήθειας για τους Απόρους (ΤΕΒΑ/FEAD), οι 
οποίοι υπέβαλαν αίτηση υπαγωγής στο Πρόγραμμα, 
το διάστημα Ιούλιος – Αύγουστος 2015 και συμπε-
ριλαμβάνονται στον πίνακα εγκριθέντων σύμφωνα 
με την προβλεπόμενη διαδικασία, για την παραλα-
βή της ποσότητας που τους αναλογεί για το είδος : 
«Κοτόπουλο Νωπό Ολόκληρο».
Το αναλυτικό πρόγραμμα διανομής, έχει ως εξής :
Α) για τον Δήμο Άργους – Μυκηνών,  στο 
Εργατοϋπαλληλικό Κέντρο Άργους :
  - Τετάρτη  17/2/2016,  από 
τις   9.00π.μ. – 13:00μ.μ.   (από  Α  έως  Κ)
  -  Πέμπτη  18/2/2016,   από 
τις  9.00π.μ. – 13:00 μ.μ.  (από  Λ  έως  Ω)
Β) για τον Δήμο Ναυπλιέων,  στο κτίριο της 
ΝΕΛΕ στο Ναύπλιο  :
  - Τετάρτη  17/2/2016,  από 
τις   9.00π.μ. – 13:00μ.μ.   (από  Α  έως  Κ)
  -  Πέμπτη  18/2/2016,   από 
τις  9.00π.μ. – 13:00μ.μ.   (από  Λ  έως  Ω)
Γ) για τον Δήμο Επιδαύρου, στον χώρο του 
ΚΑΠΗ  στο Λυγουριό  :
  - Τρίτη  16/2/2016,  από  τις   
9.00π.μ. – 13:00μ.μ.
Δ) για τον Δήμο Ερμιονίδας,  στο κτίριο της  
Περιφέρειας  στο Κρανίδι
                         -           Τρίτη  16/2/2016,  από  τις  
9.00π.μ. – 13:00μ.μ.

Οι δικαιούχοι του προγράμματος, θα παραλαμ-
βάνουν την ποσότητα που τους αναλογεί, με την 
επίδειξη του δελτίου της αστυνομικής τους ταυ-
τότητας και του ΑΜΚΑ τόσο του αιτούντα όσο και 
των προστατευμένων μελών της οικογένειάς του. 
Σε περίπτωση που ο ωφελούμενος δεν  δύναται να 
προσέλθει αυτοπροσώπως  στο σημείο διανομής 
, τα προϊόντα μπορούν να παραλαμβάνονται από 
τρίτο πρόσωπο που φέρει εξουσιοδότηση με βεβαί-
ωση γνησίου της υπογραφής του ή συμβολαιογρα-
φικό πληρεξούσιο.
Αν ο ωφελούμενος, δεν προσέλθει την ημέρα της 
διανομής, τα προϊόντα θα παραδοθούν σε δομές 
συσσιτίων». 
Το μόνο που μένει είναι η ώρα της γαλέτας, αφού 
το παντεσπάνι τ` έφαγε το κράτος με τους δορυφό-
ρους του. 
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Εγκαίνια του Σχολείου Ινάχου μέσα σε μια δύσκολη οικονομικά περίοδο

Κτήριο πρότυπο
Τα εγκαίνια του Ολοήμερου 
Σχολείου Ινάχου πραγματοποι-
ήθηκαν πριν λίγες ημέρες πα-
ρουσία του Δημάρχου Άργους 
Μυκηνών  Δημήτρη Καμπόσου, 
του Σεβασμιότατου Μητροπο-
λίτη Αργολίδος  Νεκταρίου, των 
βουλευτών  Αργολίδας  Γιάννη 
Ανδριανού και Γιάννη Μανιάτη, 
του Περιφερειάρχη Πελοπον-
νήσου Πέτρου Τατούλη, των 
αντιπεριφερειάρχων, των αντι-
δημάρχων, δημοτικών  και περι-
φερειακών συμβούλων και πλή-
θους κόσμου.
Ο δήμαρχος Άργους Μυκηνών 
κ. Δημήτρης Καμπόσος φανερά 
συγκινημένος  στην ομιλία του 
δήλωσε: «Είμαι πολύ συγκινη-
μένος και χαρούμενος που μετά 
από σκληρή προσπάθεια έφτα-
σε αυτή η μέρα. Δεν υπάρχει 
μεγαλύτερη χαρά για έναν άν-
θρωπο που υπηρετεί την τοπι-
κή αυτοδιοίκηση να παραδίδει 
τέτοια μεγάλα έργα. Είμαι ακόμη 
περήφανος γιατί το έργο αφορά 
τη νέα γενιά αυτού του δήμου 
και επένδυση στη γνώση, στο 
μέλλον, στα παιδιά μας. Αποδει-
κνύουμε πως τα έργα μπορούν 
να γίνουν από αυτούς που πα-
λεύουν, κοπιάζουν, ιδρώνουν, 
πιέζουν και τελικά νικούν, παρά 
τις αντίξοες συνθήκες. Εμάς 
που μας εξέλεξε ο λαός, πρέπει 
να υπερβαίνουμε εαυτόν για να 

μπορέσουμε να είμαστε άριστοι 
και να τιμούμε πάντα την εντο-
λή που μας δόθηκε. Θα ήθελα 
να απευθυνθώ στη συνέχεια 
στα νέα παιδιά και να τους επι-
σημάνω να προσπαθούν πάντα 
για το καλύτερο, να είναι πρώτοι 
σε ότι κάνουν ώστε η κοινωνία 
μας να γίνει καλύτερη. Θα ήθελα 
να ευχαριστήσω όλους όσους 
εργάστηκαν για την υλοποίηση 
αυτού του έργου, τους αντιδη-
μάρχους ,την τεχνική υπηρεσία 
που δούλεψε νυχθημερόν ,την 
Περιφέρεια Πελοποννήσου 
αλλα και τον πρώην Νομάρχη 
τον κ. Σωτηρόπουλο για την πο-
λύτιμη βοήθεια του και όλους 
όσοι συνέβαλαν στην πραγμα-
τοποίηση αυτού του έργου».
Ο Περιφερειάρχης Πελοποννή-

σου κ. Πέτρος Τατούλης συνε-
χάρη τον δήμαρχο και όλους 
όσους δούλεψαν για την υλο-
ποίηση αυτού του έργου ενώ 
εξήρε και την δική του συμβολή 
για την ολοκλήρωση του Σχολεί-
ου του Ινάχου.  
Μετά το τέλος της εκδήλωσης 
με δηλώσεις του , ο αντιδήμαρ-
χος Άργους Δημήτρης Κρίγγος 
μεταξύ άλλων τόνισε:
«Σε μια μεγάλη ημέρα για το 
δήμο Άργους Μυκηνών πραγ-
ματοποιήθηκαν τα εγκαίνια του 
Δημοτικού Σχολείου Ινάχου. Με-
γάλη ημέρα για το δήμο Άργους 
Μυκηνών, για το δήμαρχο Δημή-
τρη Καμπόσο και για εμένα που 
ως αρμόδιος Αντιδήμαρχος Τε-
χνικών Έργων και Μελετών δώ-
σαμε τον καλύτερο εαυτό μας για 

να φθάσουμε το έργο έως εδώ. 
Μελετήσαμε, κατασκευάσαμε, 
εγκαινιάσαμε και παραδώσα-
με ένα εξαιρετικό έργο-στολίδι 
για όλη την ευρύτερη περιοχή. 
Ένα ακόμη ταξίδι δημιουργίας 
με σκληρή δουλειά, με όραμα , 
με σχέδιο, με αποτέλεσμα. Με το 
δήμο Άργους Μυκηνών Πρωτα-
γωνιστή».
Το σχολείο Ινάχου παραδόθηκε 
στους μαθητές τον Οκτώβρη 
του 2015 ένα χρόνο μετά την 
τελετή  θεμελίωσης  από τον 
Δήμαρχο Άργους Μυκηνών. 
Πρόκειται για ένα υπερσύγχρο-
νο εκπαιδευτήριο  συνολικής 
κάλυψης 1183 τ.μ. στο υπάρχον 
οικόπεδο. Το νέο σχολείο δια-
θέτει 6 σύγχρονες αίθουσες δι-
δασκαλίας, γραφείο διευθυντή, 

γραφείο δασκάλων, γραφείο 
γραμματείας, χώρο αναμονής, 
ιατρείο αναρρωτήριο, αίθουσα 
πολλαπλών χρήσεων, γυμνα-
στήριο, αποδυτήρια, κυλικείο, 
χώρο φαγητού και κουζίνα, απο-
θήκη. σχολικών βιβλίων, γενικό 
αρχείο, wc προσωπικού ορόφου 
και ΑΜΕΑ, αποθήκη, αίθουσα 
οργάνων γυμναστικής, εργα-
στήριο φυσικών επιστημών, ερ-
γαστήριο αισθητικής αγωγής, 
εργαστήριο ξένων γλωσσών, ερ-
γαστήριο πληροφορικής, ανελ-
κυστήρα και υπόστεγο γυμνα-
στικής. Επίσης διαμορφώσεις με 
ασφαλτικό του περιβάλλοντος 
χώρου και γήπεδα καλαθοσφαί-
ρισης με πλήρη εξοπλισμό, κα-
τασκευή συστήματος πετοσφαί-
ρισης, κ.λπ.

Παίρνουν πρωτοβουλίες για συντονισμό των μπλόκων της Πελοποννήσου

Ένας μήνας στο μπλόκο της Δαλαμανάρας
Περιοδείες στα χωριά με μηχανοκίνητα πορεία 
έχει προγραμματιστεί σήμερα από τους αγρό-
τες του μπλόκου της Δαλαμανάρας, ενώ χθες 
το απόγευμα είχαν κλείσει την Άργους – Ναυ-
πλίου για 4 ώρες. Παράλληλα προετοιμάζονται 
για την Πανελλαδική σύσκεψη των μπλόκων.
Το μπλόκο Δαλαμανάρας, κλείνει έναν μήνα 
συνεχούς παρουσίας και διαμαρτυρίας και στο 
πλαίσο αυτό έγινε απολογισμός της δράσης, 
ώστε να εκτιμηθούν οι εξελίξεις, οι διαθέσεις, 
αλλά κυρίως η στάση της κυβέρνησης και να 
καθοριστεί η περαιτέρω στάση που θα κρατή-
σουν οι αγρότες.
Η συνέλευση έγινε κάτω από το κλίμα του εν-
θουσιασμού που υπήρχε από το συλλαλητή-
ριο στο Σύνταγμα, στο οποίο συμμετείχε μαζι-
κά και το μπλόκο της Δαλαμανάρας.
Σχετικά όμως με τη στάση που κράτησαν τα 
άλλα μπλόκα τα οποία ενώ γινότνα η διαδή-
λωση στην Αθήνα, ετοίμαζαν συνάντηση και 
διάλογο με την Κυβέρνηση, οι αγρότες της 
Δαλαμανάρας εκφράζουν ενστάσεις, σημειώ-
νοντας: «Για άλλη μια φορά, πήραν τον ρόλο 
του λαγού, με σκοπό την διάσπαση του αγώ-
να,  τρίβοντας τα χέρια τους η κυβέρνηση και 
οι μεγαλοαγρότες. Τέτοιους έχουμε και στον 

νομό μας, που βάλανε φαρδιά πλατειά την 
υπογραφή τους».
Παράλληλα διαφωνούν και με τα αιτήματα 
που απέστειλαν τα ανεξάρτητα μπλόκα της 
Πελοποννήσου. Ξεκαθαρίζουν ότι το μητρώο 
αγροτών αποτελεί εργαλείο ώστε να φύγουν 

από την μέση οι μικρομεσαίοι αγρότες, που 
αναγκάζονται να κάνουν και κάποια μεροκά-
ματα για να συμπληρώσουν το εισόδημά τους.
Το μπλόκο της Δαλαμανάρας συμμετέχει στις 
αποφάσεις της Πανελλαδικής Συντονιστικής 
Επιτροπής των Μπλόκων, στα 5 αιτήματα που 

διαμορφώθηκαν από 70 τα μπλόκα στην τε-
λευταία σύσκεψη στη Νίκαια. Παίρνουν πρω-
τοβουλίες για συντονισμό των μπλόκων της 
Πελοποννήσου, που δεν συμφωνούν να πάνε 
σε διάλογο:
Απόσυρση του αντιασφαλιστικού σχεδίου της 
κυβέρνησης.
Κατάργηση των παλιών φορολογικών μέτρων 
και απόσυρση των νέων.
Αφορολόγητο πετρέλαιο και κατάργηση του 
ΦΠΑ για τα αγροτικά μέσα και εφόδια.
Καμιά κατάσχεση πρώτης, δεύτερης κατοικί-
ας ή χωραφιού, από δάνεια που βρίσκονται 
στο «κόκκινο», συνολικής αντικειμενικής αξί-
ας μέχρι 300.000 ευρώ. Διαγραφή των τόκων 
και κούρεμα του κεφαλαίου σε ποσοστό 30% 
για επαγγελματικά δάνεια μέχρι 200.000 ευρώ 
των φτωχών αγροτοκτηνοτρόφων και ψαρά-
δων.
Κατάργηση του φόρου στο κρασί και να μην 
περάσουν τα νέα μέτρα για φορολογία στο 
τσίπουρο.
Σε αυτά τα αιτήματα, καλούμε την κυβέρνηση 
να μας απαντήσει. Να δείξει ότι τα ενστερνίζε-
ται για να πάμε σε διάλογο.
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Η απέναντι όχθη του Βασίλη Καπετάνιου

Η θυμωμένη χύτρα αποπροσανατολίζει  …..
Ο Πετράν άκουσε τους κάθετους μεταλλικούς σύρτες να 
αποσύρονται από τις τσιμεντένιες τρύπες τους. Κάθε φορά που 
άκουγε το μεταλλικό σύρσιμο ήξερε ποιος έμπαινε στην αυλή 
που στάθμευαν τα αυτοκίνητα τους . Ο πατέρας του τραβούσε 
απότομα και μάλλον βίαια τα σίδερα, ένα θυμωμένος μεταλλικός  
ήχος ανακοίνωνε την βιαστική είσοδο του. Κυριακή πρωί το αργό 
μεταλλικό  μήνυμα ανακοίνωνε την παρουσία του παππού καλύτερα 
την πρόωρη επιστροφή του. 

Ο συνονόματος παππούς μαζί με την γιαγιά είχαν ξεκινήσει για τα 
ορεινά της Αρκαδίας. Πήγαιναν στο μνημόσυνο ενός παλιού φίλου. 
Ο παππούς σπάνια πήγαινε σε τελετές  
«λήξης» όπως έλεγε.

-Ότι έχεις να κάνεις για τους 
ανθρώπους να το κάνεις όσο είναι 
ζωντανοί, όταν περάσουν τον Αχέροντα 
είναι αργά για χαιρετούρες και τιμές, 
μόνο την πλάτη του βαρκάρη βλέπουν 
στο τελευταίο τους ταξίδι. 

Κάτι συνέβη και δεν πήγαν, σκέφτηκε 
ο Πετράν. Ο παππούς κατέβηκε από 
το αυτοκίνητο του, από τα πίσω 
καθίσματα πήρε τις δυο τσάντες με τις 
κυριακάτικες εφημερίδες. Ο εγγονός 
άκουσε το πλαστικό πλατς από τις ροζ 
σακούλες στον  καναπέ του μπαλκονιού. 

-Γιαγιά κερνάς καφέ; Φώναξε από τον 
φωταγωγό. 

-Ανέβα. 

Ο Πετράν ανέβηκε βιαστικά στο μπαλκόνι, η δεύτερη πολυθρόνα 
ήταν η κατοχυρωμένη κυριακάτικη θέση του. 

-Καλημέρα παππού, δεν πήγατε στο μνημόσυνο; 

-Είπε μια φορά να μου κάνει το χατίρι ο παππούς αλλά μας 
πέσαμε σε μπλόκο. 

-Σε αγροτικό μπλόκο πέσατε; 

- Ε ναι Πετράν οι γερμανοί κεφαλαιοκράτες μόνο οικονομικά 
μπλόκα στήνουν. 

-Καλά πήγατε από τα διόδια; 

-Όχι τα αποφύγαμε αλλά είχαν κλείσει και τον δρόμο από τους 
Μύλους, παλιά και νέα εθνική ήταν αποκλεισμένες. 

-Εγώ ήθελα να τους πω ότι πηγαίναμε σε μνημόσυνο. Αλλά δεν με 
άφησε η περηφάνια του παππού σου, 

-Γιατί σου είπα τίποτα; 

-Έφτανε το βλέμμα σου! Κατέβηκε ο κύριος, δήλωσε την 
αγωνιστική του συμπαράσταση, ήπιε το πρωινό του τσιπουράκι, 
τους είπε για την χύτρα του θυμού, αμφιβάλλω αν κατάλαβαν 
τις τους είπε, Έκανε αναστροφή χαιρέτησε με την υψωμένη 
αριστερή του γροθιά μέσα από το παράθυρο του αυτοκινήτου. 
Τα παλαμάκια των αγροτών έγιναν και το σινιάλο για να αρχίσουν 
ο ένας μετά τον άλλο οι εγκλωβισμένοι οδηγοί  να κάνουν 
αναστροφή. 

Ο παππούς άπλωσε τις εφημερίδες πάνω στο μεγάλο τραπέζι και 
άφησε την διαλογή για κάποια άλλη  στιγμή. Πήρε μια βαθιά 
ρουφηξιά και για μερικές στιγμές το βλέμμα του χάθηκε στο 

Αργείτικο κάστρο.  Στο μυαλό του Πετράν αγκίστρι που έπιασε το 
στόχο του ήταν τα λόγια της γιαγιάς για την «θυμωμένη χύτρα». 
Ήξερε ότι ο παππούς του ήταν σε μια αμφιθυμική κατάσταση. Λίγο 
θυμωμένος με το χαμένο κυριακάτικο πρωινό του λίγο χαρούμενος 
γιατί δεν έχασε όλη την ημέρα σε τελετές «λήξης».  

Η γιαγιά έφερε τα κουλουράκια του καφέ τα άφησε κάπως αδέξια 
πάνω στο μικρό τραπεζάκι και παραλίγο να πέσουνε κάτω. 

-Γιαγιά μου φαίνεσαι λίγο θυμωμένη. 

-Όχι απογοητευμένη είμαι, δεν 
μπορώ να πω στενοχωρήθηκα που 
δεν πήγα στο μνημόσυνο, αλλά πιο 
πολύ στενοχωριέμαι ότι και με αυτόν 
τον αγώνα δεν θα βγει τίποτα. Εγώ 
και ο παππούς σου  έχουμε κάνει τις 
πολιτικές ήττες επιστήμη εδώ και 
εβδομήντα χρόνια.Η «θυμωμένη χύτρα 
αποπροσανατολίζει» όπως τους είπε 
ο παππούς σου, αλλά αμφιβάλλω αν 
κατάλαβε κανένας τίποτα. 

Ο παππούς κοίταξε με απορία την 
γυναίκα του, δεν είχε καταλάβει ότι είχε 
προσέξει όλες τις κινήσεις και τα λόγια 
του στον αδιέξοδο δρόμο.

-Παππού είναι καινούργια ιστορία η 
θυμωμένη χύτρα; 

-Όχι δεν πρόκειται για ιστορία, αλλά 
για βιωμένη πραγματικότητα. Είναι η 

βασική τεχνική του συστήματος για να επιβιώνει και να θολώνει 
τα πράγματα. Ένα πουκάμισο αδειανό για μια μάταιη εκστρατεία. 

-Δηλαδή θέλεις να πεις ότι ο αγώνας των αγροτών είναι μάταιος; 

-Ξεκινάμε από το βασικό ότι η αντίδραση των αγροτών είναι 
δίκαιη. Οι άνθρωποι του πρωτογενούς τομέα είναι μια βασική 
άμυνα της κοινωνίας για να χτίσει την αυτονομία της. Το θέμα 
είναι να αντιλαμβάνονται που είναι τα πραγματικά αίτια 
της καταστροφής τους, να έχουν την κριτική ικανότητα να 
αντιλαμβάνονται ότι ακόμα και οι περίφημες επιδοτήσεις μια 
θηλιά στο λαιμό τους είναι. 

-Μπορείς να μου εξηγήσεις σε παρακαλώ.

-Η ζημιά στον αγροτικό τομέα έγινε από την περίφημη Κ.Α.Π.  
την Κοινή Αγροτική Πολιτική. Έχω τα στοιχεία στο υπόγειο στην 
βιβλιοθήκη αν θες να πας να τα βρεις. Λοιπόν είναι με βάση 
τα νούμερα, τα οποία δεν μπορεί να αμφισβητήσει κανείς. Το 
γεωργικό ισοζύγιο για την Ελλάδα το 1980 ήταν πλεονασματικό. 
Το 1981 την πρώτη χρονιά ένταξης στην τότε ΕΟΚ παρουσιάστηκε 
έλλειμμα κοντά στα 380 εκατομμύρια δολάρια για να φθάσει 
στις μέρες μας το έλλειμμα στο 900%. Με σταθερό ρυθμό ανά 
έτος μειώνονται οι αγρότες με γη κάτω των 50 στρεμμάτων  
ενώ με ραγδαίο ρυθμό που ξεπέρασε και το 100% αυξήθηκαν  
οι ιδιοκτήτες γης από 1000 στρέμματα και πάνω, Ποιο ήταν 
το αποτέλεσμα της ΚΑΠ, η δημιουργία μια νέας ομάδας 
μεγαλοτσιφλικάδων και η εξαφάνιση της μικρής αγροτιάς. Ξέρεις 
ποιο ήταν το αποτέλεσμα αυτής της ποσοτικής αλλοίωσης στην 
ιδιοκτησία καλλιεργήσιμης γης.

-Όχι. 

-Σε όλη την Ευρώπη το 80% των επιδοτήσεων, αυτά τα περιβόητα 
55 δισεκατομμύρια ευρώ  πηγαίνουν στους μεγάλους ιδιοκτήτες 
γης. Δεν θυμάμαι να σου πω τα αστρονομικά ποσά που εισπράττει 
η βασίλισσα της Αγγλίας και οι δούκες της αφού δικαιούνται 
επιδότησης. Το υπόλοιπο 20% μοιράζονται αυτοί που πραγματικά 

μοχθούν στην γη τους την οποία δεν 
μπορούν να κρατήσουν και αργά οι 
γρήγορα θα την παραδώσουν στους 
μεγαλοτσιφλικάδες. Σιγά σιγά θα φτιαχτεί 
μια νέα γενιά κολίγων.

-Δηλαδή παππού δεν έπρεπε να ξεσηκωθούν οι αγρότες. 

-Να βγεις στο δρόμο αλλά να ξέρεις που πας. Να βγεις στο δρόμο 
όχι θυμωμένος αλλά οργανωμένος με σαφή πατριωτικό και ταξικό 
προσανατολισμό. Μέσα στην φωλιά των λύκων δεν μπορείς να 
λύσεις κανένα πρόβλημα σου, το μόνο που θα αλλάξει είναι 
αν θα σε κατασπαράξουν πρώτο ή τελευταίο. Η επιδοτούμενη 
κοινή αγροτική ευρωπαϊκή πολιτική είναι αυτή που έφερε την 
καταστροφή, Δεν το λέω εγώ τα νούμερα το λένε. Αν δεν βγεις από 
το λάκκο των θηρίων δεν υπάρχει σωτηρία. 

-Και η θεωρία σου για την «θυμωμένη χύτρα» πάνω σε αυτά 
συμφωνεί. 

-Όχι ακριβώς μόνο σε αυτό. Προσωπικά είμαι μαζί με όλους 
τους αγωνιζόμενους για ένα καλύτερο αύριο, αλλά σου είπα 
αν ο αγώνας δεν έχει πατριωτικό και ταξικό προσανατολισμό 
δεν θα οδηγήσει πουθενά. Ο θυμός και η απογοήτευση των 
μικρών αγροτών είναι αυτό που φοβάται το σύστημα και όταν 
λέω σύστημα εννοώ και το κυβερνητικό και το αντιπολιτευτικό. 
Μια εξέγερση του λαού είναι αυτό που φοβάται ο μηχανισμός 
εξουσίας και αν μέσα από αυτή πάλη φανερωθεί και ο ηγέτης 
που θα πάει μπροστά τότε όλα ανατρέπονται. Ο λαός μας 
διαχρονικά έχει αποδείξει ότι μπορεί να αντιστέκεται και να βγάζει 
λαοπρόβλητους ηγέτες. 

-Αυτά είπες και στο μπλόκο. 

-Όχι μόνο αυτό. Τους είπα να προσέξουν ιδιαίτερα να είναι 
ενωμένοι γιατί νομίζω ότι σε βάθος χρόνου όλοι οι μηχανισμοί 
ακολουθώντας την λογική του διαίρει και βασίλευε θα οδηγήσουν 
το αγροτικό κίνημα σε διχασμό. Είναι άλλα τα συμφέροντα των 
μεγαλοτσιφλικάδων και άλλα των μικρών αγροτών. Τους είπα να 
προσέξουν ιδιαίτερα την «αγάπη» που τους δείχνουν τα κανάλια 
και οι δημοσιογράφοι. Αυτό το ασφυκτικό τηλεοπτικό αγκάλιασμα 
αγάπης μπορεί να τους πνίξει και να τους αποπροσανατολίσει. 
Τους είπα την θέση μου ότι το σύστημα θέλει ένα μικρό εμφύλιο 
για να μπορέσει με όπλο τον φόβο να περάσουν τα χειρότερα 
μέτρα. Δεν θέλει και πολύ μυαλό να καταλάβεις γιατί οι κάμερες 
δίνουν εντυπωσιακές εικόνες στις μαγκούρες των αγροτών 
ή γιατί επαναλαμβάνουν με τεράστιο τηλεοπτικό χρόνο τα 
μικροεπεισόδια που έγιναν, Εκεί τους είπα ότι ακόμα και η 
μεγαλειώδης και πομπώδης σύναξη στην πλατεία Συντάγματος 
μπορεί απλά να καταλήξει μια χύτρα του θυμού. Οι κυβερνώντες 
δεν θέλουν ένα απλωμένο θυμό από την μια μέχρι την άλλη 
άκρη της  Ελλάδας γιατί με βάση την ιστορία μας τέτοιοι μεγάλοι 
απλωμένοι θυμοί οδήγησαν σε μεγάλα κινήματα ανατροπής. 
Έτσι το ημικύκλιο της πλατείας της Συντάγματος είναι μια χρυσή 
ευκαιρία για να γίνει μια χύτρα συσσώρευσης θυμού. Όταν όλη η 
αγανάκτηση μπει μέσα στην μεγάλη χύτρα τότε είναι εύκολο για 
την κάθε εξουσία να βάλει το βαρύ καπάκι από πάνω και να σε 
εγκλωβίσει. 

-Και οι βαλβίδες ασφαλείας να γίνουν η χρυσή ευκαιρία για να 
πετάει τον ζεστό ατμό όπου θέλει το σύστημα. 

-Ακριβώς έτσι έγινε Πετράν , με τον ατμό του εγκλωβισμένου 
αγροτικού ξεσηκωμού και δυο τρία μικροεπεισόδια από την 
άλλη πλευρά της πλατείας συντάγματος πέρασε στα ψιλά και στα 
ανώδυνα η μεθοδευμένη παραχώρηση του Αιγαίου στο ΝΆΤΟ και 
την Τουρκία και το μεγάλο πολλαπλό αδιέξοδο που θα προκύψει με 
το μεταναστευτικό. 

-Πάντως εμένα μου έδωσες μια ιδέα επειδή δεν έχουμε πολύ 
χρόνο θα σας φτιάξω μοσχαράκι στην χύτρα.

-Έλα Πετράν πιάσε τις εφημερίδες να δουλέψουμε.
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Ο υγροβιότοπος του Ναυπλίου επανακάμπτει απ την Λήθη

Αντιδρούν 
και οι ιδιοκτήτες

Ξαφνικά και εκεί που πήγαινε να κατακάτσει το 
κουρνιαχτό μιας  «άκομψης» παρέμβασης της δη-
μοτικής αρχής σε ένα ευαίσθητο χώρο, κάποιοι θε-
ώρησαν πως κινδυνεύουν οι περιουσίες τους, αν και 
αυτό δεν προκύπτει από πουθενά. 
Ένας εξ αυτών ο κ. Γ. Κολιόπουλος με επιστολή του 
προς τα ΜΜΕ, βάλει τόσο κατά του περιφερειακού 
συνδυασμού «Πελοπόννησος Οικολογική» όσο και 
κατά της δημοτικής παράταξης Ναυπλιέων «Η Άλλη 
Πρόταση». Η εν λόγω περιοχή καθώς και όλη η περι-
οχή μέχρι την πηγή της Γλυκιάς, έχουν εμφανή στοι-
χεία βάλτου, με καλαμιώνες, Αλμυρίκια κλπ καθώς 
και τον υπόγειο υδροφορέα κοντά στην επιφάνεια. 
Παρά τα αποστραγγιστικά μέτρα και τα διαρκή μπα-
ζώματα τα στοιχεία αυτά είναι ακόμα και σήμερα 
εμφανή. Η ένταξη μέρους ή του όλου μιας περιοχής  
παλαιού βάλτου στο σχ. Πόλης φυσικά δεν σημαίνει 
και κατάργησή του. Το ίδιο σημαίνει και για το τμή-
μα ενός  παραθαλάσσιου υγροβιότοπου, το οποίο 
ακόμα κι αν μέρη του είναι ιδιόκτητα, δεν χάνει τον 
χαρακτήρα του.
Επανερχόμενοι στην προκειμένη περίπτωση, ο τέως 
αντιδήμαρχος Ναυπλίου και τέως νομαρχιακός σύμ-
βουλος, γυμναστής κ. Γιάννης Κολιόπουλος, ενίστα-
ται κατά της άποψης αν είναι υγρότοπος ή όχι και 
καταγγέλλει ως ψεύδη τα όσα αναφέρουν οι δύο 
συνδυασμοί: 
«Ο συνδυασμός  Πελοπόννησος Οικολογική (Αργολί-
δας) και ο κος Γεράσιμος Κατσαΐτης κατάγγειλαν την 
9-2-2016  ότι,  ο Δήμος Ναυπλιέων  έκανε εργασίες 
καθαρισμού με μηχανήματα στην παραλιακή έκτα-
ση δυτικά της παραλιακής οδού Ναυπλίου – Νέας 
Κίου και συγκεκριμένα μετά το κτήριο στέγασης της 
πρώην Νομαρχίας μέχρι το χείμαρρο Ραμαντάνι στα 
βόρεια ( αυτό είναι αληθές, εκεί στην περιοχή Γλυ-
κειά απ’ όπου παρουσιάσατε και φωτογραφίες) και 
επικαλεστήκατε  ότι : 
 1) έγιναν εργασίες στον υγρότοπο Ναυπλίου και τον 
μετέτρεψαν σε χωμάτινο γήπεδο,   
2)  εκεί που έγιναν αυτές οι εργασίες καθαρισμού  εί-
ναι Ζ.Ο.Ε  και 
 3) την έκταση αυτή διεκδικούν ιδιώτες από το δη-
μόσιο.
Με  3 ψέματα φτιάξατε το παραμύθι  που πουλάει.  
Όσα ισχυριστήκατε είναι ψευδή και ανακριβή, γιατί ( 
σε αντιστοίχηση με την ανωτέρω αρίθμηση):              
1ον     στη μπαζωμένη  περιοχή της Γλυκειάς στο 
Ναύπλιο νότια του Ραμαντάνι όπου έγινε ο καθα-
ρισμός,  δεν υφίσταται  κάποιος θεσμοθετημένος, 
χαρακτηρισμένος και προστατευόμενος υγρότο-
πος από το ισχύον Γ.Π.Σ. Ναυπλίου ή από αλλού.                                                                           
Μάλιστα στο ΦΕΚ 842/τ.Δ΄/19-9-2006 με το οποίο 
έγινε ο επανακαθορισμός του παλαιού αιγιαλού στο 
τμήμα Γλυκειάς μέχρι και το Ραμαντάνι αναφέρεται 
ότι « δεν υπάρχουν ευπαθή οικοσυστήματα καθώς 
και προστατευόμενες περιοχές ». 
2ον    στο Ναύπλιο  Ζ.Ο.Ε. δεν υπάρχει και η Γλυκειά 
Ναυπλίου είναι περιοχή του παλιού  Δήμου Ναυπλι-
έων , μάλιστα από ιδρύσεώς του και φυσικά προ της 
πρόσφατης συνένωσης Καλλικράτη.
3ον    στο Ναύπλιο υπάρχει Κτηματολόγιο και στη 
συγκεκριμένη παραλιακή περιοχή της Γλυκειάς 
έχουν καταγραφεί τόσο οι ιδιωτικές ιδιοκτησίες,  
όσο και η δημόσια έκταση.                                                       

Οι ιδιωτικές βρίσκονται  δυτικά της σημερινής οδού 
Ναυπλίου-Νέας Κίου, που κατασκευάστηκε 1968-
1971 και ανατολικά της παλαιάς οδού Ναυπλίου 
–Μύλων. Υπάρχουν αεροφωτογραφίες που απεικο-
νίζουν την περιοχή Γλυκειάς και εμφανίζουν και τις 
δύο οδούς ( την παλιά προς τα δυτικά – τη νέα προς 
τα ανατολικά και τις ανάμεσα στις οδούς ιδιωτικές 
εκτάσεις) όπως  το ζεύγος Α/Φ 93988-9  φωτοληψίας 
1977 της Γεωγραφικής Υπηρεσίας Στρατού ( Γ.Υ.Σ ).                                                                                                                            
Άλλωστε με σαφήνεια στο ΦΕΚ 842/τ.Δ΄/19-9-2006 
επανακαθορισμού παλαιού αιγιαλού αναφέρονται 
όλοι οι ιδιοκτήτες και οι τίτλοι  των ιδιοκτησιών  τους.    
 Η δημόσια έκταση βρίσκεται δυτικά – βορειοδυτικά 
των ιδιωτικών, δηλαδή προς τη θάλασσα  και συ-
μπεριλαμβάνει και την εδαφική λωρίδα της παλαιάς 
οδού . 
Παραθέτω τα  εξής αποδεικτικά στοιχεία :
 Α). Θεσμοθετημένη Ζ.Ο.Ε.  : καθορίστηκε Ζώνη Οικι-
στικού Ελέγχου με το ΦΕΚ 396/τ.Δ΄/8-6-1999
Β).  Αφορούσε Δήμους και Κοινότητες :  περιοχές των 
Δήμων Άργους και Μιδέας καθώς και Κοινοτήτων Κι-
βερίου, Μύλων, Νέας Κίου, Δαλαμανάρας, Τίρυνθας.  
Γ).  Θεσμοθετημένη περιοχή  :  αναφέρεται σ’ αυτό 
η περιοχή 5 προστασίας, που είναι παραλιακή και 
δυτικά της οδού Ναυπλίου – Νέας Κίου και συγκε-
κριμένα όπως αναφέρεται στο άρθρο 3 κεφ. Ζ παρ. 
2η εδάφιο 2ο «Ειδικότερα η περιοχή 5 αποτελεί το 
θαλάσσιο οικοσύστημα (δημόσια γη ) ΄΄ Καλύβια‘΄΄ 
(Βάλτος) και η περιοχή 5 α θα αποτελεί το χερσαίο 
οικοσύστημα  » 
και  Δ).   Τα όριά  αυτής :   Η περιοχή 5 προστασί-
ας είναι συγκεκριμένη  και αυτή είναι η παραλιακή 
έκταση δυτικά της οδού Ναυπλίου – Νέας Κίου  συ-
νολικού μήκους 2 χιλιομέτρων  με κέντρο της την 
περιοχή ‘’Καλύβια’’ (Βάλτος)  ,όπως αποτυπώνεται 
και χαρακτηρίζεται στο δημοσιευμένο ΦΕΚ τοπο-
γραφικό διάγραμμα του ΥΠΕΧΩΔΕ   , από το δημό-
σιο ΚΤΕΟ στα βόρεια μέχρι το χείμαρρο Ραμαντάνι 
στα νότια  ( δηλαδή εντός των ορίων των πρώην δή-
μων  Μιδέας και Τίρυνθας ). 
Επεξηγηματικά  αναφέρω  ακόμη  ότι,  η  περιοχή Κα-
λύβια -Βάλτος βρίσκεται στο ύψος της εκβολής του 
βιολογικού καθαρισμού Άργους-Ναυπλίου δηλαδή 
νότια της πρώην κοινότητας Δαλαμανάρας  και βό-
ρεια της κοινότητας Αργολικού του τότε δήμου Μι-
δέας.  Γι αυτό και στους χάρτες Google  εμφανίζεται 
ως περιοχή 5 προστασίας Δήμων Άργους – Μιδέας.

Συμπερασματικά  προκύπτουν από τα παρουσια-
σθέντα στοιχεία , τα παρακάτω:

1ον   Η θεσμοθετημένη  Ζ.Ο.Ε. και η περιοχή 5 προ-
στασίας εκτείνονται  βόρεια του χειμάρρου Ραμα-
ντάνι,  δεν έχουν καμιά σχέση εδαφικά  με το Ναύ-
πλιο και με την περιοχή Γλυκειά Ναυπλίου 
.
2ον   Ο Δήμος έκανε εργασίες στη Γλυκειά Ναυπλί-
ου , νότια του Χειμάρρου Ραμαντάνι και δεν μπήκε 
σε καμιά προστατευόμενη περιοχή και συνεπώς δεν 
ισοπέδωσε κανένα βιότοπο.

3ον   Όσο για τη δήθεν ύπαρξη προστατευόμενης 
περιοχής που επικαλεστήκατε σας απαντά το ίδιο το  
ΦΕΚ 842/τ.Δ΄/19-9-2006  που αναφέρει επί λέξει για 

Γκουρμέ  εδέσματα 
στα σπίτια των ανέργων 
από τα κανάλια της TV

Του Μανόλη Τσακίρης, Συγγραφέας

Γκουρμέ εδέσματα προτείνονται 
καθημερινά σε όλα τα κανάλια, 
προτείνοντας προκλητικά, σε 
εκατομμύρια σπίτια μη εχόντων ούτε 
για ένα τυπικό καθημερινό γεύμα,  
αστακομακαρονάδες, μοσχαράκι νουά, 
πάπιες, ορτύκια, συναγρίδες χαβιάρια, 
σολομό, γλυκά από βατόμουρα και σος 
από φράουλα, σαμπάνιες Κρυστάλ, για 

να έχει ωραίες αναμνήσεις πριν πέσει από το μπαλκόνι του ο 
άνεργος, ο οικογενειάρχης,  ο μικροσυνταξιούχος, που ζουν κάτω 
από τα όρια της φτώχειας και οι απελπισμένοι νέοι που λένε «..να 
κάνω κάτι ρε παιδια, να μπω στη φυλακή, για να σιτίζομαι..».
Οι επαγγελματίες συμπαθείς σεφ και οι παρουσιαστές, τη δουλειά 
τους κάνουν οι άνθρωποι. Το ίδιο οι καμεράμεν και οι τεχνικοί, 
που υπηρετούν αναγκαστικά-για να κρατήσουν τις δουλειές τους 
πάσει θυσία-την παγκοσμιοποιημένη θλίψη. Κάτι τέτοιες στιγμές, 
μεταξύ άλλων, μου θυμίζουν τους περίφημους στίχους του 
Σαββόπουλου «.. ο άλλος νικάει κι η καρδούλα του σπάει..».Έτσι 
νιώθουν αυτοί που εργάζονται, για τα εκατομμύρια των ανέργων 
που πεινάνε κυριολεκτικά. 
Την κορυφαία λοιπόν στιγμή της γευστικής αποθέωσης, 
ακούγεται ο γδούπος του έντιμου οικογενειάρχη στο πεζοδρόμιο. 
Οι εκπομπές γκουρμέ συνεχίζονται ακάθεκτες με τους σεφ 
να τσουρουφλίζουν τα στιγματισμένα από τατουάζ με φίδια 
, αφρικάνικα πουλιά, σανσκριτικά σύμβολα, γυμνά κορίτσια, 
χέρια τους  μέσα στις σάλτσες και στους ατμούς της κατσαρόλας. 
Κάποιες φορές τρομάζει κανείς στην ιδέα, μήπως τα κεντημένα 
φίδια που κατρακυλούν στο σώμα τους, ζωντανέψουν μέσα στις 
σούπες και κατακλύσουν την οθόνη.
Την προσοχή μας αποσπά η έλευση του νοσοκομειακού που 
παίρνει τον νεκρό για τα περαιτέρω. Η τηλεόραση συνεχίζει 
να παίζει διαφημίζοντας την αυριανή πρόταση για ένα ακόμα 
γκουρμέ γεύμα, ορτύκια με φρέσκα σιγοψημμένα αμύγδαλα και 
σάλτσα από βατόμουρα...
Η εκπομπή θα συμπέσει ίσως και αύριο  με την επόμενη 
αυτοκτονία  ΤΟΥ ΜΗ ΙΔΑΝΙΚΟΥ ΑΥΤΟΧΕΙΡΑ και στην ξώπορτα 
του ενοικιαζόμενου σπιτιού του, δίπλα από το νεκρόσημο με την 
αναγγελία της κηδείας, που γίνεται με έρανο από τους γείτονες, 
κολλημένη η τελεσίδικη δικαστική απόφαση για την έξωση. 
Ασφαλώς υπάρχουν άνθρωποι- και δεν είναι λίγοι- από όλες 
τις κοινωνικές τάξεις, οι οποίοι κάνουν ό,τι μπορούν με τρόπο 
διακριτικό για να  ανακουφίσουν κάπως τις μεγάλες κατηγορίες 
των συμπατριωτών μας που υποφέρουν μέσα σε ένα ανελέητο 
οικονομικό σύστημα. Παρά τις κατά καιρούς προσπάθειες, μέσα 
από κοινωνικούς και πολιτικούς αγώνες δεν βρέθηκε ένα άλλο 
βιώσιμο σύστημα να το αντικαταστήσει. 
Ωστόσο, η μεγαλύτερη αξία της ανθρώπινης ύπαρξης  είναι η 
αλληλεγγύη και η  έμπρακτη κοινωνική δικαιοσύνη. Δυστυχώς 
κάτι τέτοιο δεν έχει γίνει ως σήμερα και η ευθύνη όλων των 
κοινωνικών εταίρων είναι αναλογική. 
Ευχόμαστε να μετριαστούν κάποτε οι κάθε μορφής προκλήσεις. 
Δεν υπάρχουν περιθώρια για ακραίες κοινωνικές συγκρούσεις, 
παρά μόνον ρεαλιστικές διεκδικήσεις μέσα στα συνταγματικά 
πλαίσια, απομονώνοντας πολιτικά και κοινωνικά τους νοσταλγούς 
του ναζισμού, του ρατσισμού και των κρεματορίων. 
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Αποχή μηχανικών από τα 
Τεχνικά Συμβούλια

Στα πλαίσια των αγωνιστικών κινητοποιήσεων για την 
αποτροπή ψήφισης του σ/ν για το ασφαλιστικό, το 
ΤΕΕ μαζί με το σύνολο των συνδικαλιστικών, επιστη-
μονικών, εργοληπτικών και μελετητικών Φορέων των 
Μηχανικών, όπως ανακοίνωσε το Περιφερειακό Τμήμα 
Πελοποννήσου του ΤΕΕ, αποφασίστηκε η συνέχιση της 
Πανελλαδικής Απεργίας–Αποχής όλων των Διπλ. Μη-
χανικών από τη συμμετοχή τους σε Τεχνικά Συμβού-
λια Έργων και Μελετών καθώς και από το σύνολο των 
Επιτροπών με Τεχνικό αντικείμενο από 15-2-2016 έως 
19-2-2016.

το τμήμα της Γλυκειάς μέχρι Ραμαντάνι ότι  « δεν υπάρ-
χουν ευπαθή οικοσυστήματα καθώς και προστατευόμε-
νες περιοχές ».

Γίνεται αντιληπτό ύστερα από τα ακλόνητα κι επίσημα  
στοιχεία  που ανάφερα ότι  : 
- αρκεστήκατε στις αβάσιμες καταγγελίες ατόμων που 
σας πληροφόρησαν εσφαλμένα για το θέμα, που δεν 
υπήρχε,  αλλά το δημιούργησε η φαντασία τους και η 
αβελτηρία τους.
- δεν εξετάσατε υπεύθυνα το ζήτημα στην ουσία του , ως 
οφείλατε, για να πληροφορηθείτε και να μάθετε το ισχύ-
ον και πραγματικό θεσμοθετημένο καθεστώς,
- επιδιώξατε μόνο την επικοινωνιακή εκμετάλλευση - 
προβολή σας, κατά παράλληλο τρόπο και με πανομοιό-
τυπα ψέματα  με το  « συνδυασμό της Άλλης Πρότασης » 
στο Δήμο Ναυπλιέων. 
Όλα όσα ισχυριστήκατε για  Ζ.Ο.Ε. και υγρότοπο, Δήμο 
και ιδιοκτήτες  ήταν ψέματα». 
Ενώ αναμένουμε και την τοποθέτηση του κ. Κατσαΐ-
τη (βρίσκεται στην Κάρπαθο για πολιτικούς λόγους), η  
«Άλλη Πρόταση» απάντησε αμέσως μέσω του επικεφα-
λής της Μπάμπη Αντωνιάδη:

«Ψέματα και αλήθειες της ΑΛΛΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ 
για τον υγροβιότοπο»

Νιώθω την ανάγκη να απαντήσω προσωπικά, εξαιτίας της 
αναφοράς του κ. Γιάννη Κολιόπουλου στην πολυσέλιδη 
επιστολή του  για τον «καθαρισμό» της παραλιακής ζώ-
νης. Πάντως, η ανακοίνωση της ΑΛΛΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ αφο-
ρούσε τη στάση της δημοτικής αρχής και δεν είχε καμία 

αναφορά σε κανέναν άλλο. Προς τι λοι-
πόν η υπεράσπιση της δημοτικής αρχής 
; …..

Ας δούμε τα ψέματα και τις αλήθειες:

Αλήθεια 1: Κανείς δεν είπε ότι  περιοχή 
από την Περιφερειακή Διοίκηση μέχρι το 
Ραμαντάνι  δεν έχει συγκεκριμένους ιδιο-
κτήτες. Η ανακοίνωση  δεν αμφισβήτησε 
την ύπαρξη ιδιοκτησιών.

Αλήθεια 2: Δεν υπάρχει καμία αναφορά 
στην ανακοίνωση ότι η προαναφερόμε-
νη περιοχή είναι υγροβιότοπος με βάση 
το νομικό πλαίσιο της Ζώνης Οικιστικού 
Ελέγχου.

Αλήθεια 3: Στην Α’ φάση του Γενικού Πο-
λεοδόμου Σχεδίου, (μελέτη Μαραβέα) 
η περιοχή μεταξύ Περιφερειακής Διοί-
κησης και του ρέματος Ραμαντάνι προ-
τείνεται ως αδόμητη, (περιγράφει σαν 
περιοχής Ζ3γ περιλαμβάνει τμήμα έλους 
ρουμάνι σελίδα 108 του ΓΠΣ Ναυπλίου Β 
φάση ) επειδή ο μελετητής πιστεύει (σω-
στά κατά τη γνώμη μας) ότι έχει τα ίδια 

στοιχεία με τον όμορο υγροβιότοπο. Και η Α’ 
φάση αλλά και η Β1’ φάση του Γ.Π.Σ.  επανα-

λαμβάνει τις ίδιες διαπιστώσεις και διατυπώσεις και  έχει 
γίνει δεκτή με απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου Ναυ-
πλίου.

Αλήθεια 4: Για να καθαρίσει την περιοχή ο δήμος πρέπει 
να έχει αδειοδοτηθεί από μια σειρά από υπηρεσίες και 
από τους ιδιοκτήτες. Αν μάλιστα ο δήμος θεωρεί ότι η πε-
ριοχή δεν είναι σημαντική από περιβαλλοντική άποψη, 
μετά από τις άδειες των υπηρεσιών πρέπει να χρεώσει 
τους ιδιώτες τα έξοδα του καθαρισμού αν έχει ειδοποιή-
σει να καθαρίσουν το χώρο και δεν ανταποκρίθηκαν.

Αλήθεια 5: Η άλλη περιοχή που έκανε παρέμβαση ο δή-
μος ήταν στην ιδιοκτησία των αγροτικών φυλάκων που 
ανήκει στη Ζ.Ο.Ε. περιοχή 6α, Β Ζώνη Προστασίας Τίρυν-
θας. Συνολικά, οι Ζώνες Οικιστικού Ελέγχου έχουν σκοπό 
να προστατεύσουν την ευρύτερη περιοχή ως ένα σύστη-
μα υγροτόπων και αρχαιολογικών χώρων. Είναι καλό να 
διαβάσουμε τι λέει το σχετικό πολεοδόμο διάταγμα (ΦΕΚ 
396/Δ/8-6/1999) για τους όρους παρέμβασης στην περι-
οχή.

Αλήθεια 6: Σέβομαι την υπεράσπιση της ιδιοκτησίας εκ 
μέρους του κ. Κολιόπουλου αλλά δεν προσπαθούμε να 
τη μειώσουμε.

Αλήθεια 7: Υπάρχουν δύο διαφορετικές προσεγγίσεις στο 
θέμα της παραλιακής ζώνης. Η μια που θέλει να οικοδο-
μηθεί η περιοχή και η άλλη που θέλει να προστατευτεί.  Η 
ΑΛΛΗ ΠΡΟΤΑΣΗ σταθερά όλα αυτά τα χρόνια είναι υπέρ. 
της άποψης να προστατευτεί. Αυτή είναι και απόφαση 

του Δημοτικού Συμβουλίου Ναυπλίου.

Αλήθεια 8: Για όλη την προσπάθεια «καθαρισμού» δεν 
υπάρχει καμία άδεια από καμία υπηρεσία. Εμείς δεν λέμε 
να μην καθαριστεί η περιοχή αλλά ο μοναδικός τρόπος 
που δεν επιτρέπεται είναι η χρήση μηχανικών μέσων.

Θα συμφωνήσω σε όλη την αναφορά του νομικού πλαισί-
ου από τον κ. Κολιόπουλο αλλά δεν υπάρχει κανένα ψέμα 
στην ανακοίνωση της ΑΛΛΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ. Δυστυχώς στα 
πουλιά δεν μπορούμε να βάλουμε σύνορα, όπως αναφέ-
ρει και κάποιος συμπολίτης μας.

Ψέματα:

Για τα ζητήματα πολιτικής δημοκρατίας στη λειτουργία 
της ΑΛΛΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ που υπαινίσσεται ο κ. Κολιόπου-
λος θα είμαι λίγο πιο αυστηρός. Ένα πράγμα που προ-
σπαθεί να κατοχυρώσει χρόνια τώρα αυτή παράταξη 
(με πολλές δυσκολίες)  είναι η πολιτική δημοκρατία στη 
λειτουργία της, πράγμα άγνωστο για μερικούς. Όταν η 
ανακοίνωση έχει την υπογραφή της ΑΛΛΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ, 
αυτή έχει συζητηθεί μεταξύ των μελών, έχουν κατατεθεί 
απόψεις και στη συνέχεια έχει δημοσιευθεί.  Για να σας 
πείσουμε, ας «προδώσουμε» το πώς γίνεται αυτή η δημο-
κρατική μας διαδικασία: Κάποιος γράφει  ένα κείμενο και 
το εισηγείται στα μέλη που συμμετέχουν στην παράταξη. 
Γίνονται παρατηρήσεις και στη συνέχεια βγαίνει το δελ-
τίο τύπου της ΑΛΛΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ. Εδώ μας διευκολύνει 
τα μέγιστα η νέα τεχνολογία. Όταν υπάρχουν προσωπι-
κές απόψεις, το κείμενο κοινοποιείται δημοσιά από την 
ΑΛΛΗ ΠΡΟΤΑΣΗ με την υπογραφή του γράφοντος ως 
μέλους της ΑΛΛΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ. Σε αυτή την διαδικασία 
πρέπει οι συμμετέχοντες  να «τσαλακώσουν» το εγώ τους.

Μερικά μικρά δημοκρατικά χαρακτηριστικά που πιστεύ-
ουμε ότι μας κάνουν διαφορετικούς και δεν μας αρέσει 
καθόλου να αμφισβητούνται επειδή κάποιοι δεν τα περι-
λαμβάνουν στην πολιτική τους κουλτούρα.

Υ.Γ. Η ΑΛΛΗ ΠΡΟΤΑΣΗ μάλλον έχει την ιδιαιτερότητα να 
ενώνει αντιπάλους…..»

απόσπασμα από το ΓΠΣ Ναυπλίου Β1 φάση Ζεγ περιοχή περιλαμ-
βάνει τμήμα έλους ρουμάνι
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Αφιέρωμα στο  Γάλλο ελλη-
νιστή Jacques  Lacarriere
Βραδιά αφιέρωμα μνήμης στη ζωή και το έργο του μεγάλου  Γάλλου ελλη-
νιστή Jacques  Lacarriere, διοργανώνεται αυτό το Σάββατο, στις 19:30 στο 
Βουλευτικό, στο Ναύπλιο.
Την παρουσίαση θα κάνει ο κύριος Γεώργιος Κόνδης και η κυρία Βίκυ Σω-
τηροπούλου. Θα ακολουθήσει μουσικό αφιέρωμα με την Τυνήσια τραγου-
δίστρια Lamia Bedioui και τη συνοδεία της Caroline Page στο πιάνο και του 
Γιώργου Θεοδωράκου στο κοντραμπάσο.
Θα παρουσιάσουν μια σειρά από γνωστά και αγαπημένα στο κοινό Γαλλικά 
τραγούδια νοσταλγώντας  μια άλλη εποχή στο Παρίσι, την περίοδο 1930 – 
1960.
Θα ακουστούν τραγούδια της Edith Piaf, του Charles Aznavour , του 
Georges Brassens, του Jacques Brel, της Mistinguett του Enrico Macias…
που θα μας ταξιδέψουνε στις όχθες του Σηκουάνα και θα μας μυήσουν 
στην γλυκιά μελαγχολία  του Παρισιού.
Την εκδήλωση διοργανώνουν ο Δήμος Ναυπλιέων και ο ΔΟΠΠΑΤ.

Κλασική Μουσική 
στο Δαναό

Ο Σύλλογος Αργείων ‘’Ο Δαναός’’ δι-
οργανώνει την Κυριακή στις  18:30, 
συναυλία  Κλασικής Μουσικής με 
έργα Handel, Mozart και Brahms, 
στην αίθουσα εκδηλώσεων του με-
γάρου του. 
Παίζει: Το Μουσικό Τρίο  ‘’Αργολίς’’, 
με τους: Μόνικα Παπαιωάννου (βιο-
λί), Διονυσία Στρακάτου (Βιολοντσέ-
λο), Ανδρέα Ρεντούλης (πιάνο).

Ο Μανάβης 
στο Βουλευτικό

Το ντοκιμαντέρ του σκηνοθέτη Δη-
μήτρη Κουτσιαμπασάκου «Ο Μανά-
βης» προβάλλεται αυτή την Κυρια-
κή στις 19.00΄στο Βουλευτικό. 
Θα ακολουθήσει ομιλία και συζήτη-
ση με τον σκηνοθέτη του ντοκιμα-
ντέρ Δημήτρη Κουτσιαμπασάκου. 
Την προβολή διοργανώνουν ο ΔΟΠ-
ΠΑΤ και το Τμήμα Θεατρικών Σπου-
δών του Πανεπιστημίου Πελοπον-
νήσου σε συνεργασία με το Σύλλογο 
Θεσσαλών Αργολίδας και το Σύλλο-
γο Εκπαιδευτικών Πρωτοβάθμιας 
Εκπαίδευσης.

Ρωμαίος και 
Ιουλιέτα για2

Η μεγάλη θεατρική επιτυχία «Ρωμαί-
ος και Ιουλιέτα για 2», μετά από τρεις 
εξαιρετικά επιτυχημένες θεατρικές 
σεζόν στην Αθήνα συνεχίζει με χει-
μερινή περιοδεία στο Άργος την Πα-
ρασκευή 26 Φεβρουαρίου στην αί-
θουσα τέχνης και πολιτισμού ¨Μέγας 
Αλέξανδρος στις 9.00μμ. 
Η παράσταση «Ρωμαίος και Ιουλιέτα 
για 2», είναι μια διασκευή του ομώνυ-
μου έργου του William Shakespeare 
από την Ομάδα Θεάτρου «ΙΔΕΑ» 
(Κώστας Γάκης, Αθηνά Μουστάκα, 
Κωνσταντίνος Μπιμπής) και έχει τι-
μηθεί με 2 βραβεία από το Θεατρικό 
Οργανισμό Κύπρου (Θ.Ο.Κ), συμμε-
τείχε στο Φεστιβάλ Κλασσικού Θεά-
τρου στη Σερβία και στις 20 Ιουλίου 
κέρδισε διθυραμβικές κριτικές και το 
1ο Βραβείο στο Διεθνές Festival de 
Teatro Clásico de Almagro της Ισπα-
νίας!
Πληροφορίες
E-mail: elplaskovitis@hotmail.
comκιν. 6977408710 -Τηλ. 
(210)8658556
Τιμές εισιτηρίων: Προπώληση &Viva.
gr 12 ευρώ, Κανονικό15 ευρώ

βγες από τη
φυλακή σου

θυμήσου ότι η ζωή
σε γέννησε,
οι ανασφάλειες σου
δε σε λυτρώνουν
απ το σκοτάδι σου,
η φύση έπλασε
τα ζώα,
και αυτά έφτιαξαν
τον άνθρωπο,
μην αφαιρείς
το χαμόγελο
απ τα χείλη,
πότε δε γέλασες
τώρα κλαις,
τα δάκρυα σου
έσβησαν,
αυτό που δεν έμαθες,
και το λένε αγάπη .

Ιωάννης Σκούρας
11 - 02 - 2016

Οι Ορθοπεταλιές ανοίγουν 
και φέτος το Τριώδιο στο Άργος

Οι Ορθοπεταλιές ανοίγουν και φέτος το Τριώδιο στο Άρ-
γος την Κυριακή 21η Φεβρουαρίου στις 7:30 το απόγευμα με 
αφετηρία την πλατεία Δημοκρατίας (Λαϊκή Αγορά) Άργους. 
Οι Ορθοπεταλιές καλούν όλους τους φίλους, μικρούς και μεγά-
λους να γιορτάσουν την Έναρξη του Τριωδίου, ποδηλατώντας 
στους δρόμους του Άργους, με κουδούνια, σφυρίχτρες, μπαλόνια. 
Στη συνέχεια και αφού διασχίσουν το κέντρο, φωτογραφηθούν πάνω στο 
γεφυράκι της πλατείας και διασχίσουν τα μυστήρια στενά της πόλης (η δι-
αδρομή θα είναι μεγαλύτερη απ την περσινή)θα συγκεντρωθούν όλοι στη 
γειτονιά του Αη Γιάννη (Πλατεία Εθνοσυνέλευσης) όπου θα ακολουθήσει 
γλέντι, τραγούδι και χορός γύρω από τις φωτιές. Οι ανήλικοι πρέπει να συ-
νοδεύονται. Η συμμετοχή γίνεται με ατομική ευθύνη και όλα τα ποδήλα-
τα θα πρέπει να έχουν φώτα εμπρός και πίσω. Προσοχή οι στολές να μην 
μπλέκονται στα πετάλ και στις ρόδες.

Οι πρώτες πολιτικές δολοφονίες 
του κοινοβουλευτισμού και της δημοκρατίας

Nicola Sacco και Bartolomeo Vanzetti 
Την ταινία του Τζουλιάνο Μοντάλντο «Σάκο και Βαντσέτι» (1971) θα 
προβάλει αύριο ο ανοιχτός κοινωνικός χώρος «Δον Κιχώτης» (Καλαμα-
ρά 4, Άργος). Η προβολή ξεκινά στις 9 μμ και η είσοδος είναι ελεύθερη. 
O Σάκο και ο Βαντσέτι ήταν Αναρχικοί κι όχι κομμουνιστές. Οι κομμουνι-
στές-μαρξιστές ήταν τότε μια μειονότητα μέσα στους συνδικαλιστές. Ας μην 
ξαναδολοφονούμε τα θύματα του Καπιταλισμού. Στις 14 Ιουλίου 1921, οι 
δύο διακεκριμένοι αναρχικοί Ιταλοί μετανάστες στις ΗΠΑ, Nicola Sacco και 
Bartolomeo Vanzetti, καταδικάζονται σε θάνατο. Έξι χρόνια αργότερα, στις 
23 Αυγούστου 1927, ακολουθεί η εκτέλεσή τους. Προηγήθηκε η δολοφονία 
ενός ταμία και ενός φύλακα εργοστάσιου στη Μασαχουσέτη, για λεία 15,776 
δολαρίων, η οποία αποτέλεσε το σημείο έναρξης μιας θρυλικής ιστορίας. 
Η ταινία προσθέτει στοιχεία μυθοπλασίας στην αληθινή ιστορία αποτυ-
πώνοντας το κλίμα της εποχής. Τη μουσική υπογράφει ο Ennio Morricone. 
Στο χώρο γίνονται δεκτά τρόφιμα μακράς διαρκείας, για την ενίσχυση του 
Κοινωνικού Παντοπωλείου Πολιτών Άργους!
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ΑΓΓΕΙΟΧΕΙΡΟΥΡΓΙΚΟ  ΙΑΤΡΕΊΟ
ΓΑΛΑΝΗΣ ΔΗΜ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ

ΑΓΓΕΙΟΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ FRCS GLAGOW

Πρότυπο ιατρείο αρτηριακών φλεβικών παθήσεων, 
αγγειακή ενδαγγειακή χειρουργική

laser-σκληροθεραπεία φλεβών ευρυαγγειών 

Αγία Τριάδα Μιδέας ΤΚ 21055, παραπλεύρως περιφερικού ιατρείου
τηλ 2752096050, 6945552305 email gdgalanis@yahoo.gr

Πέμπτη 5-9μμ κατόπιν ραντεβού
Στείλτε τις  φωτογραφίες για να δημοσιευτούν

Στείλτε από τις φωτογραφίες σας, αυτές που θεωρείτε σημαντικές και ενδιαφέρουσες, μαζί ένα δικό σας σχό-
λιο στην ηλεκτρονική διεύθυνση anagnostispe@hotmail.com, γράφοντας στο θέμα του μηνύματος: «Η φωτο-
γραφία μου» . Οι καλύτερες θα δημοσιεύονται στην έντυπη και στην ηλεκτρονική έκδοση.

Συννεφιασμένη Κυριακή
Νικόλαος Αντωνόπουλος

Πανηγυρίζει το παρεκκλήσιο 
του Αγίου Νεκταρίου

Αυτή την Παρασκευή εορτάζει η Αγία Φιλοθέης 
της Αθηναίας (1522 - 1589) και πανηγυρίζει το 
παρεκκλήσιο του Αγίου Νεκταρίου, κάτω του 
προσκυνηματικού Ιερού Ναού της Αγίας Αικατερίνης. 
Σήμερα Πέμπτη παραμονή της εορτής στις 6.30 μ.μ. θα 
τελεστεί ο Πανηγυρικός Εσπερινός μετά αρτοκλασίας 
και Θείου κηρύγματος και αύριο Παρασκευή ημέρα 
της εορτής θα ψαλλεί ο Όρθρος και θα τελεσθεί 
πανηγυρική Θεία Λειτουργία.
Σε όλες τις ακολουθίες θα τεθεί σε προσκύνηση 
τεμάχιο του Ιερού λειψάνου της Αγίας που 
φυλάσσεται στο παρεκκλήσιο. Η Οσιομάρτυς της 
Ορθόδοξης Χριστιανικής Εκκλησίας, Ρεγγίνα ή 
Ρηγούλα Μπενιζέλου, όπως ήταν το κοσμικό της 
όνομα, γεννήθηκε το 1522 στην Αθήνα. Ήταν κόρη 
του Αθηναίου προύχοντα και λόγιου Άγγελου 
Μπενιζέλου και της Συρίγης Παλαιολογίνας. Στα 14 
της παντρεύτηκε τον Ανδρέα Χειλά και στα 17 της 
έμεινε χήρα. Τότε αποφάσισε να ακολουθήσει τον 
δρόμο του Θεού και εκάρη μοναχή με το όνομα 
Φιλοθέη. Έχτισε ένα μοναστήρι εκεί που σήμερα 

βρίσκεται η Αρχιεπισκοπή Αθηνών (δίπλα στη Μητρόπολη) και επεδόθη σε φιλανθρωπικό έργο 
με την ίδρυση ξενώνα, νοσοκομείου και εκπαιδευτηρίου για άπορες Αθηναίες. Η μοναχή Φιλοθέη 
προκάλεσε την μήνιν των Οθωμανών, όταν ασχολήθηκε ιδιαίτερα με την προστασία των νεαρών 
Ελληνίδων της Αττικής, που εκβιάζονταν από τους κατακτητές να ασπασθούν τον Μωαμεθανισμό 
και να παντρευτούν Μουσουλμάνους. Τη συνέλαβαν κατά τη διάρκεια της ολονυχτίας της εορτής 
του Αγίου Διονυσίου του Αρεοπαγίτου (2-3 Οκτωβρίου 1588) και την υπέβαλαν σε φριχτά 
βασανιστήρια. Πέθανε από τα τραύματά της στις 19 Φεβρουαρίου του 1589.
Το όνομά της δόθηκε στο προάστιο της Φιλοθέης το 1936, όταν βρέθηκε κρύπτη της Αγίας στην 
περιοχή. Προηγουμένως, ονομαζόταν Νέα Αλεξάνδρεια.

Πρόγραμμα Μαθητών Λυκείου 
στο Harvard

Ξεκίνησε η υπο-
βολή αιτήσεων 
για το Θερινό 
Πρόγραμμα Μα-
θητών Λυκεί-
ου 2016 (“High 
School Summer 
Program - HSSP”) 
του Κέντρου Ελ-
ληνικών Σπου-
δών του Πανεπι-
στημίου Harvard.
Το καινοτόμο Θε-
ρινό αυτό Πρό-
γραμμα θα υλο-

ποιηθεί για πέμπτη συνεχή χρονιά το καλοκαίρι του 2016. Μαθητές Λυκείου, όλων 
των κατευθύνσεων, από όλα τα Λύκεια του νομού Αργολίδας, θα έχουν την ευκαιρία  
να παρακολουθήσουν για δυόμιση εβδομάδες εντατικό, καθημερινό σεμινάριο, με 
θέμα: «Εισαγωγή στη Μελέτη των Επιστημών του Ανθρώπου». Αξιοποιώντας την επι-
στημονική μεθοδολογία αντιστοίχων προγραμμάτων που πραγματοποιούνται κάθε 
καλοκαίρι στο Πανεπιστήμιο Harvard, το πρόγραμμα αυτό στοχεύει να φέρει τους 
συμμετέχοντες μαθητές σε επαφή με σύγχρονα γνωστικά αντικείμενα και προσεγγί-
σεις, οι οποίες θα τους προετοιμάσουν για το επόμενο στάδιο της εκπαίδευσής τους, 
το πανεπιστήμιο.
Το εντατικό αυτό αγγλόφωνο πρόγραμμα σχεδιάζεται και υλοποιείται από τον Νι-
κόλα Πρεβελάκη, Λέκτορα Κοινωνικών Σπουδών του Πανεπιστημίου Harvard και 
Αναπληρωτή Διευθυντή Υποτροφιών και Ανάπτυξης Αναλυτικών Προγραμμάτων 
του Κέντρου Ελληνικών Σπουδών στην Ουάσιγκτον και τον Kevin Caffrey, Λέκτορα 
Κοινωνικών Σπουδών στο Harvard. Οι τέσσερεις εκπαιδευτικοί συνεργάτες που θα 
συνεργαστούν με την ομάδα των συμμετεχόντων μαθητών και καθηγητών θα είναι 
προπτυχιακοί φοιτητές από το Harvard.  
Το HSSP προσφέρεται με πλήρη υποτροφία σε όλους τους συμμετέχοντες μαθητές 
και θα διεξαχθεί στο κτήριο Ιατρού, όπου στεγάζεται το ΚΕΣ, στο Ναύπλιο, από τις 7 
Ιουλίου έως τις 23 Ιουλίου 2016. 
Η διαδικασία της ηλεκτρονικής υποβολής των αιτήσεων (http://chs.harvard.edu/
hssp) ξεκίνησε την 1η Φεβρουαρίου 2015 και θα ολοκληρωθεί την 1η Απριλίου 2016.
 

Τι είπε η Φαίη Ζήκα στο Άργος
Με μεγάλη επιτυχία πραγματοποιήθηκε στην Αίθουσα Τέχνης και Πολιτισμού «Μέγας 
Αλέξανδρος» ομιλία της κ. Φαίης Ζήκα, Επίκουρης Καθηγήτριας Φιλοσοφίας & Θεωρίας 
της Τέχνης του Τμήματος Θεωρίας & Ιστορίας της Τέχνης, της Ανώτατης Σχολής Καλών 
Τεχνών  με θέμα : «Οικολογία και οικονομία: Ο κήπος ως κόσμος και μικρόκοσμος». 
Συνομιλήτρια η κ. Ελεάνα Γιαλούρη, Επίκουρη Καθηγήτρια Κοινωνικής Ανθρωπολογίας, 
Τμήμα Κοινωνικής Ανθρωπολογίας, Σχολή Πολιτικών Επιστημών, Πάντειο Πανεπιστή-
μιο. 
Σύντομη περίληψη της διάλεξης :
Μετά από μια σειρά περιπετειών στο παγκοσμιοποιημένο τοπίο του 18ου αιώνα, ο Κα-
ντίντ του Βολταίρου τελειώνει με την προτροπή «πρέπει να καλλιεργήσουμε τον κήπο 
μας». Ενώ ο Βολταίρος χρησιμοποιεί τον κήπο ως κριτική αντιπαράθεση στα δεινά μιας 
παγκοσμιοποίησης, η ομιλία μου στοχεύει να αναδείξει πώς, μέσω της μετανάστευσης 
των φυτών και της καλλιέργειας, ο μικρόκοσμος του κήπου συνδέει το τοπικό με το πα-
γκόσμιο, την εσωστρεφή ενασχόληση με τα του οίκου (οικονομία) με ένα άνοιγμα στον 
ευρύτερο κόσμο και τη φύση εν γένει (οικολογία).
Η εκδήλωση διοργανώθηκε στο πλαίσιο συνεργασίας του Δήμου Άργους –Μυκηνών με 
το Κέντρο Ελληνικών Σπουδών του Πανεπιστημίου Harvard (Ναύπλιο).
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Ιδιαιτερότητες
Σ’ αυτό το κείμενο θα είμαι λίγο σκληρή και ζητώ 
συγγνώμη εκ των προτέρων. Όσοι δεν αντέχουν να 
διαβάσουν σκληρές αλήθειες, ας μην πάνε παρακάτω. 
Θα συγχυστούν!…

Θέλω να εξετάσουμε σήμερα αυτό που λέμε 
«ιδιαιτερότητα» του ελληνικού λαού. Που είναι κάτι που 
το ακούω συνεχώς και δεν μπόρεσα να καταλάβω ποτέ. 
Για να δούμε όμως σε τι έγκειται αυτή η ιδιαιτερότητά 
μας.

Δεν είμαστε πατριώτες! Το αποδεικνύουμε κάθε μέρα 
με την στάση μας. Πρώτα ο εαυτούλης μας και μετά όλα 
τ’ άλλα. Δεν είμαστε άνθρωποι του καθήκοντος. «Έλα, 
μωρέ αδελφέ, από μας περιμένει το καθήκον; Υπάρχουν 
κι άλλοι». Υπάρχουν, αλλά σκέπτονται 
το ίδιο με μας και το καθήκον παραμένει 
ανεκτέλεστο. Δεν είμαστε καν άνθρωποι με 
την απλή λογική, για να καταλάβουμε απλά 
πράγματα κι έτσι δεν καταλαβαίνουμε ότι, 
αν δεν κάνουμε αυτό που πρέπει, δεν μπορεί 
να υπάρξει πρόοδος. Αναρωτιέμαι αν εκείνοι 
οι Γερμανοί, οι Άγγλοι και οι Γάλλοι έχουν 
ιδιαιτερότητες, αν είναι «άνθρωποι χωρίς 
ιδιότητες». Απίθανο μου φαίνεται!

Για να δούμε: Οι Γερμανοί, μετά την 
λαίλαπα του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου, 
άρχισαν να ανοικοδομούν την πατρίδα 
τους, που οι συμμαχικοί βομβαρδισμοί 
είχαν κάνει οικόπεδο. Τα συνεργεία λοιπόν 
έψαχναν στα ερείπια και επέλεγαν τα γερά 
τούβλα απ’ τα κατεδαφισμένα σπίτια, τους 
γερούς κυβόλιθους απ’ τους δρόμους, τα 
ξεχώριζαν για να ξαναχρησιμοποιηθούν. 
Γιατί τα καινούργια είχαν κόστος, που η 
κατεστραμμένη Γερμανία δεν μπορούσε να 
αντέξει.

Την ίδια εποχή, οι Άγγλοι προσπαθούσαν 
να ανασυγκροτηθούν. Άρχισαν να δουλεύουν τα 
εργοστάσια πάλι και να βγάζουν διάφορα καλούδια, 
ανάμεσα στα οποία και οι νάιλον γυναικείες κάλτσες. 
Ξέρετε τι κάλτσες φόραγαν οι Αγγλίδες τότε; Για όλες τις 
Αγγλίδες λέμε, απ’ την βασίλισσα μέχρι την τελευταία 
εργάτρια. Μάλλινες ή βαμβακερές, που τις έπλεκαν 
μόνες τους. Τα καλούδια της βιομηχανίας ήταν μόνο για 
εξαγωγή.

Οι Γάλλοι έχωσαν φυλακή τον προδότη Πεταίν, όπου 
και έμεινε μέχρι του θανάτου του, όπως έκαναν και οι 
Νορβηγοί , που εκτέλεσαν τον προδότη Κουίσλινγκ. 
Εμείς ποιους δοσίλογους, μαυραγορίτες, προδότες 
εκτελέσαμε μετά την κατοχή; Απάντηση: Κανέναν! Τους 
χρησιμοποιήσαμε αργότερα για να μας κυβερνήσουν!

Όποιοι νομίζουν ότι θα έκαναν τα όσα παραπάνω 
αναφέρονται, ας μην συνεχίσουν την ανάγνωση. Δεν 
τους αφορά! Για τους άλλους τα λέω, τους βολεψάκηδες. 
Αυτές είναι οι ιδιαιτερότητες των άλλων. Για να δούμε 
και τις δικές μας τώρα:

·	 Ωχαδελφισμός.

·	 Προσκόλληση στους βουλευτές που μας 
υποστηρίζουν, ασχέτως αν έχουμε δίκιο ή 
άδικο.

·	 Λούφα και παραλλαγή.
·	 Εθνικολαϊκισμός.
·	 Ανικανότητα σκέψης.
·	 Χειροκρότημα όσων χαϊδεύουν τ’ αυτιά μας.
·	 Ευπιστία.
·	 Αμορφωσιά.

Και όλ’ αυτά είναι απόρροια του τελευταίου, της 
αμορφωσιάς. Το έχω πει πολλές φορές και δεν θα 
κουραστώ να το λέω. Πάρτε για παράδειγμα την περσινή 
κωμωδία των εκλογών του Ιανουαρίου. Αν υπήρχε 
Παιδεία, θα υπήρχε και ικανότητα σκέψης και τότε πέστε 

μου ποιοι και πόσοι θα πίστευαν ότι το «Πρόγραμμα της 
Θεσσαλονίκης» είχε, έστω και μηδαμινές, πιθανότητες 
να εφαρμοστεί. Οι υπουργοί της κυβέρνησης τώρα 
άρχισαν να το καταλαβαίνουν, τώρα που ξεκίνησε η 
πολιορκία των Αθηνών απ’ τον αγροτικό πληθυσμό 
της χώρας. Μόλις πριν από μερικές ημέρες άρχισαν να 
ψελλίζουν: «Υποσχεθήκαμε πολλά, δώσαμε ελπίδα σε 
πολλούς». Μετά από 13 μήνες διακυβέρνησης της χώρας 
από μια ομάδα άσχετων, που δεν είναι ούτε κυβερνώσα 
ούτε αριστερά, άρχισαν να καταλαβαίνουν ότι δεν 
τους βγαίνει το «Πρόγραμμα της Θεσσαλονίκης», ότι 
ένας εναντίον όλων δεν έχει πιθανότητες να πετύχει 
τίποτα. Άρχισαν να το καταλαβαίνουν οι υπουργοί, 
γιατί είναι μέσα στα πράγματα και γνωρίζουν πέντε 
πράγματα παραπάνω απ’ τον μέσο πολίτη, (τώρα το αν 
είμαστε πολίτες ή υπήκοοι είναι άλλο θέμα και θέλει 
μεγάλη συζήτηση). Εμείς πότε θ’ αρχίσουμε να το 
καταλαβαίνουμε;

Και πρέπει ν’ αρχίσουμε να το καταλαβαίνουμε όσο 
το δυνατόν πιο σύντομα, γιατί είναι μια ιδιαιτερότητα 
που μας οδηγεί στο τέλμα, εκεί  απ’ όπου θέλουμε να 
πιστεύουμε ότι προσπαθούμε να βγούμε. Όλο και πιο 

βαθιά μας τραβάει και το τέλμα της κατάπτωσης δεν 
έχει πάτο. Αν δεν κατανοήσουμε απλά πράγματα, αν δεν 
αποκτήσουμε Παιδεία, τότε θα πέφτουμε ες αεί, χωρίς να 
μπορώ ούτε να φανταστώ πού θα καταλήξουμε.

Κατανοώ τους όρους ακμή και παρακμή. Κι άλλοι λαοί 
ήκμασαν και παρήκμασαν, Κανείς όμως δεν έφτασε 
στο χάλι το δικό μας. Και οι Ευρωπαίοι πέρασαν τον 
μεσαίωνά τους, αλλά πήραν πάλι την πάνω βόλτα και 
εκμεταλλεύτηκαν και ανέπτυξαν ό,τι είχε ο καθένας. Οι 
Γάλλοι, για παράδειγμα, έφτιαξαν περίφημα αρώματα 
και δημιούργησαν την μόδα, πού όχι ότι μ’ αρέσει, 
για να λέμε και αλήθειες, απλά με αφήνει αδιάφορη. 
Οι Ιταλοί ασχολήθηκαν με τον σχεδιασμό κι έφτασαν 
να φτιάχνουν κουστούμια Armani. Οι Γερμανοί 

κατασκευάζουν τα πάντα και άριστα! Εμείς τι 
κάναμε; Τι φτιάχνουμε εμείς; Να μην το λέτε 
σιγά: Τίποτα! Κάπου διάβαζα προσφάτως 
(στην καθημερινή της περασμένης 
Κυριακής νομίζω,) ότι θα μπορούσαμε να 
φτιάξουμε πορτοκάλια Armani, αλλά δεν 
τα καταφέραμε ούτε σ’ αυτόν τον τομέα. 
Ίσως ο δικός μας μεσαίωνας και παρακμή 
να ήρθε καμιά χιλιάδα χρόνια αργότερα 
απ’ των άλλων και είναι χειρότερος γιατί 
είναι κατευθυνόμενος. Και υπάρχουν όλα 
τα μέσα ελέγχου σήμερα, όλα τα μέσα για 
να χαράζουν την ακολουθητέα γραμμή. Ενώ 
τότε τι είχε στα χέρια της η Ιερά Εξέταση, 
για να υποτάξει τους αντιδραστικούς; 
Τίποτα! Ψεύτικες κατηγορίες ήταν, που 
επειδή οι δίκες διεξάγονταν στα λατινικά, 
οι κατηγορούμενοι δεν μπορούσαν να 
αποδείξουν την αθωότητά τους, αφού δεν 
καταλάβαιναν τίποτα.

Εκείνο που με παρηγορεί είναι ότι δεν 
έχουμε αλλάξει. Έτσι ήμαστε κι απ’ τα 
αρχαία χρόνια. Υποστηρίζω ότι μόνο 

εδώ στην Ελλάδα αναπτύχτηκε πολιτισμός, 
αλλά ποιοι τον ανέπτυξαν; Λίγοι φιλόσοφοι, λίγοι 
επιστήμονες, λίγοι καλλιτέχνες. Αυτούς τους έχουμε και 
σήμερα, αλλά, όπως είπαμε, λίγοι είναι, δεν μπορούν 
να χαράξουν γραμμή. Η πνευματική στάθμη των 
πολλών ποια ήταν τότε; Αυτή που είναι και σήμερα! 
Στις «ένδοξες» ημέρες της Αθηναϊκής Δημοκρατίας, 
οι πολίτες ψήφιζαν υπέρ την κήρυξης πολέμων, για 
να έχουν περισσότερη καλλιεργήσιμη γη. Να στείλω 
τα παιδιά μου να σκοτωθούν, μ’ άλλα λόγια, για ν’ 
αποκτήσω ένα χωραφάκι παραπάνω. Αν αυτό έχει 
λογική, εγώ είμαι γιαπωνέζα ηγουμένη σε αυστηρό, 
βουδιστικό μοναστήρι.

Εκείνο που με διαολίζει είναι ότι δεν ξυπνάμε με τίποτα. 
Κι άλλοι λαοί κουμαντάρονται, αλλά όχι τόσο εύκολα. 
Υπάρχει μια σπίθα αντίστασης στους άλλους. Σε μας, 
τίποτα! Πάμε πάντα όπου θέλει ο τσοπάνος κι όπου μας 
οδηγεί το τσοπανόσκυλο. Κι ας μην σας κακοφανεί αυτό 
που θα πω: Ενεργούμε έτσι, γιατί προβατάκια είμαστε.

Η φίλη σας
Αθηνά 

athina.nafplion@gmail.com
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Ναός Τιμίου Προδρόμου Κρανιδίου
Ο μητροπολιτικός ναός του Άγίου Ιωάννη του 
Προδρόμου, βρίσκεται στο Κρανίδι Αργολίδας και 
αποτελεί πολιούχο και προστάτη της πόλεως. 
Ο Παλιός Ναός
Έχει συνδεθεί άρρηκτα με την ιστορία της πόλης καθώς 
ο σημερινός μεγάλος ναός του Τιμίου Προδρόμου 
αντικατέστησε το αρχικό εκκλησάκι του Αγίου, το 
οποίο και απετέλεσε την κυψέλη όπου γύρω της 
συσπειρώθηκαν οι πρώτοι κάτοικοι–ιδρυτές του 
Κρανιδίου. Δεν υπάρχουν αναφορές για το πότε 
χτίστηκε ο πρώτος ναός όμως ήταν πιθανότατα ένα από 
τα πολλά εξωκλήσια της γειτονικής Ιεράς Μονής του 
Αγίου Δημητρίου Αυγού Διδύμων. Το εκκλησάκι έδωσε 
το όνομα στο οικισμό του Άη-Γιάννη, που μαζί με τη 
Μιλίνδρα, τα Βίλλια και τις Μπιές αποτέλεσαν τα κύτταρα 
του σημερινού Κρανιδίου. Ο ναός ανήκε στην οικογένεια 
Μονοχάρτζη από το 1668 η οποία το μεταβίβασε στη 
Κοινότητα του Κρανιδίου στις 11 Ιουλίου 1800.
Ο νέος Ναός
Το συμφωνητικό της ανοικοδόμησης του Ναού 
υπογράφτηκε στο Ελληνικό Προξενείο της Σμύρνης από 
τον πληρεξούσιο των ιδιοκτητών Κώστα Μονοχάρτζη 
και τον επιφανή Ιταλό αρχιτέκτονα Ιάκωβο Σεβαστίνο, 
τον Μάιο του 1849 με τους εξής όρους:
“Ο αρχιτέκτων υποχρεούται να κτίσει εκ θεμελίων την 
Εκκλησίαν με τα εξής υλικά: πέτρα, άμμον και άσβεστον 
και με τα απαραίτητα σίδερα για να εκτελεστεί η 
οικοδομή με ακρίβεια και στερεότητα, την δε αυλή 
της εκκλησίας να στρώσει με πλάκας εγχωρίους. 
Υποχρεούται να αποπερατώσει την εκκλησία εντός 
τεσσάρων ετών. Ο δε πληρεξούσιος υποχρεούται να 
προκαταβάλει ενώπιον μαρτύρων εις τον αρχιτέκτονα 
40 οθωμανικάς λίρας και μετά την επιστέγαση της 
Εκκλησίας θα λάβει τα υπόλοιπα παρά της κοινότητος 
του Κρανιδίου.”
Ο ναός οικοδομήθηκε 3 χρόνια αργότερα, το 1852, το 
μαρμάρινο τέμπλο το 1867 από τον Τήνιο Φρατζέσκο 
Λυρίτη, ενώ όλες οι υπόλοιπες εργασίες ολοκληρώθηκαν 
το 1873 όπου έγιναν και τα επίσημα εγκαίνια. Ο ρυθμός 
του είναι οκταγωνικός μετά τρούλου, αυτοί οι ναοί 
συνήθως κατασκευάζονταν στους τάφους και τα μέρη 
των μαρτυρίων των αγίων μας. Άρα και ο ναός αυτός 
είναι το «μαρτύριο» των Κρανιδιωτών, που καταθέτουν 
στον πατέρα και προστάτη τους κάθε προσωπική σκέψη 
που έχει σχέση με την ζωή τους!

Η Εφέστια Εικόνα
Η εικόνα του Προδρόμου, βρέθηκε το 1764 από το 
Λεωνίδα Μονοχάρτζη, γόνο της οικογενείας των 
Μονοχάρτζηδων που ήταν και οι ιδιοκτήτες τότε του 
μικρού ναού του Τιμίου Προδρόμου. Αυτός ήταν 
σωματοφύλακας του Ρώσου πρόξενου στο Ναύπλιο και 
διατηρούσε σχέσεις με μια οθωμανή ονόματι Χανιφέ. 
Το βράδυ της 26ης Αυγούστου 1764, επισκέφτηκε την 
ερωμένη του και καθώς κοιμόταν στο σπίτι της, είδε ένα 
πολύ ζωντανό όνειρο: Είδε ένα μαύρο σκύλο να βγαίνει 
κάτω από το κρεβάτι και να του επιτέθετε. Ξύπνησε 
έντρομος και όταν έψαξε κάτω από το κρεβάτι απ’ όπου 
έβγαινε ό μαύρος σκύλος, ανακάλυψε την επιβλητική 
και εκφραστική εικόνα του Τιμίου Προδρόμου που η 
Χανιφέ είχε κρύψει εκεί. Αμέσως, άρπαξε την εικόνα και 
με το πλοίο ενός Κρανιδιώτη φίλου του, την μετέφερε 
και την παρέδωσε στον εξάδελφό του ιερομόναχο 
Δαμιανό Μοναχάρτζη, ηγούμενο της Ιεράς μονής 
Ζωοδόχου Πηγής Κορωνίδος, στην Κοιλάδα Ερμιονίδος. 
Ο Ηγούμενος την επόμενη ημέρα παρέδωσε την Ιερά 
εικόνα στην ιδιόκτητη εκκλησία των συγγενών του 
Μονοχαρτζαίων, στο Κρανίδι. Εκείνο το βράδυ έγινε 
πανηγυρική ολονυκτία με τη συμμετοχή όλων των 
Κρανιδιωτών, οπού ευχαρίστησαν τον άγιο που με τόσο 
θαυμαστό τρόπο ήρθε στην πόλη τους.
Κατά τα Ορλωφικά, με τις σφαγές και τις καταστροφές 
των Τούρκων κατά των Ελλήνων, η εικόνα του αγίου, 
για να είναι ασφαλής, μεταφέρθηκε στο Μοναστήρι του 
Αγίου Νικολάου στις Σπέτσες, περίπου για ένα χρόνο. 
Κατά τη παράδοση οι Σπετσιώτες ζήτησαν την βοήθεια 
του Αγίου όταν επρόκειτο οι Τούρκοι να καταστρέψουν 
το νησί τους και πράγματι, ο δυνατός άνεμος που 
φύσηξε , δεν άφησε τα τουρκικά πλοία να πλησιάσουν 
το νησί και έτσι σώθηκε από την καταστροφή. Από 
ευγνωμοσύνη οι Σπετσιώτες επαργύρωσαν την εικόνα 
και την έστειλαν στον προορισμό της με πολλές δωρεές 
και 800 γρόσια. Την υποδέχτηκαν οι Κρανιδιώτες με χαρά 

και συγκίνηση στις 22 Ιουλίου 1772 στο Πόρτο Χέλι. Οι 
Μονοχάρτζηδες, τα κρίσιμα χρόνια της Επανάστασης 
έβγαλαν την ασημένια επένδυση της εικόνας και τη 
διέθεσαν για τις ανάγκες του Αγώνα. Αργότερα από 
ευλάβεια και ευγνωμοσύνη απέναντι στον Άγιο, οι 
Κρανιδιώτες τοποθέτησαν καινούριο ασημένιο κάλυμμα 
στην εικόνα, το οποίο υπάρχει μέχρι σήμερα.
Πρόσφατα κατά τις εργασίες συντήρησης της εικόνας 
από την αρμόδια υπηρεσία του Υπουργείου Πολιτισμού 
(2007) ανακαλύφτηκε ότι αγιογράφος της εικόνας είναι 
ο ιερέας Εμμανουήλ Τζανές, ο οποίος κατάγεται από την 
Κρήτη και έδρασε στην Κέρκυρα και τη Βενετία. Πολλά 
και σπουδαία έργα έχουν διασωθεί με την υπογραφή 
του. Η εικόνα του Τιμίου Προδρόμου αναγράφει το 
όνομά του και τη χρονολογία 1646.
Ο Άγιος, όπως συμπεραίνουμε από όλα αυτά, με 
θαυμαστό τρόπο, ήρθε στη πόλη του Κρανιδίου και 
σκήνωσε στις καρδιές των πιστών. Έγινε ο Πατέρας και 
ο προστάτης τους, διασώζοντας κατά τη παράδοση τη 
πόλη από την φοβερή επιδημία της χολέρας το 1854. Η 
επίσημη παναργολική Πανήγυρις του Αγίου γίνεται στις 
29 Αυγούστου, μνήμη της Αποτομής της Τιμίας Κεφαλής 
του. Την 28η Αυγούστου μετά τον Πανηγυρικό Εσπερινό, 
γίνεται επίσημη λιτανεία στους δρόμους του Κρανιδίου 
και η 29η Αυγούστου είναι ημέρα αργίας για το Κρανίδι, 
που εορτάζει τον πολιούχο και προστάτη του.
Στη διαθήκη του Αναστασίου Μονοχάρτζη, του 
πλησιέστερου κληρονόμου της εικόνας διαβάζουμε:
“Ένα εκ των σπουδαιοτέρων εθίμων των προγόνων μας, 
το οποίο και είμεθα υποχρεωμένοι να το εκτελούμε, 
καθ΄όλο το βράδυ της 28ης , πρό της ολονυκτίας, 
να εξάγεται ανα γύρω της πόλεως, η αγία Εικών 
του Προδρόμου, δια να μην είμεθα δυστυχείς και 
επικίνδυνοι από πάσαν ασθένειαν. Τούτο εξαρτάται από 
τους ιθύνοντας της Εκκλησίας και από των ιερέων του 
τόπου. Εάν θέλετε την σωτηρίαν του τόπου μας από την 
μαυρόχρωμον εικόνα του Προδρόμου, μη λησμονήτε το 
σημείωμα τούτο.”

Πηγές
Παντελεήμονος Κ. Καρανικόλα “Το Κρανίδι, Κομμάτια 
από τη Χαμένη Ιστορία του” σ. 43-45
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Στο προγραμ-
μ α τ ι σ μ έ ν ο 
Περιφερειακό 
Σ υ μ β ο ύ λ ι ο 
Π ε λ ο π ο ν ν ή -
σου της 15ης 
Φ ε β ρ ο υ α ρ ί -
ου βρέθηκαν 
προχθές οι 
παίκτες, ο προ-
πονητής και η 
Διοίκηση της 
ομάδας του 
Διομήδη προ-
κειμένου να 
δεχτούν τιμη-
τική διάκριση 
από τον Περιφερειάρχη κύριο 
Πέτρο Τατούλη και από το Πε-
ριφερειακό Συμβούλιο για την 
προσφορά του Διομήδη στον 
Πελοποννησιακό Αθλητισμό.
Σε ένα εγκάρδιο και φιλικό 
κλίμα, οι Περιφερειακοί σύμ-
βουλοι και ο Περιφερειάρχης 
μίλησαν στα μέλη της ομάδας, 
τους ευχαρίστησαν για τις επι-

τυχίες του συλλόγου, οι οποί-
ες τιμούν και διαφημίζουν την 
Πελοπόννησο και υποσχέθη-
καν ότι η Περιφέρεια θα είναι 
όσο το δυνατόν κοντά στον 
Διομήδη, στηρίζοντάς τον 
ηθικά αλλά και οικονομικά.
Ο Περιφερειάρχης κύριος Πέ-
τρος Τατούλης δήλωσε:
«Η πρωτοβουλία της Περιφέ-
ρειας Πελοποννήσου να βρα-

βεύσει την ομάδα χάντμπολ 
του Διομήδη αποτελεί συνέ-
χεια των πρωτοβουλιών μας 
για την προαγωγή του πολιτι-
σμού και την προώθηση των 
καλών πρακτικών στην Περι-
φέρειά μας. Θα πρέπει να βρει 
μιμητές σε όλη την επικρά-
τεια. Είναι αξιέπαινος ο μό-
χθος και ο κόπος των ανθρώ-
πων του Διομήδη, καθώς είναι 
άνθρωποι που αψηφούν τις 
αντιξοότητες των καιρών και 
συμπορεύονται με συλλογική 
προσπάθεια, αναδεικνύοντας 
την ικανότητα να μετατρέ-
πουν τη δυσκολία σε επιτυχία 
και χαρά. Ο σύλλογος έχει πε-
ράσει πολλές διακυμάνσεις, 
έχει δείξει ωστόσο αξιοθαύ-
μαστη θέληση για ανάκαμψη, 
παρά τις σημαντικές απώλειες 
στελεχών και τιμά την Πελο-
πόννησο».
Στην οικονομική επιτροπή της 
Περιφέρειας, όπως ενημέρω-
σε ο Περιφερειάρχης το Συμ-
βούλιο, «έχουμε πάρει απο-
φάσεις για την ενίσχυση του 
αθλητισμού στην Πελοπόννη-
σο, δυστυχώς όμως υπάρχει 
μια μιζέρια που δεν μας επι-
τρέπει να ξεπεράσουμε γρα-
φειοκρατικά και διοικητικά 
προβλήματα και να προσφέ-
ρουμε ακόμα περισσότερο» 
και κλείνοντας την τοποθέτη-
σή του υπογράμμισε μπέρδε-
ψε και λίγο Μητσοτάκη στον 
αθλητισμό τονίζοντας « ότι οι 
επιτυχίες των ομάδων και των 
αθλητών της Πελοποννήσου 
αποτελούν απόδειξη ότι στην 
Πελοπόννησο υπάρχει μια δι-
αφορετική αντίληψη, η οποία 
τεκμηριώνεται σε έναν πολιτι-
κό φιλελευθερισμό και όχι σε 
ένα πολιτικό κανιβαλισμό».

Δε διαβάζω για να μη 
με λένε «φυτό»!

Της Αθηνάς Νάσσου,
Ψυχολόγος-Ψυχοθεραπεύτρια

Πολύ συχνά, παρατηρείται, ότι ορισμένοι μαθητές 
ενώ έχουν ένα πολύ καλό νοητικό δυναμικό δεν 
αποδίδουν όσο θα μπορούσαν στα σχολικά 
μαθήματα. Οι μαθητές αυτοί δε βιώνουν τη 
σχολική μάθηση ως κάτι θετικό, διασπόνται 
εύκολα και έχουν χαμηλές προσδοκίες σχετικά 

με τις επιδόσεις τους. Δεν βρίσκουν καμία 
ικανοποίηση στο σχολείο και αναπτύσσουν αρνητική στάση απέναντι 
στους εκπαιδευτικούς τους.
Υπάρχει όμως και μία κατηγορία μαθητών που δε μελετούν όσο θα 
μπορούσαν για να μη γίνουν θύματα ειρωνικών σχολίων από τους 
φίλους τους και αποκλειστούν από την ομάδα! Οι έφηβοι μαθητές και 
κυρίως μεταξύ 13-15 ετών, όταν έχουν χαμηλές επιδόσεις στο σχολείο, ως 
μέσω άμυνας, τείνουν να κοροϊδεύουν τους συμμαθητές τους που είναι 
καλύτεροι από αυτούς και να τους αρνούνται την είσοδο στην παρέα τους. 
Οι όροι «φυτό» και «σπασίκλας» είναι ιδιαίτερα συνηθισμένοι στα σχολεία, 
όπως και η απομόνωση από την παρέα όσων φέρουν αυτόν τον «τίτλο».
Εξαιτίας αυτού του φόβου ορισμένοι έφηβοι συμμορφώνονται, συνειδητά 
ή ασυνείδητα, με τους κανόνες της ομάδας. Η συμμόρφωση είναι μια 
διαδικασία κατά την οποία το άτομο διαμορφώνει τη γνώμη, τη διάθεση 
και γενικά τη συμπεριφορά του ανάλογα με αυτή της ομάδας ακόμα και 
όταν γνωρίζει ότι οι κρίσεις της ομάδας μπορεί να είναι λανθασμένες.
Γιατί άλλοι συμμορφώνονται ενώ άλλοι όχι; Σημαντικό ρόλο διαδραματίζει 
η προσωπικότητα του εφήβου. Παρατηρείται ότι:
Οι έφηβοι με χαμηλό βαθμό αυτοεκτίμησης έχουν έντονη τάση 
συμμόρφωσης καθώς μέσα από την ομάδα θεωρούν πως αναγνωρίζεται 
η αξία τους.
Η θέση, δηλαδή το status ενός ατόμου μέσα στην ομάδα επηρεάζει 
επίσης τη συμμόρφωση. Τα άτομα με υψηλή θέση, δεν ενδιαφέρονται 
να συμμορφωθούν, λόγω της αυτοπεποίθησής τους. Όσοι έχουν  χαμηλή 
θέση παρουσιάζουν εξίσου μικρό βαθμό συμμόρφωσης γιατί μπορεί 
να μην συγκινούνται από τα οφέλη αυτής της ομάδας. Αντίθετα με τις 
προηγούμενες κατηγορίες, όσοι κατέχουν μεσαία θέση συμμορφώνονται 
περισσότερο επειδή αναμένουν κάποιο κέρδος, όπως πχ να βελτιώσουν 
τη θέση τους.
Πώς μπορεί λοιπόν κάποιος να κάνει έναν τέτοιο μαθητή να αλλάξει στάση; 
Κλειδί σε όλα αυτά είναι η αυτοεκτίμηση. Ο γονιός ή ο εκπαιδευτικός 
χρειάζεται να τον βοηθήσουν ώστε να αποκτήσει εμπιστοσύνη στον εαυτό 
του. 
Να του δείξουν ότι τον εμπιστεύονται και ότι τον αγαπούν και τον εκτιμούν 
για αυτό που πραγματικά είναι.
Να του τονίζουν συχνά ότι αξίζει ακριβώς επειδή είναι μοναδικός και όχι 
απλά και μόνο επειδή ανήκει σε μια ομάδα. 
Να τον επαινούν και να δείχνουν ικανοποίηση για τις επιτυχίες του.
Να τον προτρέπουν και να τον ενθαρρύνουν να κάνει πράγματα μόνος 
του.
Να τον κάνουν να αγαπήσει τη μάθηση και να κατανοήσει ότι μελετά όχι 
μόνο για να πάρει καλούς βαθμούς αλλά και για να αποκτήσει γνώσεις που 
θα τον κάνουν πιο ολοκληρωμένο άνθρωπο.
Κλείνοντας, είναι ιδιαιτέρως σημαντικό οι ίδιοι οι γονείς να δώσουν αξία 
στη μάθηση και στη γνώση και όχι στη βαθμοθηρία. Οι βαθμοί μπορεί 
να υπάρχουν ως κίνητρο όμως δεν πρέπει επ’ ουδενί να αντικαθιστούν 
την ουσία της μάθησης. Έχοντας αυτά στο μυαλό, ο έφηβος μαθητής θα 
αποκτήσει τα εσωτερικά κίνητρα που θα τον βοηθήσουν να αποκτήσει την 

αυτοπεποίθηση που του χρειάζεται.

18
Βραβεύτηκε ο Διομήδης 

από την Περιφέρεια Πελοποννήσου
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Τι είναι η δυσαρθρίαΠαχυσαρκία: 
μια παγκόσμια επιδημία

19

Της Δήμητρας Τού-
ντα, διαιτολόγος, δι-
ατροφολόγος 

Σε όλες σχεδόν τις 
αναπτυγμένες και 
αναπτυσσόμενες χώ-
ρες, το μέσο σωματικό 

βάρος και η συχνότητα της παχυσαρκίας 
σημειώνουν ραγδαία αύξηση. Λαμβά-
νοντας υπόψη το γεγονός αυτό, ο Πα-
γκόσμιος Οργανισμός Υγείας πρόσφατα 
αναγνώρισε ότι υπάρχει έκρηξη μιας 
«παγκόσμιας επιδημίας», της παχυσαρ-
κίας και για το λόγο αυτό προέβη στην 
έκδοση ενός ειδικού τόμου οδηγιών 
στον οποίο παραθέτει την έκταση, την 
σοβαρότητα και τις επιπτώσεις από την 
επιδημία αυτή.
Έχει αποδειχθεί ότι η παχυσαρκία έχει 
μια ισχυρή γενετική προδιάθεση. Αυτή 
η πληροφορία που είναι καταγεγραμ-
μένη στα γονίδια, αν και έχει σημειωθεί 
σημαντική πρόοδος στην επιστημονική 
έρευνα, δεν έχει μέχρι σήμερα επαρκώς 
καθοριστεί και διαλευκανθεί. Όμως η εμ-
φάνιση της επιδημίας, προφανώς προέρ-
χεται από αλλαγές σε κάποιους περιβαλ-
λοντολογικούς παράγοντες.
H επικρατούσα σήμερα επιστημονική 
άποψη είναι ότι ο κύριος και σημαντικός 
περιβαλλοντολογικός παράγοντας που 
επέδρασε στην εμφάνιση της επιδημίας 
της παχυσαρκίας, είναι ο «μοντέρνος» 
τρόπος ζωής.

Γιατί πρέπει να χάσεις βάρος άμεσα;
Έχεις καλύτερη διάθεση: Η απώλεια βά-
ρους μπορεί να βελτιώσει την αυτοεκτί-
μησή σου. Όταν χάνεις κιλά βελτιώνεις 
την εμφάνιση, την ποιότητα της ζωής 
σου και αποκτάς παράλληλα αίσθημα 
ικανοποίησης και επιτυχίας. Έρευνες δεί-
χνουν ότι άτομα που χάνουν ακόμα και 
λίγο βάρος έχουν λιγότερα συμπτώματα 
κατάθλιψης.

Προστατεύεσαι από καρδιαγγειακές 

παθήσεις: Τα παχύσαρκα και υπέρβαρα 
άτομα έχουν μεγαλύτερες πιθανότητες 
να παρουσιάσουν: 
Υψηλότερη πίεση (παράγοντας κινδύνου 
για έμφραγμα).
Υψηλά επίπεδα χοληστερόλης και τριγλυ-
κεριδίων.
Ξαφνικό θάνατο από έμφραγμα ή εγκε-
φαλικό.
Μειώνοντας το βάρος σου κατά 5%-10% 
μπορείς να μειώσεις τις πιθανότητες να 
εμφανίσεις καρδιαγγειακή πάθηση. Αυτό 
σημαίνει ότι ένας άντρας 80 κιλών αρκεί 
να χάσει μόνο 4-8 κιλά από το βάρος του.

Αποφεύγεις το διαβήτη: Αν είσαι υπέρβα-
ρος, έχεις τις διπλάσιες πιθανότητες να 
παρουσιάσεις διαβήτη τύπου II. Αν χάσεις 
βάρος κι έχεις ήδη παρουσιάσει αυτήν 
την ασθένεια, τότε μπορείς να ελέγξεις 
καλύτερα τα επίπεδα σακχάρου στο αίμα 
και ίσως μειώσεις την ποσότητα των φαρ-
μάκων.

Έχεις λιγότερες πιθανότητες να εμφανί-
σεις καρκίνο: κάποιες μορφές καρκίνου 
σχετίζονται με επιπλέον κιλά. Οι υπέρβα-
ροι άντρες έχουν περισσότερες πιθανό-
τητες να εμφανίσουν καρκίνο του προ-
στάτη και του εντέρου.

Κοιμάσαι καλύτερα: Η άπνοια ύπνου είναι 
πάθηση, η οποία προκαλεί διακοπή της 
αναπνοής για μικρά χρονικά διαστήματα 
και ροχαλητό στη διάρκεια του ύπνου. Η 
άπνοια ύπνου μπορεί να σε κάνει να αι-
σθάνεσαι κουρασμένος κατά τη διάρκεια 
της ημέρας αλλά και να προκαλέσει καρ-
διακή ανεπάρκεια. Χάσε βάρος κι εξαφά-
νισε το πρόβλημα.

Βοηθάς τις αρθρώσεις σου: Όταν είσαι 
υπέρβαρος ή παχύσαρκος, το επιπλέ-
ον βάρος επιβαρύνει τις αρθρώσεις στα 
γόνατα, στο ισχίο και τη μέση. Η οστεο-
αρθρίτιδα είναι αποτέλεσμα αυτής της 
πίεσης σε αυτά τα σημεία του σώματος. 
Χάνοντας βάρος μειώνεις τα συμπτώμα-
τα κατά μεγάλο βαθμό.

ΚΕΝΤΡΟ ΕΙΔΙΚΩΝ ΘΕΡΑΠΕΙΩΝ 

ΒΑΣΙΛΗΣ Ν. ΚΑΠΕΤΑΝΙΟΣ

ΕΡΓΟΘΕΡΑΠΕΙΑ, ΛΟΓΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 
ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΔΥΣΚΟΛΙΩΝ 

ΜΑΘΗΣΗΣ ΚΑΙ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑΣ

ΔΑΓΡΕ 13 ΑΡΓΟΣ   ΤΗΛ 2751026336 ΚΙΝ 6945875777 
WWW:kapetanios-therapy.gr    email:kapetan3@otenet.gr   
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και Συνεργάτες

27 ΧΡΟΝΙΑ ΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΗΣ ΕΜΠΕΙΡΙΑΣ 

20 ΧΡΟΝΙΑ ΣΤΟ ΑΡΓΟΣ

Του Άγγελου 
Τράκα, Επι-
στημονικός 
Συνεργάτης του 
Κέντρου Ειδι-
κών Θεραπειών 
Βασίλης Ν. 
Καπετάνιος και 

Συνεργάτες

 Η δυσαρ-

θρία είναι μια διαταραχή της άρθρω-

σης και του ρυθμού των λέξεων και 

οφείλεται σε οργανικές βλάβες των 

κέντρων ή των νευρικών οδών που 

συμμετέχουν στην ομιλία. Οι βλάβες 

, οι οποίες μπορεί να είναι συγγενείς 

ή επίκτητες, εντοπίζονται στο φλοιό 

του εγκεφάλου, την παρεγκεφαλίδα 

κ.α.

Στις δυσαρθρίες που οφείλονται  σε 

βλάβη του φλοιού του εγκεφάλου 

ανήκουν η προοδευτική παράλυση 

και η πολλαπλή παράλυση.

 Η δυσαρθρία αρχικά εκδη-

λώνεται με εμπόδιο πριν την ομιλία 

ειδικά όταν η πρώτη συλλαβή αρχί-

ζει με χειλικά ή οδοντικά σύμφωνα 

Στη συνέχεια η δυσαρθρική ανω-

μαλία συνδέεται με αλλοιώσεις των 

φωνηέντων και ακρωτηριασμούς 

λέξεων, έως ότου καταλήξει σε ακα-

τάληπτη ομιλία.

 Η κλινική εικόνα επιδεινώνε-

ται περισσότερο όταν εμφανιστούν 

τρέμουλο των χειλιών και της γλώσ-

σας, ταχυλαλία, μονοτονία της φω-

νής και λογοδιάρροια. Παλαιότερα 

σε αυτή την παθολογία της φωνής 

συγκαταλεγόταν και η εγκεφαλοπά-

θεια.

 Η εκπαίδευση  των ασθενών 

με δυσαρθρία παρουσιάζει πολλές 

δυσκολίες. Ιδιαίτερη προσοχή δίνε-

ται στις αναπνευστικές ασκήσεις και 

στην κινησιοθεραπεία των οργάνων 

που συμμετέχουν στην άρθρωση 

των λέξεων. 

 Ο χρόνος θεραπείας ποικίλ-

λει ανάλογα τον ασθενή και κατά 

πόσο γρήγορα θα επανέλθει  η λει-

τουργικότητα του περιφερικού ορ-

γάνου. Η θεραπεία των ασθενών 

με την διαταραχή της δυσαρθρίας 

εκτελείται επί το πλείστον από λο-

γοθεραπευτές και στόχο έχει την 

ανάπτυξη των μυολειτουργικών δι-

εργασιών εκείνων ώστε η γλώσσα 

να γίνει πιο εύπλαστη και να παίρνει 

τον κατάλληλο σχηματισμό, τα χείλη 

να γίνουν πιο λειτουργικά γιατί είναι 

απαραίτητα για την εκφορά πολλών 

φθόγγων και γενικότερα είναι απα-

ραίτητη η συνεργασία των δύο ορ-

γάνων για πιο σωστή ομιλία.
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4.500 λογαριασμοί νερού είναι απλήρωτοι στο Ναύπλιο. Ένας στους πέντε δεν πληρώνει

3 εκ. € φέσι
Τα τρία εκατομμύρια ευρώ 
περίπου φτάνουν οι οφειλές 
καταναλωτών στη ΔΕΥΑ Ναυ-
πλίου από απλήρωτους λο-
γαριασμούς. Αν σκεφθεί μά-
λιστα κανείς ότι ο ένας στους 
πέντε δεν πληρώνει συστη-
ματικά, τότε μιλάμε ουσια-
στικά για στάση πληρωμών. 
Το χειρότερο απ΄ όλα είναι 
το γεγονός ότι σε κάποιες 
περιπτώσεις οι οφειλές είναι 
ιδιαίτερα υψηλές, όπως για 
παράδειγμα οι οφειλές του 
ίδιου του δημοσίου.

Τα στοιχεία που έχει στη δι-
άθεσή του ο «ΑΝΑΓΝΩΣΤΗΣ 
ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ» είναι συ-
γκλονιστικά και αφορούν τις 
οφειλές που υπάρχουν προς 
τη ΔΕΥΑΝ από όλο τον Καλ-
λικρατικό δήμο (περιλαμβά-

νονται δηλαδή και τα χωριά), 
χωρίς να υπολογίζεται το τρέ-
χον δίμηνο που εξοφλείται 
αυτές τις ημέρες:
Από τα 21.000 υδρόμετρα 
που είναι συνδεμένα με το δί-
κτυο ύδρευσης της ΔΕΥΑΝ, οι 
λογαριασμοί των 4.500 υδρο-
μέτρων είναι ανεξόφλητοι με 
προηγούμενες οφειλές άνω 
των 150,00 ευρώ.
Το ποσό των προηγούμενων 
ανεξόφλητων οφειλών ανέρ-
χεται στο ποσό των 2 εκατομ-
μυρίων εννιακοσίων χιλιά-
δων ευρώ (2.900.000 ευρώ)
Οι οφειλές του δημοσίου 
προς τη ΔΕΥΑΝ ανέρχονται 
σε πεντακόσιες σαράντα 
επτά χιλιάδες ευρώ (547.000 
ευρώ)

Από την εξόφληση ή μη των 

λογαριασμών εξαρτάται ου-
σιαστικά το μέλλον της Δη-
μοτικής Επιχείρησης, με τις 
επιπτώσεις που θα υπάρξουν 
για όλους μας, ακόμα και για 
αυτούς που δεν χρωστούν 
ούτε ένα ευρώ.

Όπως δηλώνει η διευθύντρια 
της Δημοτι-
κής Επιχεί-
ρησης Άννα 
Μαντά υπάρ-
χουν πολλές 
δυνατότητες 
ρύθμισης των 
οφειλών για 
όσους χρω-
στούν. 
Δ η λ ώ ν ε ι 
χ α ρ α κ τ η ρ ι -
στικά: «το 
Δ.Σ. της ΔΕΥ-
ΑΝ προέβη 
π ρ ό σ φ α τ α 
σε γενναίες 
α π ο φ ά σ ε ι ς 
κ ο ι ν ω ν ι κ ή ς 
πολιτικής, δι-
ευρύνον τας 
κατά πολύ 
το Κοινωνι-

κό Τιμολόγιο που ίσχυε στην 
Επιχείρηση, συμπεριλαμβά-
νοντας πολλές ευπαθείς ομά-
δες που αδυνατούν να εξο-
φλούν το λογαριασμό τους. 
Επιπλέον προέβη πριν από 
μερικές ημέρες και σε μια 
άλλη απόφαση με την οποία 
δίνεται μεγάλη διευκόλυνση 
σε όλους ανεξαιρέτως τους 
πολίτες για να ρυθμίσουν τις 
οφειλές τους ακόμα και σε 50 
μηνιαίες δόσεις. 
Γι΄ αυτό καλούνται όλοι οι 
συμπολίτες που έχουν ανε-
ξόφλητους λογαριασμούς να 
έρθουν στη ΔΕΥΑΝ να ενη-
μερωθούν και να προβούν 
σε διακανονισμό της οφειλής 
τους» 

Χωρίς νερό οι κακοπληρωτές
Εντωμεταξύ, τις τελευταίες 
ημέρες μαζί  με τους τρέ-
χοντες λογαριασμούς της 
Ύδρευσης – Αποχέτευσης 
μοιράστηκε σε όλους τους 
καταναλωτές της ΔΕΥΑΝ αυ-
στηρή ειδοποίηση που ενη-
μερώνει τους κακοπληρωτές 
ότι θα γίνει διακοπή του νε-

ρού στα σπίτια ή στις επιχει-
ρήσεις τους αν δεν σπεύσουν 
να τακτοποιήσουν τις οφει-
λές τους. 
Η ειδοποίηση αφορά όσους 
χρωστούν περισσότερα από 
150,00 ευρώ και αναφέρει:
-   «Η ΔΕΥΑΝ σας ενημερώ-
νει ότι θα προβεί σε διακοπή 
υδροδότησης λόγω ανεξό-
φλητων προηγούμενων λο-
γαριασμών που υπερβαίνουν 
το ποσό των 150,00 € (σύμ-
φωνα με τον Κανονισμό της 
υπηρεσίας και την υπ΄ αριθμ. 
15/2012 απόφαση του Δ.Σ. 
της Δ.Ε.Υ.Α.Ν.)
Τα τέλη επανασύνδεσης θα 
ανέρχονται στο ποσό των 
30,00€ + Φ.Π.Α.
Όσοι καταναλωτές βρίσκεστε 
στην κατηγορία αυτή, παρα-
καλούμε να προσέλθετε στην 
υπηρεσία έως την ημερομη-
νία λήξης που αναγράφεται 
στους λογαριασμούς σας, για 
τη ρύθμιση των οφειλών σας.
Για τους καταναλωτές που 
δεν εκκρεμούν ανεξόφλητες 
οφειλές παρακαλούμε να 
αγνοήσετε την παρούσα ει-
δοποίηση».
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Ακολούθησαν δυο μέρες ρεπό αφού δεν μπορούσαμε 
να πάρουμε τα πόδια μας. Οι επόμενες μέρες είναι 
φορτωμένες με πολλές αγγαρείες καθώς στις 12 
του μήνα έχουμε επιθεώρηση από τον στρατηγό.  
Καθαριότητα σε κάθε χώρο του στρατοπέδου, στα 
μαγειρεία, στους λόχους, παντού.
Στις 12 του μήνα κατά τις 9 η ώρα το πρωί ήρθε ο 
στρατηγός. Εκεί να δείτε αστέρια, γαλόνια, ξίφη και 
ψηλά καπέλα. Αφού έγιναν οι σχετικές διαδικασίες, 
αναφορές, παρουσιάστε όπλα κτλ. Μας είπε δυο λόγια ο 
στρατηγός και το μεσημέρι μας αποχαιρέτησε και έφυγε.
Ο μήνας πέρασε με τα συνηθισμένα μαθήματα, 
συναγερμούς και μικροασκήσεις. Κάποια επεισόδια με 
παλιούς φαντάρους έχουν φορτώσει το κλίμα και τα 
σπαστικά στους λόχους έχουν πάρει μεγάλες διαστάσεις. 
Το πρώτο 10ήμερο του Οκτώβρη πέρασε χωρίς κάτι 
το σημαντικό και στις 12 του μήνα γίνεται μια 48ωρη 
άσκηση. Δύο μέρες στις σκηνές, στο βουνό με πολύ 
τρέξιμο και πολύ αέρα, φορτωμένοι κανονικά τα 
σακίδια και τα όπλα μας. Στις 15 του μήνα μαζί με 
άλλα εφτά παιδιά πήγαμε σε ένα φυλάκιο στο Τρόοδος 
όπου θα μείνουμε 25 μέρες περίπου. Το βουνό είναι 
ωραίο καταπράσινο, με πολλά πεύκα  και σε κάνουν να 
νοιώθεις πολύ άνετα και ελεύθερα. 
Οι μέρες κυλάνε πολύ ήσυχα κάνοντας δυο νούμερα 
σκοπιά στο 24ωρο. Μετά βγαίναμε βόλτα στο διπλανό 
χωριό, ή πηγαίναμε περίπατο μέσα στο δάσος και στην 
ψηλότερη κορυφή τον Όλυμπο εκεί που ήταν το ραντάρ 
των Άγγλων. 
Μια φορά την εβδομάδα κατεβαίναμε με έξοδο στην 
Λευκωσία. Και ενώ όλα ήταν όμορφα και ωραία, έγινε 
ένα επεισόδιο μεταξύ μας, που λίγο έλειψε να εξελιχθεί 
σε τραγωδία. 
Δύο παιδιά από την Φλώρινα είχαν βγει έξοδο στο χωριό 
και γύρισαν αργά το βράδυ τύφλα στο μεθύσι. Κάποια 
αστεία που έκανα εγώ με ένα φίλο μου από τον Πύργο, 
το έπιασαν στραβά, νόμισαν ότι τους κοροϊδεύαμε 
και έκαναν μεγάλο καυγά. Ξιφολόγχες βγήκαν από τις 
θήκες, καρέκλες άρχισαν να πετάνε στον αέρα και το 
κακό αποφεύχθηκε χάρις στην ψυχραιμία του λοχία, που 
πρόλαβε και έκρυψε τις σφαίρες του πολυβόλου, γιατί ο 
ένας από αυτούς έψαχνε να τις βρει για να μας καθαρίσει 
όλους. 
Για να περάσει η νύχτα χωρίς να γίνει το κακό, εγώ και 
οι φίλοι μου κοιμηθήκαμε σε ένα εξοχικό σπίτι που ήταν 
εκεί κοντά και το οποίο διαρρήξαμε για να περάσουμε 
την νύχτα. Δεν βρήκαμε όμως κουβέρτες και για να 
φυλαχτούμε από το τσουχτερό κρύο σκεπαστήκαμε με 
κάτι στρώματα. 
Την άλλη μέρα τους είχε περάσει το μεθύσι και μέχρι 
που φύγαμε από το φυλάκιο δεν ξαναακούσαμε την 
φωνή τους . Βγήκε ο Οκτώβρης, πάει και το πρώτο 
10ήμερο του Νοέμβρη και το αραλίκι συνεχίζεται. Στις 
6 του μήνα ήρθε στην μοίρα η νέα σειρά και έτσι εμείς 
γίναμε παλιοσειρές. 
Οι διακοπές στο φυλάκια πήραν τέλος στις 11 του 
μήνα και γυρίζοντας στην μοίρα αρχίσαμε πάλι σκοπιά 
και αγγαρείες γιατί ακόμα οι νέοι δεν έχουν αναλάβει 
κανονικά υπηρεσίες.

Αυτές τις μέρες όμως είμαι πολύ χαρούμενος, γιατί στις 
20 του μήνα θα πάρω 15 μέρες άδεια κι θα φύγω για 
την Ελλάδα. Επιτέλους για 15 μέρες θα γυρίσουμε στην 
ζωή!
Οι μέρες της άδειας περάσανε όμορφα, αλλά πολύ 
γρήγορα, και στις 6 του Δεκέμβρη πήρα το δρόμο για τα 
σύγχρονα Νταχάου! Δηλαδή την 35 Μ.Κ. Οι ασκήσεις 
και τα μαθήματα συνεχίζονται μέχρι τις 25 του μήνα, 
προπαραμονή δηλαδή των Χριστουγέννων. 
Παραμονή Χριστούγεννα, στο στολίζονται διάφορα 
μέρη του στρατοπέδου, όπως τα εστιατόρια, το 
Κ.Ψ.Μ. και η  λέσχη. Μερικοί συνάδελφοι κάνουν 
ένα μουσικοχορευτικό συγκρότημα και ετοιμάζουν το 
εορταστικό πρόγραμμα για να γιορτάσουν όσο γίνεται 
καλύτερα την αυριανή μέρα. 
Ανήμερα Χριστούγεννα. Από το πρωί βάζουμε τα 
καλά μας και την αράζουμε στο Κ.Ψ.Μ.  Άλλος παίζει 
ηλεκτρονικά παιγνίδια , άλλος πινγκ πονγκ και άλλοι 
συζητούν, τι άλλο πως θα γιόρταζαν τα Χριστούγεννα  
αν ήταν στα σπίτια τους. Στις 10 η ώρα άρχισε ο 
επίσημος εορτασμός. Μαζευτήκαμε στα εστιατόρια 
όπου θα γινόταν η γιορτή και σε λίγο άρχισε το 
πρόγραμμα. 
Στην γιορτή ήταν καλεσμένος και ένας χορευτικός 
σύλλογος από ένα διπλανό χωριό. Μαθητές ντυμένοι 
με τις παραδοσιακές Κυπριακές βράκες  και όμορφες 
κοπέλες με παραδοσιακές στολές τραγούδησαν και 
χόρεψαν τοπικούς χορούς. Εμείς βλέπαμε από μακριά!  
Στο τέλος μοιράστηκαν διάφορα μικρά αναμνηστικά 
δωράκια. Ήταν αρκετά καλή εκδήλωση που δεν 
μπόρεσε όμως να μας κάνει να ξεχάσουμε το σπίτι μας, 
που τις μέρες αυτές το νοσταλγεί ο κάθε άνθρωπος που 
βρίσκεται μακριά του. 
Το χριστουγεννιάτικο τραπέζι που ακολούθησε δεν ήταν 
διαφορετικό από το καθημερινό. Το μόνο που άλλαζε 
στην ατμόσφαιρα ήταν ένα κεράκι στο τραπέζι και ένα 
γλυκό. 
Ή υπόλοιπη μέρα πέρασε όπως μια καθημερινή με το 
πρόγραμμα κανονικά. 
Μέχρι το βράδυ την περάσαμε στο Κ.Ψ.Μ. που 
προσπαθούσαμε να δώσουμε ο ένας στον άλλο 
κουράγιο, με την ευχή «και του χρόνου στα σπίτια 
μας». Η ατμόσφαιρα ήταν πολύ βαριά παρ όλες τις 
προσπάθειες μας να κάνουμε τους ξέγνοιαστους. 
Η ώρα πήγε εννέα και μισή το βράδυ. Η μέρα για τον 
στρατιώτη τελείωσε. Χτύπησε ο σιωπητήριο. Ώρα για 
ύπνο φαντάρε!
Την άλλη μέρα των Χριστουγέννων πήγα στην κεντρική 
πύλη αλφαμίτης στην θέση κάποιου άλλου παιδιού που 
πήρε άδεια. 
Η κατάσταση εδώ είναι και καλύτερη και χειρότερη από 
τον λόχο. Πως γίνεται αυτό ; 
Είναι καλύτερα γιατί δεν έχει εκπαίδευση, αγγαρεία 
, ούτε σκοπιά ούτε τίποτα. Χειρότερα γιατί πρέπει 
να είσαι συνέχεια γυαλισμένος, σιδερωμένος, 
φρεσκοξυρισμένος γιατί κάθε τόσο όλο και κάποιος 
γαλονάς θα περάσει και να οι προσοχές και να 
χαιρετούρες. 
 ΠΡΩΤΟΧΡΟΝΙΑ 1982 ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ. 
Παραμονές πρωτοχρονιάς 1982. Ένας χρόνος έφυγε 
και ένας χρόνος αρχίζει σε λίγες ώρες.  Αλήθεια και 
τι δεν περάσαμε τον χρόνο που μας αποχαιρετά; Ένας 
χρόνος γεμάτος, πίκρες, ταλαιπωρίες, ασκήσεις, καψόνια 
σπαστικά. Ένας χρόνος γεμάτος απογοητεύσεις. 
Η περσινή πρωτοχρονιά μας βρήκε στο τάγμα στην 
Ελλάδα και συγκεκριμένα εγώ βρισκόμουνα στο 562 
Τ.Π.,  στο τάγμα του περιβόητου Κρανιά. Περάσαμε 

4 μήνες συνέχεια ασκήσεις , πορείες , βολές, ταμς 
, με ανταρτοπόλεμο και πενθήμερες ασκήσεις. Τον 
Απρίλιο κατά τα μέσα του μηνός πήγαμε στο μεγάλο 
πεύκο και μετά ένα μήνα φύγαμε για την Κύπρο. Εδώ 
μας περιμένουν εμπειρίες που ούτε να φανταστούμε 
δεν μπορούσαμε. Περάσαμε ένα μήνα σωστή κόλαση. 
Καψόνια σωστά βασανιστήρια. Καψόνια που ξεπερνάνε 
τα όρια της αντοχής.  Ακολουθούν άλλοι εφτά μήνες με 
πολλές και σκληρές ασκήσεις, πολύ αγγαρεία και συνεχή 
σκοπιά. 
Πέρασε όμως και σε λίγες ώρες οι μέρες του 1981 θα 
περάσουν στο παρελθόν και το μόνο που θα μείνει θα 
είναι οι αναμνήσεις. 
Ανήμερα πρωτοχρονιάς εγώ βρίσκομαι στην κεντρική 
πύλη να πετάω νούμερο όλη μέρα. Ένας κουραμπιές και 
ένα ποτήρι κονιάκ είναι όλο το εορταστικό φαγοπότι 
της ημέρας αφού το μεσημεριανό φαγητό ήταν αυτό του 
προγράμματος.  

(Συνεχίζεται….)

*Το 1985 κωδικοποιημένος στην μνήμη μου ως «γιος 
του αδελφού» μου ο Χαρίλης μου έδωσε να διαβάσω 
το στρατιωτικό  ημερολόγιο του.  30 χρόνια μετά του 
το ζήτησα για να βρει τον δρόμο του στα μονοπάτια 
του «Αναγνώστη». Τώρα πια είναι αποθηκευμένος 
στην μνήμη του υπολογιστή ως «Καπετάν Ρέμπελος» 
του εύχομαι: καλοτάξιδος με κοινοτικούς χαιρετισμούς 
«Καπετάν Βασίλης»….
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Μυρίζει βασιλικό
Της Θεοδώρας Ρεντούλη 
(Β` μέρος –Τελευταίο)

Κλείνει απαλά την πόρτα πίσω μου  και προχωράμε προς 
τον σταθμό των λεωφορείων. Απέχει πολύ λίγο με τα πόδια. 
Επιβιβαζόμαστε. Στη διαδρομή, και οι δύο λιγομίλητοι. 
Είναι ένα ταξίδι πολλά υποσχόμενο. Προτιμώ την σιωπή των 
σκέψεών μου , γεμάτη ζωντάνια , ίσως και όνειρα…
Με συνοδεύουν, ώσπου να με πάρει ο ύπνος.
 Μόλις φτάσαμε, με ξύπνησε ο Μάρκος. Διαπιστώνω ότι μου 
είχε παραχωρήσει τον ώμο του σε όλο το ταξίδι…Του ζητώ 
συγγνώμη, μα το βλέμμα του προδίδει ότι του άρεσε. Παίρνω 
τα πράγματά μου και τον οδηγώ προς το σπίτι. Έχει διάθεση 
για εξερεύνηση, την οποία του κατευνάζω για λίγο. Μόλις 
φτάνουμε στον κήπο, μαγεύεται κι αυτός από τα αρώματα. 
Συνειδητοποιώ ότι είναι ήδη αργά, κάτι που τον φοβίζει … 
Βγάζω τα κλειδιά μου και προσπαθώ να ανοίξω, το σκοτάδι 
όμως δεν με βοηθά… Μου πέφτουν κάτω. Σκύβω για να τα 
πιάσω, όταν ένας φάκελος, περίτεχνα κλεισμένος, διαπιστώνω 
ότι αναγράφει το όνομά μου. Έρχεται από την  περιοχή του 
νοσοκομείου,  χωρίς αποστολέα. Σκέφτομαι ότι κάποιος φίλος 
μου από εκεί μου κάνει πλάκα, μιας και το συνηθίζουμε, και 
δεν το αφήνω να χαλάσει την βραδιά μου. 
 Ανοίγω την πόρτα και τον αφήνω να βολευτεί. Αφού 
τακτοποιούμαστε, φέρνω τα μπουφάν μας. Πιάνω το χέρι του, 
νομίζω η κίνηση να τον μαγεύει. Τον οδηγώ προς τα έξω μα 
αντιστέκεται… Προτού προλάβω να μιλήσω αλλάζει γνώμη και 
με ακολουθεί. Σφίγγει το χέρι μου, κλείνω την πόρτα. Η νύχτα 
με ενθουσιάζει και πάλι. Ξεκινώ τη χθεσινή διαδρομή αλλά 
εκείνος την αλλάζει. Με οδηγεί στην παραλία … Ξεπηδούν κι 
άλλες μνήμες. Καθόμαστε στον αγαπημένο μου βράχο. 
Χαζεύουμε τη θάλασσα … Μάλλον μόνο εγώ... Αδυνατώ να 
συγκεντρωθώ στη δική του σκέψη. Μ’ αρέσει τόσο πολύ η 
θάλασσα … Απολαμβάνω το φεγγάρι που ξεχύνει το φώς του 
σ’ αυτή, τα αστέρια που βυθίζονται ... 
 Ξεχνώ… Πάντα ξεχνώ.
Λίγο αργότερα επανέρχομαι, και νιώθω το χέρι του Μάρκου να 
με αγκαλιάζει… 
Το κρύο πυκνώνει … <<Θέλω να φύγω>> του λέω. 
Σηκωνόμαστε και γυρίζουμε, ήσυχα, με συντονισμένο βήμα, 
σχεδόν μελωδικό… Φτάνουμε στο σπίτι, βγάζω καθαρά 
σεντόνια και μια παλιά κουβέρτα… Του στρώνω στον καναπέ 
μα  μου λέει πως δεν έχει ύπνο … Τον καληνυχτίζω, παίρνω το 
γράμμα και πηγαίνω στο δωμάτιο. 
Ξαπλώνω και αποφασίζω να το ανοίξω.   
Σκίζω τον φάκελο με τον χαρτοκόπτη του παππού και βγάζω 
το γράμμα. Ανοίγω το διπλωμένο χαρτί, μυρίζει φαρμακευτικό 
σαπούνι… 
Διαβάζω μια ενδιαφέρουσα θεματική πρόταση, που με 
προϊδεάζει για ιατρικές λεπτομέρειες ανωτάτου επιπέδου που 
με δυσκολία αντιλαμβάνομαι … 
Υπερπηδώ το υπόλοιπο κείμενο φτάνοντας, στην υπογραφή 
και την σφραγίδα του διευθυντή του νοσοκομείου. Χωρίς 
αμφιβολία είναι πολύ επίσημο..
Αναρωτιέμαι… Συνεχίζω την ανάγνωση, μπαίνοντας σε ένα 
πιο ανθρώπινο κλίμα, το οποίο μου αποκαλύπτει ότι 
                                       Πάσχω Από Την Παραπάνω Ασθένεια ;  
Ξαναδιαβάζω το απόσπασμα για να σιγουρευτώ…Συλλαβίζω 
τις λέξεις μα, και πάλι, είναι οι ίδιες  ... Και δυστυχώς είναι 
αλήθεια. 
  { Πιθανότητες λάθους αποκλείστηκαν πολλάκις προτού σας 
ενημερώσουμε … 
      
Παρακάτω ακολουθούν λεπτομέρειες οι οποίες θα σας 
χρειαστούν ….

     Εν τέλει είναι σκόπιμο , ίσως και απαραίτητο , να 
παρακολουθηθείτε από        ψυχολόγους και να λάβετε την 
στήριξη ψυχοθεραπευτή …}

Το σώμα μου ακινητοποιήθηκε, οι καταρράκτες του πόνου 
υπερχείλισαν, και τα μάτια μου ξέσπασαν στον απόλυτο βαθμό, 
ένιωσα πραγματικά ανήμπορη, γεμάτη από ένα απλό, απαίσιο 
συναίσθημα .... Απροσδιόριστο. Νομίζω πως δεν έχω την 
δύναμη να εμφυσήσω στις σκέψεις μου οτιδήποτε άλλο, εκτός 
από τέσσερις ισόβια καταδικασμένες λέξεις να με ακολουθούν 
: Πάσχεις από μια ασθένεια.  Μισώ το υποσυνείδητό μου ... 
Πάντα βρίσκεται εκεί για να μου θυμίζει τις αλήθειες μου και 

τώρα το κάνει ακατάπαυστα. Στηρίζω την πλάτη μου στον 
τοίχο και κουλουριάζομαι στα πόδια μου... Κλαίω μόνο στην 
σκέψη ότι απειλούμαι, προτού ακόμα διαβάσω τις συνέπειες 
αυτής της ασθένειας...  Φοβάμαι ... 
Φοβάμαι πραγματικά, και έχω μια υποψία τι ... 
Φοβάμαι να το παραδεχθώ στον εαυτό μου και αυτό με 
φοβίζει ακόμα περισσότερο...

Μετά από λίγες στιγμές διστακτικής συμφιλίωσης  με την 
νέα πραγματικότητα, αντλώντας όλη την ηρεμία και την 
ψυχρότητα του κατάλευκου τοίχου, σταματώ τα δάκρυα 
μου. Θέλω να μάθω τι θα μου συμβεί. Μαζεύω τα τελευταία 
ψήγματα δύναμης, πιάνω το φύλλο. Και πάλι νιώθω έτοιμη 
να καταρρεύσω αλλά επιβάλλομαι την τελευταία στιγμή. 
Σφαλίζω τα βλέφαρά μου. Παίρνω μια βαθιά αναπνοή, που 
πνίγει τα δάκρυα μου. Το δωμάτιο με εγκλωβίζει σε μια μικρή, 
εύθραυστη και συνεπώς ραγισμένη  πραγματικότητα. Δεν 
το αντέχω. Ανοίγω την μπαλκονόπορτα και διακόπτω τους 
ήχους της φύσης  με τα αναφιλητά μου. Η ατμόσφαιρα είναι 
νοτισμένη, με μια δόση λύπης, σαν να με καλεί... Αποφασίζω 
να βγω έξω, ίσως το να χαθώ ξανά στα ελεύθερα και στενά 
σοκάκια με καθησυχάσει ...
Σβήνω το μικρό κεράκι που φώτιζε το δωμάτιο μου και, σαν να 
χάνω μια ελπίδα ή ένα βάρος ... Προσαρμόζω την όραση μου, 
και ανοίγω την μισόκλειστη πόρτα. 
 Ξαφνιάζομαι από τον Μάρκο και αντιλαμβάνομαι οτι με 
παρακολουθεί αρκετή ώρα...
Το πρόσωπό του, τόσο όμορφα φωτισμένο, τονίζοντας τις 
γωνίες του, θαρρώ πως λάμπει περισσότερο από την φλόγα 
... Είναι ήρεμο, γαλήνιο, σταθερό κι όμως ανέκφραστο. Τα 
μάτια του, ήσυχο πέλαγος, βαθύ, πολύ βαθύ και ακατέργαστο, 
αληθινό...  Επιτρέπουν στα δικά μου να μοιραστούν την 
αδυναμία μου. Και μόνο τότε, τα νιώθω να ανοίγουν διάπλατα 
και να δέχονται τα συναισθήματα μου έκπληκτα σχεδόν, δεν 
ξέρω από τι .....
Βγαίνω από το δωμάτιο, προχωρώ προς την πόρτα και ακούω 
τα βήματα του να με ακολουθούν. Ανακουφίζομαι προς 
στιγμήν, μα επανέρχομαι στο φύλλο που κρατώ. 
Οι φράσεις του, γυρίζουν συνεχώς στο μυαλό μου. Αντηχούν 
σε όλες του τις πτυχώσεις και νομίζω πώς δεν έχει παραμείνει 
κανένα κομμάτι του ανεπηρέαστο...
Ανοίγω την ξύλινη πόρτα και μου φαίνεται πως αντιμετωπίζω 
έναν κόσμο τελείως διαφορετικό ... Ακόμη και οι μυρωδιές που 
πάντα έφερναν χαμόγελα, τώρα είχαν εκλείψει απολύτως... 
Το κρύο είναι εμφανές  και η νύχτα πιο σκοτεινή απ’όσο την 
περίμενα ... 
 Μήπως αρχίζω κι εγώ να φοβάμαι την νύχτα ; 
Το χέρι του πιάνει τον ώμο μου, μα δεν γυρίζω να τον κοιτάξω 
... 
Με οδηγεί ξανά στην παραλία, αλλά αντιστέκομαι. Αυτή την 
φορά θα ακολουθήσω τις σκέψεις μου... Η απάντησή μου 
φαίνεται, μάλλον, γιατί μ’ακολουθεί.

 
Το υποσυνείδητο μου, συνειδητά πλέον βάζει τα πράγματα σε 
μια σειρά ... Ή τουλάχιστον προσπαθεί...
Ακόμα δεν έχω διαβάσει τις συνέπειες, αλλά θα το κάνω μόλις 
φτάσουμε στον προορισμό μας, το ησυχαστήριο των παιδικών 
μου χρόνων ...
 Βρίσκεται λίγο μακριά με τα πόδια από το σπίτι αλλά είναι το 
καλύτερο μέρος που έχω πάει ποτέ. Είναι φορτισμένο με τόσα 
πολλά  από τα συναισθήματα μου, τις                σκέψεις  και τα 
προβλήματά μου... Ένιωθα πως μου τα έλυνε όλα ... 
Ανεβαίνουμε αθόρυβα τα τελευταία μέτρα, και φτάνουμε στο 
λόφο του χωριού. 
Από εδώ μπορώ να δω όλο το χωριό, και όλο το πέλαγος ... 
Το πέλαγος της θάλασσας , των ματιών του... Τα πάντα ... 
Στον τόπο αυτό μπορώ να ακούσω το κύμα να μου τραγουδά, 
να με γαλουχεί, να με γαληνεύει...  Κάθομαι στον  αγαπημένο 
μου βράχο και ακουμπώ αυτά που έχω σκαλίσει, ημερομηνίες 
που τον επισκέφθηκα ... 
Ο Μάρκος, δεν μιλά καθόλου. Τα μάτια του είναι εξίσου 
ανέκφραστα ...
 Ίσως εγώ να σταμάτησα να τα προσέχω αληθινά, σε αντίθεση 
με εκείνον ...
Ξέρει κάθε μου σκέψη. Το ξέρω. 
Συνεχίζω να κοιτάζω την θάλασσα, και σκέφτομαι ...
Η αύρα της έρχεται μέχρι εδώ πάνω και χαϊδεύει τα μαλλιά 

μου. Το φεγγαρόφωτο, τόσο έντονο σήμερα, την λούζει και 
νομίζω, παίζουν κάποιο αιώνιο κρυφτό...
Ορισμένα αστέρια ξαπλώνουν στα σύννεφα, κι άλλα, 
σπαρμένα στον ουρανό σχηματίζουν τον Ωρίωνα  και την 
Άρκτο ... Ακόμα δεν έχουμε μιλήσει ...
Και οι σκέψεις συνεχίζονται ... 
Κι η ζωή συνεχίζεται .... Τα λεπτά περνούν και η ατμόσφαιρα 
φορτίζεται ... 
Κοιτάζω το φύλλο που κρατώ. Ο φόβος επανέρχεται στο 
πρόσωπο μου και φέρνει μαζί του νέο κύμα δακρύων. Το 
πρώτο αναφιλητό φέρνει τον Μάρκο πιο κοντά μου και 
το χέρι του με αγκαλιάζει ξανά. Παίρνω την απόφαση να 
αντιμετωπίσω τις φράσεις που περιγράφουν το μέλλον μου... 
Πριν προλάβω να το ανοίξω αποφασίζει να σπάσει την σιωπή 
μας.
<< Θες να μου πεις ; >>
Του δίνω το γράμμα...
Τον κοιτάζω στα μάτια, προσπαθώ δω αυτή τη φορά κάποιο 
συναίσθημα ...
Η έκπληξη του είναι ιδιαίτερα έντονη. 
Το βλέμμα του με φοβίζει ... Επαναλαμβάνει την ανάγνωση και 
επικεντρώνει την προσοχή του στη θάλασσα ... 
<< Λοιπόν ; >>
<<Φοβάσαι;>> 
Του απάντησα πως δεν ξέρω... <<Δεν έχω διαβάσει όλο το 
γράμμα. Μπορείς να μου πεις τι θα συμβεί; >>
 Μου έδειξε το εν λόγω σημείο στο γράμμα ...
Άρχισε να το διαβάζει μεγαλόφωνα.

{.... Να σημειωθεί πώς η ασθένεια αυτή δεν μεταδίδεται. Τα 
πρώτα συμπτώματα σε αρκετές περιπτώσεις είναι ελεγχόμενα 
και υπάρχει η περίπτωση να παραμείνετε στα πρώτα στάδια 
για πολύ μεγάλες χρονικές περιόδους  αλλά, σε προχωρημένο 
στάδιο μπορεί να επέλθει μέχρι και θά... } 

Σταμάτησε να  διαβάζει και πραγματικά, προσπάθησα πολύ να 
μην κλάψω,
αλλά δεν τα κατάφερα. Ένα, το πιο καυτό ως τώρα  δάκρυ, 
κύλησε στο μάγουλο μου και έπεσε στο πέλαγος, καίγοντας 
τον. 
Κοίταξα τα χέρια του. Έτρεμαν σχεδόν. 
Ένιωσα την ανάσα του τόσο κοντά στο πρόσωπό μου. Εξίσου 
καυτή και τρυφερή.
Τον αγκάλιασα ...
Το φεγγάρι είχε αρχίσει να παραδίδει το σκήπτρο του στον 
ήλιο. 
Άπλωσε το μπουφάν του στον αναπαυτικό βράχο και ξάπλωσα 
επάνω στο στήθος του 
Ο χτύπος της καρδιάς του με απέκοψε από τις σκέψεις μου και 
με γαλήνεψε.

Όταν ξύπνησα, στο χέρι μου, βασίλευε ένα κλωνάρι βασιλικού 
...
 *Η Θεοδώρα Ρεντούλη, theodorarentouli@gmail.com, 
είναι μαθήτρια της Β` τάξης του 2ου Γυμνασίου Ναυπλίου. 
Πρόκειται για το 2ο Διήγημά της. Το 1ο της διήγημα είχε 
βραβευτεί στον «Πανελλήνιο Λογοτεχνικό Διαγωνισμό 
στο Δήμο Πετρούπολης.
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ΕΝΟΙΚΙΑΣΕΙΣ

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ διαμέρισμα 100 τ.μ., δι-
αμπερές στο Άργος, οδός Περρούκα & 
Ηρακλέους γωνία - Άργος. Τηλ. 27510 
66188 – 2751068 609 ΚΩΔ. 1024

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ Αρτοποιείο πλήρως εξο-
πλισμένο στο Ναύπλιο τηλ. 6982803610 
ΚΩΔ. 1021

Ενοικιάζεται διαμέρισμα 55τ.μ, 1ου προ-
σόψεως φωτεινό με θέα στο πάρκο, 1 υ/δ, 
σαλόνι, χωλ, μπάνιο, κουζίνα (καινούργια 
ντουλάπια), φυσικό αέριο, τέντες, σε 
πολύ καλή κατάσταση στο ΒΥΡΩΝΑ, πλ.  
Αναλήψεως. Τηλ. 6977126634   ΚΩΔ. 1013

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ διαμέρισμα 95 τ.μ. με αυ-
τόνομη θέρμανση, χωρίς κοινόχρηστα, 
στο Άργος (2 κρεβατοκάμαρες, σαλόνι, 
καθιστικό, κουζίνα, αποθήκη, μπάνιο), 
όχι αλλοδαποί. Τηλ. 6942251315 ΚΩΔ. 
1007

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ επαγγελματικός χώρος - 
γραφείο 50 τ.μ 2ος όροφος Ασκληπιού 
και Πότη στο Ναύπλιο. ΚΩΔ. 1004 Πλη-
ροφορίες 6974434306  

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ διαμέρισμα γκαρσονιέρα, 
στην οδό Άργους 58, στο Ναύπλιο. ΚΩΔ. 
E 1001, Τηλ. 27520 28467

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ Κατάστημα στο Ναύπλιο, 
επί της οδού Άργους 115, γωνιακό, 170 
τ.μ. ισόγειο και 170 τ.μ. υπόγειο, με χώρο 
στάθμευσης και πρόσβαση ΑμΕΑ. Πλη-
ροφορίες: 6973-999508, 27510-26032

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙΔιαμέρισμα στο Άργος, 
περιοχή Αγ.Ιωάννη, οδός Παπαλεξο-
πούλου, ισόγειο, γωνιακό, 100 τ.μ., 3 
υπνοδωμάτια, σαλόνι, καθιστικό, με αυ-
τόνομη θέρμανση, χωρίς κοινόχρηστα. 
Πληροφορίες: 6973-999508, 27510-2603

Ενοικιάζεται κατάστημα στο Ναύπλιο 
επι της 25ης Μαρτίου 57 τ.μ. Τηλ 26910 
95086 και 6978884508

Ενοικιάζεται διαμέρισμα 80τμ με αυ-
τόνομη θέρμανση, χωρίς κοινόχρη-
στα στην οδό Δαγρέ στο Άργος. Τηλ.: 
6932634003

Ενοικιάζεται διαμέρισμα ισόγειο 70τμ. 
στο Άργος, Δαναού 32, φρεσκοβαμμέ-
νο, καινούργια κουζίνα, αυτόνομη θέρ-
μανση, τέντα, χωρίς κοινόχρηστα.  Τηλ 
6976015480, 6974298144

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ περίπτερο στο κεντρικό-
τερο σημείο του Άργους. Ώρες 11.00π.μ-
13.00μ.μ. Δεκτές μόνο σοβαρές προτά-
σεις. Τηλέφωνο: 6973554355

Ενοικιάζεται Γκαρσονιέρα 35τμ. με αυτό-
νομη θέρμανση, Μ. Αλεξάνδρου 5 στο 
Άργος. Τηλ.: 2751029701

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ σπίτι 100 τ.μ. στο Σκαφι-
δάκι, με αυτόνομη θέρμανση, μεγάλη 
αυλή, δίπλα από το Δημοτικό Σχολείο. 
Τηλ. 694 43 17903

ΕΝΟΙΚΙΑΖΟΝΤΑΙ διαμερίσματα 44 και 50 

τ.μ. χωρίς κοινόχρηστα επί της οδού Βας. 
Παύλου 11 και Μπουμπουλίνας γωνία, 
πλησίον ΔΕΗ και έναντι Σ/Μ ΑΒ. Τηλ. 697 
44 90 262 και 697 47 06 895. 

ENOIKIAZETAI γραφείο α΄ ορόφου στην 
οδό Καποδιστρίου 28 στο Άργος, 40 τ.μ. 
Τηλ. 27510 62007, 27510 208886.

Ενοικιάζεται οροφοδιαμέρισμα, 3ου 
ορόφου, 120 τ.μ., στην πλατεία Αγίας Αι-
κατερίνης στο Άργος, με τέντες, πόρτα 
ασφαλείας, ηλιακό θερμοσίφωνα, αυτό-
νομη θέρμανση Πληροφορίες στα τηλ. 
27510-20806 και 6977318153.

Ενοικιάζεται διαμέρισμα 50 τετραγωνι-
κών διαμπερές ανακαινισμένο και πλή-
ρως επιπλωμένο με δύο aircoditions. Πε-
ριοχή Εξάρχεια Αθήνα, οδός Τηλεμάχου 
13-15. Ιδανικό για φοιτητές και ζευγάρια. 
Τηλ. 6974407539

Ενοικιάζεται 4σάρι στον 1ο όροφο, φω-
τεινό τρίφατσο με αυτόνομη θέρμανση 
2WC 3 υπνοδωμάτια, άνετο, πάρκινγκ, 
ηλιακός, ασανσέρ. Περιοχή Αγίου Ανα-
στασίου. 450Ευρώ. Τηλ. 6942797940.

Ενοικιάζονται δύο επαγγελματικοί χώροι 
65τμ και 72τμ με βοηθητικούς χώρους 
αντιστοίχως. Και οι δύο έχουν πρόσο-
ψη σε δημοτικό δρόμο στην θέση Ζω-
οδόχος Πηγή στην Δαλαμανάρα. Τιμές 
λογικές. Τηλ.: 27510-61124, -67142 και 
6974876572

Ενοικιάζεται διαμέρισμα ισόγειο 3άρι, με 
κλιματιστικά και ηλιακό καθώς και 3αρι 
με κλιματιστικά αλλά χωρίς ηλιακό στον 
1ο όροφο 2όροφης κατοικίας στην Νέα 
Κίο. Τηλ: 6944707640

Ενοικιάζεται διαμέρισμα  80,00 τ.μ., δύο 
κύριων χώρων, με τζάκι, κεντρική θέρ-
μανση και boiler, ημιυπόγειο στο Άργος 
(Ηρακλέους αρ. 18). Πληροφορίες στο 
27510-20130 και 27510-67026.

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ. Διαμέρισμα ισόγειο στο 
Άργος, σε ήσυχη περιοχή με καλό κλί-
μα, με 3 υπνοδωμάτια και λοιπούς χώ-
ρους και με αυτόνομη θέρμανση. Πληρ: 
2751026032 & 6973999508

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ. ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ 70 τ.μ., 
στο 2ο όροφο, στη ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ Βασ.
Όλγας 231 (κοντά στην Περιφ. Ενότητα 
Θεσ/κης) πλήρως ανακαινισμένο, με 
πολύ λίγα κοινόχρηστα, δίπλα στη στάση 
αστικής συγκοινωνίας ιδανικό για φοιτη-
τές. Πληρ: 6944-729712   &   27510-26032

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ αποθήκη 65 τ.μ. στο Σκα-
φιδάκι, δίπλα στο δημοτικό σχολείο, για 
οποιαδήποτε χρήση. Τηλ. 6944317903

Ενοικιάζεται διώροφο κτίριο, 170τμ. με 
αποθηκευτικό χώρο, στην συμβολή των 
οδών Μεσσηνίας- Αρκαδίας και Καρπε-
τοπούλου στο Άργος. Τηλ. 27510-22843

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ διαμέρισμα 30 τ.μ. στον 
Συνοικισμό του Ναυπλίου, με A/C, αυτό-
νομη θέρμανση, θέση πάρκινγκ, επιπλω-

μένο. Τηλ. 6948309742

Ναύπλιο - Ενοικιάζεται οικία 70 τμ πίσω 
από το στάδιο Ναυπλίου επί της οδού 
Βασ. Βραχνού 10 ανακαινισμένη με κε-
ντρική θέρμανση σε τιμή 250 ευρώ. Τη-
λέφωνο επικοινωνίας 6977598380

Ναύπλιο - Ενοικιάζεται οικία 50 τμ πίσω 
από το στάδιο Ναυπλίου επί της οδού 
Βασ. Βραχνού 10 επιπλωμένη με κεντρι-
κή θέρμανση στην τιμή των 250 ευρώ. 
Τηλ επικοινωνίας 6977598380 

Ενοικιάζονται παραθαλάσσια δυάρια 
επιπλωμένα διαμερίσματα 60τμ, στους 
Μύλους με AC ηλιακό μεγάλες βεράντες 
χωρίς κοινόχρηστα. Τηλ. 27510 22843

Ενοικιάζεται επαγγελματικό κτίριο διώ-
ροφο 170 τμ, με αποθηκευτικό χώρο στη 
συμβολή των οδών Καρπετοπούλου και 
Μεσσηνίας Αρκαδίας. Τηλ. 27510 22843

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ ισόγειος χώρος στο παλιό 
Ναύπλιο (Βελλίνη 3 – όπισθεν δημαρ-
χείου), κατάλληλος για γραφείο ή κατά-
στημα. Πληροφορίες τηλ. 6976015480, 
6974298144

Ενοικιάζεται Γκαρσονιέρα στην Αθήνα-
Κυψέλη, επιπλωμένη, ρετιρέ, μεγάλη βε-
ράντα, ήσυχη με εξώπορτα ασφαλείας, 
κατάλληλη για φοιτητή-φοιτήτρια από 
την Αργολίδα. Τιμή 280 Ευρώ. Πληροφο-
ρίες 2752025177, 6973676716

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ ισόγειο διαμέρισμα σε δι-
ώροφοι κατοικία στη Νέα Κίο 110 τμ με 
2 υπνοδωμάτια σαλοτραπεζαρία, τζάκι, 
κουζίνα και WC  χωρίς  κοινόχρηστα με 
αυτόνομη θέρμανσηκαι κλιματισμό λουξ 
κατασκευή τηλ. 6977215292 .

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ διαμέρισμα πρώτου ορό-
φου 97 τμ., τεσσάρι Μαρτινείας και Π. 
Πατρών Γερμανού, 350,00 ευρώ. Ναύ-
πλιο. Τηλ. 6932468787

Στο Άργος ενοικιάζεται γραφείο 50τμ, 
2ος όροφος κεντρικό Νικηταρά 8, δίπλα 
στον ΟΤΕ. Πληρ. 2751042192

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ Ισόγειος  χώρος στο παλιό 
Ναύπλιο (Όθωνος 13) κατάλληλος για 
γραφείο ή και κατάστημα. Πληροφορίες 
τηλ. 27520-27847 και 6944-677607.

Ενοικιάζεται 2αρι επιπλωμένο και εξο-
πλισμένο στο ισόγειο, χωρίς κοινόχρη-
στα, στην περιοχή Κούρτη. Πληροφορίες 
στο 6973248494, κος Γιώργος

Ενοικιάζεται διαμέρισμα 1ου ορόφου 
3άρι διαμπερές, με αυτόνομη θέρμανση 
χωρίς κοινόχρηστα. τηλ 27510 61710 και 
6979029561.

Ενοικιάζεται δυάρι επιπλωμένο στην Κυ-
ψέλη, πλησίον ΑΣΟΕ. Τηλ.: 6977705603

ΠΩΛΗΣΕΙΣ

ΠΩΛΕΙΤΑΙ στην Άνοιξη Αττικής, λεοφό-
ρος Μαραθώνα και Αγρινίου 2, με όψη σε 
3 δρόμους, περιοχή Αρσακίου Εκάλης, 
κτήμα 1400 τμ, με οικία 149 τμ με 4 λου-

τρά, 5 υπνοδωμάτια, άνετους βοηθητι-
κούς χώρους, στεγασμένο γκαράζ για 4  
ΙΧ, προσφέρεται στο ½ αντικειμενικής. 
Πληροφορίες κος Βασίλης 6977444040

ΠΩΛΕΙΤΑΙ στην Ερμιόνη, περιοχή Κου-
βέρτα – Λένα Μαρί, κτήμα ελαιόφυτο, 
περίπου 7,5 στρέμματα, εφαπτόμενο σε 
2 δρόμους με θέα Ύδρα Κάπαρι, Μουζά-
κι και θάλασσα Κουβέρτας. Τιμή λογική.   
Πληροφορίες κος Βασίλης 6977444040

Πωλούνται στην Αγία Τριάδα, κοντά στον 
περιφερειακό δρόμο δύο μεταλλικές αί-
θουσες 600 τμ και 320 τμ ύψους 6,5 μέ-
τρων σε οικόπεδο 5.000 τμ. Κατάλληλες 
για όλες τις χρήσεις. Τιμή 210.000€. Τηλ.: 
6947 443 173

ΠΩΛΕΙΤΑΙ μεζονέτα 100τμ, σε οικόπε-
δο 200τμ με γκαράζ δύο αυτοκινήτων 
στην θέση Ζωοδόχος Πηγή στην Δαλα-
μανάρα. Τηλ.: 27510-61124, -67142 και 
6974876572

ΠΩΛΕΙΤΑΙ Διαμέρισμα με 3 υπνοδωμά-
τια, 2 τουαλέτες, διαμπερές 3ος όροφος, 
τέντες εμπρός – πίσω, ηλιακό. Θεάτρου 2 
& Δαναού στο Άργος. τηλ. 27510 66000, 
6945155597.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ διαμέρισμα 110 τ.μ. πάροδος 
Νικηταρά, Άργος. Τηλ. 6947124763 (Κα 
Μαρία).

ΠΩΛΕΙΤΑΙ κτήμα 5,5 στρεμμάτων 
πορτοκαλιές με δικό του νερό στο 
δρόμο Ηραίου – Πουλακίδας. Τηλ. 
6983275123

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 4,5 στρέμματα, 
στα Πυργιώτικα, οικοδομήσιμο. Τηλ. 
6948309742

Πωλούνται διαμερίσματα νεόκτιστα σε 
απόσταση 200μέτρων από το Νοσοκο-
μείο Άργους. Τηλ.: 6947267865

Χ.ΓΡΑΜΜΑΤΙΚΟΠΟΥΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΚΑΤΑΣ-
ΚΕΥΗΣ-ΠΩΛΗΣΗΣ ΑΚΙΝΗΤΩΝ ΠΩΛΕΙΤΑΙ 
ΝΕΟΔΜΗΤΟ ΙΣΟΓΕΙΟ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑ 38 τ.μ. 
ΝΑΥΠΛΙΟ (οδός Αργοναυτών 11 - Ν. Βυζά-
ντιο). ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ: τηλ. (27520)29396 
- κινητό 6944842844 ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ: ΠΡΟΦ. 
ΗΛΙΑ 13 - ΝΑΥΠΛΙΟΖΗΤΗΣΗ 

ΕΡΓΑΣΙΑ

Φιλόλογος, με πτυχίο από το Πανεπι-
στήμιο Πατρών, παραδίδει ιδιαίτερα 
μαθήματα σε μαθητές του δημοτικού, 
γυμνασίου και λυκείου. Τιμές προσιτές.
Τηλ.6977367655.

Το Εκπαιδευτικό Κέντρο Kariera@rgos 
ζητάει: Καθηγητή Καθηγήτρια Πληροφο-
ρικής για Μαθήματα Χειρισμού Ηλεκτρο-
νικών Υπολογιστών. Β. Σοφίας 15 Άργος 
Τηλ. 27510-21111 ΚΩΔ 1019

Έφη Τριανταφύλλου - πτυχιούχος Γερ-
μανικής Φιλολογίας. Παραδίδονται μα-
θήματα Γερμανικών όλων των επίπεδων. 
Τηλ. 2751 0 20647 – 2751 0 22221 - ΚΩΔ. 
1009

ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ. Πτυχιούχος Νο-

σηλευτικής παρέχει υπηρεσίες νοση-
λείας κατ΄ οίκον (ενέσεις, εμβολιασμοί, 
αλλαγές τραυμάτων, καθετήρων, οροί). 
ΚΩΔ. 1003 Τηλ. 6942984407

ΖΗΤΕΙΤΑΙ νέος έως 30 ετών για εργασία 
σε καφέ στο κέντρο της πόλης του Άρ-
γους. Τηλ. 27510 22843

Παραδίδονται ιδιαίτερα μαθήματα φυσι-
κής χημείας και σε γκρουπ 1-4 ατόμων,  
γυμνάσιο – Λύκειο, σε ειδικά διαμορφω-
μένο χώρο στο Παλαιό Ναύπλιο.  Αντώ-
νης Παπαδόπουλος Φυσικός, MSc Χημεί-
ας. Τηλ: 6972054190

Έμπειρη καθηγήτρια με σπουδές στο 
εξωτερικό παραδίδει μαθήματα ΓΕΡΜΑ-
ΝΙΚΗΣ και ΑΓΓΛΙΚΗΣ γλώσσας. Όλα τα 
επίπεδα. Περιοχές Άργος – Ναύπλιο και 
περίχωρα. Τηλ. επικοινωνίας 694 633 61 
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Αναλαμβάνω διάφορες οικοδομικές και 
ηλεκτρολογικές εργασίες, νυχτερινή φύ-
λαξη χώρων κλπ. Πληροφορίες κος Φώ-
της. Τηλ. 6946316668, 6994189508.

Ζητούνται νέες / νέοι σερβιτόροι + βο-
ηθός μαγείρου, γλώσσες, δίπλωμα του-
ριστικών επαγγελμάτων, άλλες δεξιό-
τητες, συστάσεις, θα συνυπολογιστούν. 
Βιογραφικό στο evip@lachocolatiere.gr

Φιλόλογος παραδίδει μαθήματα σε Άρ-
γοσ- Ναύπλιο, με εξειδίκευση στην έκθε-
ση. Τιμές προσιτές. Τηλ. 6972330317

Εκδοση Ενεργειακών Πιστοποιητικών 
κτιρίων, διαμερισμάτων, καταστημά-
των. Πληροφορίες :  Γιάννης Ρεκού-
μης 6944893544, 2752023534.

Κυρία αναλαμβάνει την φροντίδα και φύ-
λαξη παιδιών, στην περιοχή Ναυπλίου. 
Τηλ. 6945525435

ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΑ
ΣΚΑΦΗ

Πωλείται ALFA ROMEO A33, μοντέλο 
1992 τιμή 600 ευρώ. Τηλέφωνο 694 22 
33 953. ΚΩΔ. 1012

ΠΩΛΕΙΤΑΙ Mersedes Benz Conpresor 
200 με όλα τα βιβλία service, 108000 
Km, σε τιμή ευκαιρίας. Τηλ. 6977939435

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΝΙSSAN TIDA ΜΑYΡΟ 1600 κυ-
βικά του 2008. τηλ.27510 24185

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΤΑΞΙ, S 80 VOLVO, έδρας Άρ-
γους, με ή χωρίς το αυτοκίνητο. Τηλ. 
6944243424

ΔΙΑΦΟΡΑ

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ξυλόσομπα ενεργειακή για 
κάλυψη 100 τετραγωνικών μέτρων με 
φούρνο, μάρκας Syrios, σε άριστη κα-
τάσταση 9έχει χρησιμοποιηθεί μόνο 4 
μήνες). Τηλ. 698 725 5399, 27530 23485 
ΚΩΔ 1015

ΠΩΛΕΙΤΑΙ μελισσοκομικό υλικό, μηχανή 
μελισσοκομική και είδη κιγκαλερίας. 
Τηλ. 27510 67198, 27510 69204, 6946 
810252

ΜΟΝΟ ΓΙΑ ΤΟΥΣ 
ΣΥΝΔΡΟΜΗΤΕΣ ΜΑΣ

Κάθε συνδρομητής δεν μπορεί να δημοσιεύει δωρεάν περισσότερες από δύο μικρές αγγελίες 

ταυτόχρονα. Η κάθε δωρεάν αγγελία δεν μπορεί να υπερβαίνει τις 30 λέξεις.
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Ένας γάμος 
στον Παράδεισο
Ένα νεαρό ζευγάρι, πολύ ερωτευμένο, αποφασίζει να 
παντρευτεί, όταν την τελευταία νύχτα πριν τον γάμο, 
συμβαίνει ένα τραγικό ατύχημα και σκοτώνονται.  
Βρίσκονται προ των πυλών του Παραδείσου, 
να συνοδεύονται από τον Aγιο Πέτρο. Μερι-
κές εβδομάδες αργότε-
ρα, ο νεαρός συναντιέται 
με τον Πέτρο και του λέει:  
- Aγιε μου, η αρραβωνια-
στικιά μου και εγώ είμαστε 
πολύ ευτυχισμένοι εδώ μέσα 
στον Παράδεισο. Όμως, μας 
έχει λείψει πολύ η όλη διαδι-
κασία, η τελετή του γάμου. 
Είναι δυνατόν, για κάποιον 
που ζει στον Παράδεισο να 
παντρευτεί κάποιον άλλον;  
Ο Aγιος Πέ-
τρος τον κοιτάζει καλά και του λέει:  
- Λυπάμαι πολύ. Ποτέ ξανά δεν έχω ακούσει 
κάποιον άλλον να θέλει να παντρευτεί μέσα 
στον Παράδεισο. Πολύ φοβάμαι ότι αν το θέ-
λετε πολύ, θα πρέπει να μιλήσετε με τον Πα-
ντοδύναμο Θεό. Μπορώ να σας κλείσω ένα 
ραντεβού σε δύο βδομάδες από σήμερα.  
Έφτασε η ημέρα του ραντεβού και οι δύο νέοι 
παρουσιάζονται εμπρός στον Παντοδύναμο. Του 
αναφέρουν το αίτημά τους. Ο Κύριος τους κοιτάζει 
σιωπηλά, σκέφτεται προβληματισμένα και του λέει:  
- Ελάτε σε πέντε χρόνια από σήμερα. Εάν ακόμη θέλε-
τε να παντρευτείτε, τότε θα σκεφτώ την επιθυμία σας.  
Πέντε χρόνια αργότερα, το ζευγάρι εμφα-
νίζεται και πάλι. Η επιθυμία τους είναι ακό-

μη ζωντανή. Η εντολή του Θεού είναι ίδια:  
-Σε πέντε χρόνια, θα παρουσιαστείτε πάλι 
εμπρός μου. Τότε θα το συζητήσουμε και πάλι.  
Την τρίτη φορά, το ζευγάρι εμφανίζεται και πάλι στον 
Θεό. Ακόμη επιθυμούν να έρθουν σε κοινωνία γάμου.  
- Εντάξει λοιπόν. Μπορείτε να προβείτε σε γάμο. 
Αυτό το Σάββατο, στις 6.30 το απόγευμα, θα τελεστεί 
μια υπέροχη τελετή γάμου στην Κεντρική Εκκλησία 
του Παραδείσου. Αφήστε τις λεπτομέρειες σε μένα.  

Ο γάμος ήταν μια μεγάλη επιτυχία. 
Όλοι οι καλεσμένοι ομολόγησαν 
ότι η νύφη ήταν πανέμορφη. Όλοι 
οι γνωστοί και μη, ήταν παρόντες 
στην τελετή. Ο Μύωσης έφερε 
σπάνια λουλούδια από τον Νεί-
λο Ποταμό, ο Νώε έφερε σπάνια 
ορυκτά από την Μεσοποταμία 
και οι μαθητές του Ιησού έκαναν 
μερικά θαύματα για να εντυπω-
σιάσουν τους παρευρισκόμε-
νους. Ακόμη και ο Γκάντι εμφα-
νίστηκε, έμεινε μόνο για λίγο και 

φορούσε τα πιο καλά του ρούχα.  
Όμως... Μόλις λίγες εβδομάδες αργότερα το πα-
ντρεμένο ζευγάρι, κατάλαβαν ότι έκαναν ένα 
φοβερό λάθος. Απλά, δεν μπορούσαν να συνε-
χίσουν να ζουν παντρεμένοι. Έτσι, αποφάσισαν 
να κλείσουν ένα ακόμη ραντεβού με τον Θεό, για 
να του ζητήσουν ένα διαζύγιο στον Παράδεισο.  
Όταν ο Παντοδύναμος Θεός άκουσε το νέο αί-
τημά τους, βγήκε από τις χλαμύδες του. Τους 
κοίταξε με ένα ανάμεικτο, γεμάτο οίκτο, αυστη-
ρότητα, και απογοήτευση, βλέμμα και τους είπε:  
- Μα, είσαστε σοβαροί, επιτέλους ή αστειεύεστε; 
Μας πήρε δέκα χρόνια να βρούμε ένα παπά, εδώ 
στον ουρανό να σας παντρέψει. Μπορείτε να φα-
νταστείτε πόσο καιρό θα μας πάρει να βρούμε 
έναν δικηγόρο; 

απροσάρμοστα
απροσάρμοστα

Τελικά, είχε δεν είχε η κυβέρνηση κατάφερε 

να μας βγάλει απ τα ρούχα μας

Το ηθικό δίδαγμα
Μια μέρα η δασκάλα ζητάει από τα παιδάκια να γράψουν 

μία ιστορία με ηθικό δίδαγμα.

Ο Τοτός διαβάζει:

- Ο θειος μου ο Λάκης πολέμησε στον Β Παγκόσμιο Πόλεμο. 

Το αεροπλάνο του κατατρίφθηκε από ένα γερμανικό 

αεροπλάνο. Πρόλαβε να πηδήξει με το αλεξίπτωτο, 

παίρνοντας μαζί του δυο μπουκάλια τσίπουρο, ένα πολυβόλο 

και μια χειροβομβίδα. Μέχρι να πέσει στην γη είχε πιει τα 

δυο μπουκάλια τσίπουρο. Ξαφνικά προσγειώθηκε εν μέσω 

100 γερμανών στρατιωτών. Με το πολυβόλο σκότωσε τους 

70 από αυτούς και μόλις του τέλειωσαν οι σφαίρες, έριξε την 

χειροβομβίδα και σκότωσε άλλους 20.Τους υπόλοιπους 10 

τους σκότωσε με τα χέρια του.

Η δασκάλα του σοκαρισμένη ρωτάει τον Τοτό ποιο είναι 

κατά την γνώμη του το ηθικό δίδαγμα αυτής της ιστορίας, 

και απατάει ο Τοτός:

- Μην τα βάζετε ποτέ με τον θειο Λάκη, άμα έχει πιει.


